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A C TA S  D E  P L E N A R I A
Legislatura 20 de julio 2021 - 20 de junio de 2022.

Acta de Plenaria número 251 de la sesión ordinaria del día martes 3 
de agosto de 2021.

Presidencia de los honorables representantes, Jennifer Kristin Arias Falla, Carlos 
Adolfo Ardila Espinosa, Carlos Alberto Albán Urbano.

En la República de Colombia, el día martes 3 de 
agosto de 2021, abriendo el registro a las 2:32 p. m., 
dando inicio a las 3:34 p. m., atendiendo la convocatoria 
a sesión virtual/remota y semipresencial, a través de la 
plataforma Google Meet, se reunieron los Honorables 
Representantes que adelante se indican, con el fin de 
sesionar de conformidad con el mandato legal, coordinada 

desde el Salón Elíptico del Capitolio Nacional por la 
Secretaria General de la Corporación.

El señor presidente de la Corporación, dispuso que 
los Honorables Representantes se registraran por el 
sistema electrónico y manual, con el fin de establecer el 
quórum reglamentario, petición que fue cumplida, con el 
siguiente resultado.
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EXCUSAS DE LOS REPRESENTANTES
Yamil Hernando Arana Padauí
Mónica María Raigoza Morales
Los documentos originales de las excusas reposan 

en la Subsecretaría General de la honorable Cámara de 
Representantes.

INCAPACIDAD DE LOS REPRESENTANTES
Carlos German Navas Talero
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Los documentos originales de las excusas reposan 
en la Subsecretaría General de la Honorable Cámara de 
Representantes.

La Secretaría General informa que hay quórum 
decisorio. La Presidencia ordena a la Secretaría General 
dar lectura al Orden del Día. La Secretaría General 
procede de conformidad.

ORDEN DEL DÍA
RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO

CÁMARA DE REPRESENTANTES
LEGISLATURA 2021-2022

Del 20 de julio de 2021 al 20 de junio de 2022
(Primer Periodo de sesiones 20 de julio al 16 de 

diciembre de 2021)
Artículo 138 Constitución Política, artículos 78 y 79 

Ley 5ª de 1992
SESIÓN PLENARIA

ORDEN DEL DÍA
Para la Sesión Ordinaria del día martes 3 de agosto 

de 2021
Hora: 2:00 p. m.

“Para esta sesión se contará con la presencia de 
los delegados de todos los partidos y/o movimientos 

políticos en el Salón Elíptico y los demás representantes 
a la Cámara por la plataforma Meet”.

I
Llamado a lista y verificación del quórum

II
Himno Nacional de la República de Colombia

III
Informe de conciliación

Proyecto de Ley número 163 de 2020 Cámara 
– 370 de 2020 Senado, por la cual se establecen 
beneficios tributarios para la realización de los I 
Juegos Panamericanos Junior Cali 2021, V Juegos 
Parapanamericanos Juveniles Bogotá 2022, XIX Juegos 
Deportivos Bolivarianos Valledupar 2022 y el XIX 
Campeonato Mundial de Atletismo Sub 20 de Cali 2022 
y se dictan otras disposiciones.

Publicado en la Gaceta del Congreso número 811 de 
2021.

Conciliadores: Norma Hurtado Sánchez, Christian 
Garcés Aljure

Anuncio: Julio 27 de 2021.
IV

Proyectos para segundo debate
1. 	 Proyecto de ley número 101 de 2020 

Cámara, por medio del cual se establecen medidas de 
corresponsabilidad, para garantizar a los niños, niñas y 
a los adolescentes el derecho a la educación.

Autores: Representantes Óscar Hernán Sánchez 
León, José Luis Correa López, Hernán Gustavo 
Estupiñán Calvache, Harry Giovanny González 
García, Rodrigo Arturo Rojas Lara.

Ponentes: Representantes Martha Patricia Villalba 
Hodwalker, Karina Estefanía Rojano Palacio.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso número 
665 de 2020.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del 
Congreso número 997 de 2020.

Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta 
del Congreso número 1354 de 2020.

Aprobado en Comisión Sexta: Octubre 5 de 2020.

Anuncio: Julio 27 de 2021.
2. 	 Proyecto de ley número 035 de 2020 Cámara, 

por medio de la cual se adopta el uso del sistema 
braille en los empaques de los productos alimenticios, 
cosméticos, plaguicidas de uso doméstico, aseo, médicos 
y en servicios turísticos, así como en los sitios de carácter 
público y se dictan otras disposiciones.

Autora: Senadora María del Rosario Guerra de la 
Espriella.

Ponentes: Representantes Luís Fernando Gómez 
Betancurt, Milton Hugo Ángulo Viveros.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso número 
643 de 2020.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del 
Congreso número 1265 de 2020.

Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta 
del Congreso número 617 de 2021.

Aprobado en Comisión Sexta: Mayo 2 de 2021.
Anuncio: Julio 27 de 2021.
3.	  Proyecto de ley número 485 de 2020 Cámara 

– 418 de 2021 Senado, por medio de la cual se modifica 
la Ley 80 de 1993 y la Ley 1150 de 2007.

Autora: Ministra del Interior, doctora Alicia Arango 
Olmos.

Ponente: Representante Alfredo Rafael Deluque 
Zuleta.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso número 
1526 de 2020.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del 
Congreso número 309 de 2021.

Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta 
del Congreso número 872 de 2021.

Aprobado en Comisiones Primeras Conjuntas: Junio 
18 de 2021.

Anuncio: Julio 27 de 2021.
4. Proyecto de ley número 414 de 2020 Cámara, 

por medio del cual se establece la obligatoriedad de los 
Planes de Manejo Integral de Residuos Sólidos – PMIRS.

Autores: Senadora Paola Andrea Holguín Moreno y 
el Representante Juan Fernando Espinal Ramírez.

Ponente: Representante César Eugenio Martínez 
Restrepo.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso número 
946 de 2020.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del 
Congreso número 1428 de 2020.

Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta 
del Congreso número 291 de 2021.

Aprobado en Comisión Quinta: Diciembre 16 de 
2021.

Anuncio: Julio 27 de 2021.
5. Proyecto de ley número 272 de 2020 Cámara, 

por la cual se fortalece al pequeño empresario y 
emprendedor, se fomenta la generación de ingresos en 
las regiones y se dictan otras disposiciones.

Autores: Representantes Irma Luz Herrera Rodríguez 
y los Senadores Carlos Eduardo Guevara Villabón, 
Aydee Lizarazo Cubillos, Manuel Virgüez Piraquive.

Ponentes: Representantes Wilmer Ramiro Carrillo 
Mendoza, Óscar Darío Pérez Pineda.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso número 
700 de 2020.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del 
Congreso número 1202 de 2020.
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Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta 
del Congreso número 610 de 2021.

Aprobado en Comisión Tercera: Mayo 4 de 2021.
Anuncio: Julio 27 de 2021.

V
Anuncio de proyectos

(Artículo 8º Acto Legislativo 1° de julio 3 de 2003)
VI

Negocios sustanciados por la Presidencia
VII

Lo que propongan los honorables Representantes
El Presidente,

JENNIFER KRISTIN ARIAS FALLA
El Primer Vicepresidente,

CARLOS ADOLFO ARDILA ESPINOSA
El Segundo Vicepresidente,

LUIS ALBERTO ALBÁN URBANO
El Secretario General,

JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO
Notas:
El correspondiente ID para ingresar a la sesión 

plenaria se remitirá al correo institucional de cada 
Representante a la Cámara.

Los correos disponibles para el trámite Legislativo 
son los siguientes:

•	 Para proposiciones referentes a los 
proyectos de ley y/o actos legislativos: proposiciones.
plenariasvirtuales@camara.gov.co

• 	 Para impedimentos a los proyectos de ley y/o 
actos legislativos:

subsecretaria@camara.gov.co
•	 Para proposiciones de debates de control 

político y constancias:
subsecretaria@camara.gov.co
__________
i 	 Con fundamento en la Resolución número 0777 del 

2020 del 6 de abril de 2020, expedida por la Mesa Directiva 
de la Corporación, adicionada por la Resolución número 
1125 del 17 de julio de 2020.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Muy buenas tardes estimados colegas, señor secretario 
sírvase abrir el registro para la sesión del día de hoy, 
rogamos a los Representantes registrarse a través de la 
plataforma, esto nos va a facilitar el proceso de votación.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí, señor presidente, con las muy buenas tardes para 
usted y todos los Honorables Representantes que nos 
acompañan en el salón Elíptico y en la plataforma, se 
abre el registro para la sesión plenaria del día martes 3 de 
agosto de 2021, siendo las 2:32.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Colegas, vamos a abrir constancias, 20 constancias, 
se pueden inscribir a través del chat, se pueden inscribir 
ante la secretaría, constancias que tendrán una duración 
máxima de 3 minutos, quedan abiertas las constancias, 
tengo ya un inscrito ante la secretaría. 

Empezamos con las constancias, tiene el uso de la 
palabra el Representante a la Cámara Óscar Villamizar del 

Centro Democrático, por el departamento de Santander, 
adelante Representante.

Intervención del Representante Óscar Leonardo 
Villamizar Meneses:

Muchas gracias, presidente, con aprecio y con respeto 
quiero ofrecer excusas a la comunidad de Rionegro 
Santander, el día de ayer mi equipo de comunicaciones 
recibió una información errónea, tergiversada y distante 
a la realidad, de esta información se produjo un mensaje 
en mi cuenta de Twitter que señalaban actos terroristas y 
vandálicos a lo que en realidad fue una protesta pacífica. 

Lamento profundamente la afectación a la comunidad 
que se ha producido por el contenido de este Twitter, 
errar es de humanos, el día de hoy hago esta rectificación, 
reconozco además que la vía está en pésimas condiciones, 
que este peaje ha venido afectando la economía de la 
región y del municipio de Rionegro, Santander, por eso 
seguiré acompañando el propósito de la eliminación del 
peaje hasta que no se hagan unas inversiones serias para 
recuperar esta vía y anuncio que hoy radico la proposición 
de debate de control político para conocer la situación 
actual de las concesiones viales en el país, en especial 
las de mi departamento de Santander, muchas gracias, 
Presidente.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Tiene el uso de la palabra el Representante a la 
Cámara Juan Carlos Wills, partido Conservador, Bogotá, 
3 minutos, Representante.

Intervención Representante Juan Carlos Wills 
Ospina:

Gracias, presidente, no creo que necesite más de unos 
3 minutos, yo quiero manifestarle, con el cordial saludo a 
usted y a todos los compañeros de bancada, que el partido 
Conservador tenía aprobada en la pasada legislatura, el 
debate de control político a la alcaldesa de Bogotá, con el 
tema exclusivo de seguridad. Ante esta plenaria, yo quiero 
presidente y queridos colegas, insistir además en nombre 
de mi bancada, en que este debate de control político ya 
no espera, no se pudo hacer en la anterior legislatura a 
causa del paro, a causa de las manifestaciones, de tener 
una agenda diferente, pero creo que es el momento de 
hacerlo, presidente.

El mes pasado se incrementó el hurto de personas, 
subió en 2.200 casos, pasó de 6.100 a 8.300 hurtos 
a personas, ni qué decir el hurto de bicicletas, donde 
pasamos de 530 a casi 800 casos en el mes. Del año 
pasado a este mes, es increíble, Presidente, lo que estamos 
viviendo hoy en Bogotá, la situación de inseguridad 
es supremamente delicada, con una Alcaldesa que es 
alcahueta, ante estos hechos de inseguridad que estamos 
viviendo los bogotanos, que prefieren gastarse el dinero 
de los bogotanos en su imagen personal, como ya han 
sacado hoy los diferentes escándalos en diferentes 
medios de comunicación, gastándose la plata de manera 
irresponsable, buscando mejorar su imagen y no viendo 
qué solución le da a la seguridad de los bogotanos que 
tanto necesitamos, es por eso Presidente, que ya lo sabe 
nuestro vocero también y llegara la información a la 
Mesa Directiva, es urgente el debate de control político 
a la Alcaldesa Claudia López sobre seguridad en Bogotá, 
para que venga y rinda acá el informe de lo que se está 
haciendo, que les garantizo que es absolutamente nada, 
muchas gracias.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Hasta por 3 minutos el Representante a la Cámara por 
Risaralda Juan Carlos Rivera, partido Conservador.
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Intervención Representante Juan Carlos Rivera 
Peña:

Gracias, señor presidente, un saludo a todos los 
colegas, yo quiero hablarles de la situación del acero 
que se está presentando en la construcción en Colombia. 
Cuando en el 2020 se presenta la primera ola del COVID, 
obviamente los hornos se vieron obligados a suspender la 
capacidad de producción de unos 31 millones de toneladas 
y sin embargo, en septiembre del 2020, se reinició con un 
25% de la producción, hoy tenemos 238 mil viviendas 
VIS para poner un ejemplo y de esas 238 viviendas VIS, 
con este incremento que tiene hoy el acero, se pueden 
afectar esos proyectos para la construcción que se inicia, 
es por esto que pienso, que hay que dar unas conclusiones 
sobre los precios del acero, que actualmente están en un 
precio máximo, eso está creando una burbuja comercial. 
En este momento la situación del acero puede llegar a 
tener unos efectos muy desastrosos en la construcción de 
nuestro país.

Entonces, hay una empresa en Colombia que es la 
planta Ternium, en Palmar de Varela, Atlántico, donde 
puede producir 220 mil toneladas para que la producción 
anual sea de 740 mil, lo que supone un incremento del 
240% y es suficiente para cubrir el mercado local, pero 
sí quiero dejar claro, que es, supongamos en el cemento, 
las cementeras que producen no incrementaron el precio 
del cemento, pero cuando llegó a los intermediarios 
lo subieron de $ 24000 a 35 y a $ 40.000 y esto está 
sucediendo con el petróleo, por eso hacer un llamado 
a la Superintendencia de Industria y Comercio en la 
supervisión y regulación de los precios actuales y al 
corto plazo del acero en Colombia y eso que no hablo de 
otros temas que han sufrido también por consecuencias 
del cierre de Buenaventura, en los bloqueos del puerto 
de Buenaventura, porque los alimentos y concentrados 
no llegaron a tiempo para la producción, así que esa es 
la constancia que quiero dejar, señor Presidente, muchas 
gracias.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Muchas gracias, Representante, tiene el uso de la 
palabra el Representante a la Cámara Harold Valencia, 
departamento del Amazonas, hasta por 3 minutos colega 
Harold, Partido de La U.

Intervención Representante Harold Augusto 
Valencia Infante:

Gracias, señor Presidente, quiero hacer un llamado 
una vez más al Gobierno nacional y a la Ministra de 
las TIC, Karen Cecilia Abudinen Abuchaibe, para que 
resuelva, para que solucione de manera inmediata la 
crítica situación de las telecomunicaciones que presenta 
el Amazonas, se lo hemos solicitado al Gobierno nacional 
de todas las maneras, directamente se lo expresé al 
Presidente Duque en su visita al Amazonas a principios 
de diciembre pasado y ya van ocho meses y la situación 
no ha mejorado, por el contrario, ha empeorado. 

Si bien existía hace 3 años un litigio arbitral, entre 
el Ministerio y el operador anti red, por lo cual se 
suspendieron las labores de instalación, de adecuación 
y mantenimiento de las redes en el Amazonas, este 
pleito ya se resolvió a principios del mes pasado, ya 
no hay excusa, señora Ministra, solicitamos que se 
reactive inmediatamente el proyecto de conectividad 
de alta velocidad y se garantice el servicio para nuestro 
departamento del Amazonas, además la semana anterior 
fue sancionada por el Presidente de la República la Ley 
2112, que aprobamos en esta Cámara el año pasado, 
la cual declara el servicio de internet como servicio 
público esencial y universal en Colombia, allí quedó 
establecido taxativamente que los operadores deben 

garantizar la continua provisión del servicio, por lo que 
la exhortamos, señora Ministra, a que no le dé más largas 
y solucione de una vez por todas el grave problema de 
telecomunicaciones que tenemos en el Amazonas, al 
no tener servicio de internet en nuestro departamento, 
claramente se nos está vulnerando el goce efectivo de 
derechos fundamentales como la educación, el trabajo, 
la salud.

Se nos está conculcando y limitando oportunidad 
de comunicación, de aprendizaje, de capacitación, 
de emprendimiento, no tenemos acceso a fuentes de 
información, no tenemos hoy en día, acceso a trámites 
en línea, a procesos de educación virtual, esa cacareada 
conectividad que tanto pregona el Gobierno nacional a 
los cuatro vientos, vista del panorama que actualmente 
vivimos en nuestro departamento, donde el acceso a 
internet a computadores y a plataformas digitales, es 
bastante limitado, por no decir casi nulo, sólo en un 
9% de nuestros estudiantes tienen acceso a internet y 
a un computador, mientras en ciudades como Bogotá, 
por ejemplo, el 68% de los estudiantes tienen acceso 
a estas herramientas, el Amazonas es uno de los tres 
departamentos con menor velocidad de descarga, eso ha 
retrasado los procesos educativos y de comercio, la tasa 
de penetración es de tan sólo el 1.8% en el Amazonas, 
mientras que el promedio nacional, está en el 15.2%, es 
clara, es evidente la enorme brecha digital que tenemos 
con el país, así que señora Ministra, la solución a la crisis 
de las telecomunicaciones en el Amazonas no da espera, 
solicitamos que el Gobierno nacional actúe de manera 
efectiva e inmediata, gracias, señor Presidente.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Tiene el uso de la palabra el Representante a la Cámara 
por Santander Fabián Díaz, de la Alianza Verde, hasta por 
3 minutos, colega Díaz.

Intervención del Representante Edwing Fabián 
Díaz Plata:

Gracias, Presidente, nuestro ecosistema del páramo 
de Santurbán continúa en peligro, la Multinacional 
Árabe Minesa, volverá nuevamente a presentar el estudio 
de impacto ambiental ante la ANLA, estará buscando la 
licencia ambiental, pero realmente lo que está buscando 
es la licencia para destruir y saquear nuestro territorio, 
está en peligro el páramo de Santurbán nuevamente y 
está en peligro, debido a que el Presidente Duque, que el 
Gobierno Duque no le negó la licencia ambiental, lo que 
hizo fue archivarla, lo que hizo es darle nuevamente la 
oportunidad a esta multinacional árabe de querer sacar de 
nuestro territorio más de 65 billones de toneladas de roca, 
eso es lo que piensan sacar del ecosistema del páramo de 
Santurbán, esa es la cantidad de rocas que quieren sacar 
y para eso van a utilizar 35.000 toneladas de explosivos.

Está en riesgo esa fábrica de agua y vida que es todo 
el ecosistema del Páramo de Santurbán, un ecosistema 
que alberga el bosque alto Andino, la zona de subpáramo, 
el páramo, todo un ecosistema en el cual dependen más 
de 3 millones de personas en Santander, en Norte de 
Santander, están arriesgando la vida de las personas por 
un negocio que se inventaron, un negocio que pavimentó 
Uribe entregando los títulos mineros, un negocio, “que 
negoció” el de Santos con los árabes, un negocio que 
quiere concretar Duque y no lo vamos a permitir, porque 
esto es un negocio para ellos, no es un negocio para el 
pueblo, porque al pueblo no le cabe en la cabeza que 
pretendan negociar la vida, que pretendan negociar 
el agua, por unos gramos de oro, eso no se negocia y 
estaremos en las calles, estaremos en las redes, estaremos 
en los tribunales, estaremos en el Congreso mediante 
leyes, mediante acciones de control político, para impedir 
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que terminen vendiendo la vida, el agua de Santander, 
Norte de Santander, de Colombia, de nuestra especie, 
siempre adelante y ni un paso atrás, por la defensa de la 
vida, por la defensa del agua, gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

A usted Representante Edwin Fabián, tiene el uso 
de la palabra el doctor Cristancho, no sin antes realizar 
una precisión, doctor Cristancho el doctor Díaz se había 
inscrito ante la secretaría, él se encuentra en el recinto, por 
eso la prelación en la intervención y permítame felicitar a 
nuestra colega Elizabeth Jay Pang, que hoy cumple años, 
desearle muchas bendiciones, mucha salud y mucha 
prosperidad, un fuerte abrazo a nuestra Representante 
por el partido Liberal de San Andrés y Providencia, 
adelante doctor Cristancho hasta por 3 minutos, para una 
constancia.

Intervención del Representante Jairo Giovanny 
Cristancho Tarache:

Gracias, doctor Ardila, muy buenas tardes a usted 
y a todos los compañeros, me uno a la felicitación de 
cumpleaños a la doctora Jay Pang.

En este país, doctor Ardila y compañeros, no podemos 
solamente decir las cosas negativas que han sucedido 
debido a la pandemia, debido a muchas problemáticas 
que vienen de muchos años atrás, por eso mi constancia 
el día de hoy va en ese tema, de ser positivos para hacer 
un mejor país, una mejor Patria y hoy nuestra educación 
en el país, creo que con el tema de matrícula 0, con 
ese 5% de recursos y las regalías que les dejamos para 
universidades públicas, con el tema de mayor presupuesto 
en la historia para la educación, tenemos que sentirnos 
muy contentos, pero también yo voy enfocado en mi 
región, Casanare es una región que tanto le ha dado al 
País, estábamos en un proceso de transformación de la 
Unitrópico, de universidad privada a pública y gracias al 
Presidente Duque que firmó la Ley 1937 en septiembre 
de 2018, se inició el proceso de esa transformación y la 
semana pasada, querido Presidente, tenemos que darle 
esa buena noticia al país.

Los casanareños, la Orinoquía, están muy contentos 
nuestros jóvenes porque la Unitrópico ya se transformó 
y es universidad pública, para el estudio gratuito, 
matrícula 0, de toda esta región que padece, que carece 
de universidades en el sector público, muy importante, 
gracias a esa asamblea que fue tan diligente, gracias a la 
Ministra María Victoria, por eso estas noticias positivas 
tienen que llenarnos de ganas para seguir luchando 
por nuestra Patria, para seguir diciendo, “claro con 
educación”, podemos hacer un mejor país, por eso mi 
agradecimiento al Presidente, a la doctora María Victoria, 
al señor Gobernador y a toda la asamblea, a todos quienes 
estuvimos ahí en esa transformación buenas noticias hay 
que resaltarlas.

Pero también quiero contarle que en mi departamento 
hemos llegado a más del 60% de la vacunación, 70% en 
algunos municipios de primera dosis y en la mayoría más 
de 50% en la segunda dosis y cuando una buena cifra a 
nivel nacional que hemos aplicado, en este momento más 
de 12 millones de segunda dosis, más de 28 millones de 
primeras dosis aplicadas, quiere decir que se ha hecho 
un trabajo juicioso desde el Ministerio de Salud, que 
estuvimos trabajando desde la Comisión Séptima, que 
estuvimos en esta ley con el doctor Ferro, apoyando 
para que esa vacuna fuese gratuita para los colombianos, 
que muchos se opusieron, pero que en estos momentos 
tenemos que contarles, como Congreso, que apoyamos 
y que gracias a Dios, el día de hoy después de ese 
tercer pico, tenemos menos de 6.600 personas diarias 
con COVID, cuando tuvimos más de 35.000 y tenemos 

menos de 206 muertos, el día anterior fallecidos, por eso 
hay que decir las cosas buenas que están sucediendo en 
nuestro país, invitar a trabajar para que este país, ojalá, 
encontremos rápidamente con estas buenas noticias, la 
reactivación económica, gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Representante Carlos Cuenca, partido Cambio 
Radical, departamento de Guainía, hasta por 3 minutos, 
ruego a la cabina ayudarme con el tiempo, por favor, 
adelante, doctor Cuenca.

Intervención del Representante Carlos Alberto 
Cuenca Chaux:

Gracias, doctor Ardila, usted me enaltece, hacer parte 
de la amazonía colombiana y cómo le luce estar en esa 
Presidencia del lado de nuestra presidente que también 
hace parte de la orinoquía. 

Presidente, yo como miembro de una de las comisiones 
económicas, quisiera insistir en lo planteado este fin de 
semana en su columna dominical por el doctor Germán 
Vargas Lleras y lo referente al grave peligro que corremos 
como país soberano y como Estado, de seguir atendiendo 
las opiniones de las calificadoras de riesgo, que por cierto 
están al servicio de los intereses privados y están al 
servicio de quienes no les importa las necesidades de los 
colombianos, nada proponen para atender la crisis que 
estamos viviendo por cuenta del COVID-19, Presidente, 
cómo pretenden estás calificadoras y sus socios 
economistas que insistentemente en la descalificación 
a Colombia por el déficit fiscal que tiene nuestro país, 
como si su opinión ayudara a la reactivación económica.

Es nuestra obligación como Congreso, pedirle al 
Gobierno una respuesta contundente a estas calificadoras, 
dejando claro que la prioridad en nuestro país es la 
vacunación, la atención a las familias que no tienen ni 
una comida al día y la necesidad de mejorar las cifras de 
desempleo, señor presidente. 

Acompañemos al Gobierno en las medidas para 
atender la crisis deficitaria que tiene el país hoy, pero 
también le vamos a pedir independencia y contundencia 
frente a estas mal llamadas entidades calificadoras. 
Presidente, este es un llamado contundente que hago 
porque no podemos seguir en estas condiciones con la 
crisis que tiene nuestro país, muchas gracias.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Gracias, Representante Cuenca, Catalina Ortiz, Valle 
del Cauca, Partido Verde, hasta por 3 minutos, adelante, 
Representante.

Intervención Representante Catalina Ortiz 
Lalinde:

Gracias, Presidente, básicamente quiero llamar la 
atención sobre un tema del que hablamos mucho aquí 
pero que poco se soluciona, que tiene que ver con la 
salud pública, la semana pasada la bancada del Valle se 
reunió con una buena parte de la red pública de hospitales 
del país y particularmente del Valle del Cauca, aquí 
básicamente tenemos el mismo problema estructural de 
siempre, desde hace más de 20 años una cartera de entre 
55 y 60%, es decir, que las deudas no se pagan en 60 días 
y eso sigue causando un daño estructural y yo creo que 
nos toca sincerarnos con una cosa y es que la tal ley, el tal 
acuerdo de punto final es eso, es un tal, porque no se está 
cumpliendo y por el contrario seguimos profundizando la 
deuda que tienen las EPS con los hospitales en general y 
particularmente los hospitales públicos.
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La Contraloría General de la República habla de que 
se han apropiado 3.5 billones, de los cuales solo se han 
girado 1.5 billones, lo que corresponde al 22% de los 
recursos previstos, eso definitivamente es insuficiente, en 
el caso del Valle del Cauca nos dicen que sumado lo que 
se debe del estado de las aseguradoras, de los SOAT, son 
más de 1.6 billones de pesos que se deben en el Valle del 
Cauca, la situación es absolutamente urgente, tenemos un 
hospital como el de Tuluá, que atiende a todo el centro 
del Valle del Cauca, a quien se le adeudan más de 90 mil 
millones de pesos, necesitamos atención al tema general 
de la situación de la salud pública y en particular al tema 
del Valle del Cauca.

La cartera no puede seguir siendo del tamaño que es, 
no podemos seguir echándonos el cuento de que tenemos 
una normatividad de punto final, cuando no hace sino 
crecer la deuda. Nosotros queremos lograr lo que se ha 
puesto sobre la mesa varias veces, que lo que llaman los 
recursos especiales que tienen las EPS, se puedan utilizar 
para suplir las necesidades urgentes que tienen los 
hospitales, hoy en día el hospital de Tuluá, del que estaba 
hablando, no puede atender sino urgencias, no puede ser 
que tengamos un hospital como el Tomás Uribe Uribe y 
solo puede atender urgencias, aquí hacen falta soluciones 
de fondo, aquí siguen habiendo pañitos de agua tibia, aquí 
seguimos teniendo, en el Valle del Cauca en particular 
y en el país en general, unos hospitales absolutamente 
desesperados, con unas deudas absolutamente billonarias 
y necesitamos que la solución sea cumplir con lo que 
dice el Plan Nacional de Desarrollo, alrededor del tema 
de punto final y mirar algunas alternativas adicionales de 
recursos de las Adres y de los recursos especiales que 
tienen las EPS para poder suplir esta necesidad.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Muchas gracias, Representante, Wilmer Leal, 
departamento de Boyacá, Alianza Verde, hasta por 3 
minutos, le ruego me ayuden con el tiempo, adelante de 
Wilmer.

Intervención Representante Wilmer Leal Pérez:
Presidente, muchas gracias, un saludo especial a 

todos mis colegas, Presidente, se está presentando 
una crisis social que está afectando no solo al Valle de 
Tenza boyacense, sino a toda una región que comparte 
entre los Llanos, Boyacá y Cundinamarca y es por lo 
que viene haciendo una empresa petrolera en el sector 
del municipio de San Luis de Gaceno, allí Presidente y 
colegas, la empresa Nikoil Energy había firmado un acta 
de compromiso con las comunidades de San Luis de 
Gaceno, para arreglar 23 km de una importante vía del 
sector, lamentablemente esta empresa le ha incumplido 
a la comunidad, por lo cual esta se ve obligada a salir 
a la calle a protestar por el incumplimiento, pero 
además por la falta de acompañamiento de la Agencia 
Nacional de Hidrocarburos y de la Agencia Nacional de 
Licencias Ambientales y es que colegas y Presidente, la 
comunidad fundamentalmente del sector de Puente la 
Mesa, Horizontes, Guamal, se ve muy afectada no solo 
por el deterioro de la vida, sino porque siguen transitando 
por allí varios vehículos con hidrocarburos que son una 
amenaza, colegas y Presidente, grandísima para el medio 
ambiente y las quebradas y el río Chiquito que por allí 
hace presencia.

Por eso, Presidente, le pedimos a usted que a través 
de la Mesa Directiva se le pida al Ministerio de Minas y 
a la Agencia Nacional de Hidrocarburos hacer presencia 
junto a la Anla y resolver este grave problema que se 
está presentando por los incumplimientos de la empresa 
Nikoil Energy, muchas gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

A usted, Representante, Gloria Betty Zorro, 
departamento de Cundinamarca, Cambio Radical, 
adelante colega, 3 minutos, por favor.

Intervención Representante Gloria Betty Zorro 
Africano:

Gracias, Presidente, con el saludo para usted, para la 
Mesa Directiva, para los compañeros de la Cámara de 
Representantes que se encuentran de manera presencial y 
para los que de manera virtual lo hacemos desde nuestras 
distintas oficinas.

Yo quisiera hoy llamar la atención a los entes de 
control, y me pregunto, ¿dónde está la Procuraduría? 
¿dónde está la Fiscalía?, ante los últimos hechos que 
la comunidad del municipio de Soacha ha denunciado 
frente a los malos manejos y a las acciones de corrupción 
que en esta administración se han dado; ¿dónde está 
la Procuraduría actuando y dándole respuestas al 
municipio frente al cartel de los comparendos del CER 
del municipio de Soacha?, esas inmovilizaciones que se 
hicieron a cambio de recibir comisiones, que capturaron 
a algunas personas pero que a hoy no tenemos ninguna 
razón, ni ninguna salida que le permita a la comunidad 
saber qué pasó con ese acto de corrupción, que además 
de eso, viene pasando hace muchos años.

Hoy nos encontramos con una nueva denuncia, en 
aras de la renovación y obviamente la reactivación 
económica, en el municipio se dio una posibilidad que se 
llama “Reactiva tu emprendimiento” desde la Secretaría 
de Desarrollo Social y hoy nos encontramos que todos 
aquellos que ganaron ese reactiva tu emprendimiento 
denuncian una estafa en el plan de incentivos desde la 
Alcaldía de Soacha, ese proyecto tiene un costo de 
1.400 millones de pesos, de los cuales a la fecha no les 
han entregado ninguno, ni en efectivo, ni en especie y 
encontramos la denuncia de cómo, al interior funcionarios 
han venido tratando de negociar con quienes ganaron 
esos emprendimientos para no darles lo que ganaron sino 
para negociar en recursos y en especie cuánto podría dar.

Entonces yo sí hago un llamado de atención desde 
aquí, Soacha viene viviendo una situación muy difícil, la 
comunidad la ha denunciado una y otra vez, no ha sido 
suficiente vivir la situación que vivimos frente al tema 
de los impuestos, del impuesto predial del municipio 
de Soacha y hoy nos encontramos con muchas de 
estas acciones que en el municipio de Soacha vienen 
generando una gran inquietud, hacía dos períodos atrás, el 
municipio de Soacha había recuperado de alguna manera 
esa dignidad de no tener las administraciones, esos 
actos de corrupción y vuelve otra vez nuestro municipio 
tristemente a estar en esos medios y a estar en esa situación 
dolorosa que de verdad enmarca un municipio que vive 
tantas dificultades, sumado a estos actos, señores entes 
de control, quiero ver de alguna manera que las cosas que 
aquí suceden tengan acciones de tipo legal que puedan 
darle una respuesta a la comunidad.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Representante Carlos Acosta de la ciudad de Bogotá, 
Colombia Justa y Libre, adelante médico.

Intervención del Representante Carlos Eduardo 
Acosta Lozano:

Muchas gracias, Presidente, con un saludo especial 
para usted, la Mesa Directiva, los compañeros de la 
Cámara de Representantes y quienes nos ven a través de 
las pantallas.

Hoy permítame, Presidente, referirme a un tema 
que parecería anecdótico, que viene circulando por 
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diferentes medios de comunicación y que sería de pronto 
hasta superficial si no se tratara de la violación de un 
derecho fundamental de los colombianos y me refiero 
Presidente, al fallo de tutela contra la Policía Nacional 
por la compra de unas biblias, porque aquí estamos 
hablando de que el Estado no puede ser indiferente y así 
lo dicen la Constitución, los Tratados Internacionales y 
la ley, sobre las creencias y sobre la práctica religiosa de 
los colombianos, es un error creer que el Estado es ateo, 
que el Estado es indiferente, el Estado lo que debe ser 
es aconfesional, es decir, no representará una religión en 
particular como institución, pero no puede desconocer ser 
la creencia y el derecho fundamental de los colombianos 
y es que ese derecho, Presidente, no se limita solamente a 
creer, sino claramente a poder practicar y difundir abierta 
y tranquilamente sus convicciones, se trata de libertades 
individuales y desde este Congreso vamos a estar muy 
pendientes a defender ese derecho básico y fundamental 
tan importante para la democracia y para la vida de la 
República, muchas gracias Presidente.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

León Fredy Muñoz, Alianza Verde, departamento de 
Antioquia, adelante, León.

Intervención del Representante León Fredy 
Muñoz Lopera:

Muchas gracias, señor Presidente, son dos situaciones 
que quiero hoy dejar constancia; una de ellas, es que por 
fin se logró, de una vez por todas definitivamente, que no 
va más el famoso peajito social del municipio de Bello 
de Niquía, un peajito que estaba afectando la vida de 
miles y miles de personas en el norte del Valle de Aburrá, 
pero que continuamos la lucha para que este Gobierno 
tenga la sensatez de retirar el peaje de Barbosa, el de 
Trapiche y Cabildo que está acabando con la economía 
de cientos y miles de habitantes del norte del Valle de 
Aburrá y especialmente, el municipio de Barbosa y junto 
con esto, también es en ese norte del Valle de Aburrá y en 
el municipio de Bello.

10 años dando una pelea de la famosa planta de 
tratamiento de aguas residuales, una planta de materia 
fecal, una licuadora de materia fecal, allí denuncié eso, 
desde el año 2009 llevo esa pelea y claro, hoy nos dan 
la razón.

Un juez de la República, que efectivamente esa 
planta de tratamientos de aguas residuales, ha afectado 
considerablemente a más de 50.000 personas en el 
municipio de Bello y del norte del Valle de Aburrá y 
ese juez de la República decidió embargar la cuenta del 
municipio de Bello y otras entidades responsables de 
ese daño, pero claro, ¿quién es el mayor responsable de 
este daño que se les ha hecho a los habitantes de Bello?, 
el Alcalde Óscar Andrés Pérez que fue el que permitió 
construir esa planta allí, que fue el que embolató, se 
perdieron más de 89.000 millones de pesos, que le dieron 
por compensación por esa planta de tratamiento y hoy, 
siendo nuevamente Alcalde, tiene que responder por esos 
89.000 billones de pesos y con las cuentas congeladas por 
una acción popular de la ciudadanía, sus bienes perdieron 
más del 60% de su valor por culpa de esa planta, hoy nos 
dan la razón, es un triunfo de la ciudadanía y seguimos en 
la lucha por dignificar a todos los seres humanos, gracias, 
señor Presidente. 

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

A usted, Representante, Ricardo Ferro, departamento 
del Tolima, Centro Democrático, 3 minutos, por favor.

Intervención Representante Ricardo Alfonso 
Ferro Lozano:

Muchas gracias, señor Presidente, quiero hoy dejar dos 
constancias, Presidente, en primer lugar, quiero hacerle 
un llamado a la concesionaria, vía 40 exprés, porque en 
este momento se encuentra incomunicado el municipio 
de Flandes con respecto al municipio de Girardot, hay 
que entender que por las dinámicas, tanto laborales 
como por temas de salud, como por temas educativos 
es fundamental para los flamencos desplazarse todos los 
días al municipio de Girardot, sin embargo, el puente 
Mariano Ospina Pérez, se encuentra cerrado desde 
aproximadamente el 20 de julio, en principio está previsto 
que antes del 20 de agosto, se reactive el tránsito por este 
puente, sin embargo, no es claro, no son claros cuáles son 
los daños que tiene el puente Mariano Ospina, hay que 
entender que este puente tiene 70 años de construcción y 
que en ese orden de ideas, es necesario que los estudios 
que se hagan y los arreglos que se estén realizando al 
puente Mariano Ospina, realmente se correspondan con 
el tráfico que transita por el mismo; de lo contrario, sería 
muy difícil o muy complejo poder entender que este 
puente se pueda arreglar en un lapso tan corto.

Por razones igualmente de tiempo, Presidente, guardo 
la segunda constancia para la siguiente sesión, pero hago 
énfasis en la necesidad que tenemos de que se solucione 
el problema del puente Mariano Ospina Pérez que 
comunica a Girardot con el municipio de Flandes lo antes 
posible, muchas gracias, señor Presidente.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Gracias, doctor Ferro, doctor Buenaventura León, 
departamento de Cundinamarca, Partido Conservador 
y se alista la Representante Adriana Gómez, adelante 
doctor Buenaventura.

Intervención Representante Buenaventura León 
León:

Muchas gracias, señor Presidente. Desde la plenaria 
de la Cámara queremos hacer un llamado al Ministerio 
de Transporte frente a un sitio en la vía Cajicá-Zipaquirá 
conocido como el sector de Manas ubicado en el 
municipio de Cajicá donde ha sido escenario de un alto 
grado de accidentalidad, el estado de la vía, esta es una 
vía nacional a cargo del Ministerio de Transporte, una vía 
que ha dificultado la transitabilidad, colocando en riesgo 
a los transeúntes, motocicletas, ciclistas y conductores, 
por allí circulan camiones de carga, vehículos también 
de alta velocidad, autos y también hay unas obras que 
se están haciendo, sin ninguna articulación, ni con los 
gobiernos locales, ni con el Gobierno departamental, por 
eso nuestro llamado de atención hoy o nuestra invitación 
es a la Ministra de Transporte para que articule, estas 
medidas con los Gobiernos locales y los Gobiernos 
departamentales para llevar a cabo las acciones inmediatas 
en la intervención de este tramo vial, se requiere y una 
inspección inmediata a este sector y la intervención y el 
mantenimiento.

Le agradezco, señor Presidente, la posibilidad que 
nos ha dejado para hacer un llamado a la Ministra de 
Transporte, frente a esta situación que estamos viviendo 
en Cundinamarca en el corredor vial Cajicá-Zipaquirá, 
gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

A usted, doctor Buenaventura, Adriana Gómez, Valle 
del Cauca, Yumbo ciudad industrial, adelante colega.
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Intervención Representante Adriana Gómez 
Millán:

Señor Presidente, con las buenas tardes para todos 
los compañeros. Quiero aprovechar esta tarde para 
contarle a Colombia que el día de mañana mi municipio, 
el municipio de Yumbo, estará efectuando un gran 
homenaje al primer medallista olímpico que tuvo el país, 
a Luis Javier Mosquera, quien obtuvo la medalla de plata 
en pesas, ahora en los Olímpicos Tokio 2020, queremos 
desde aquí entonces, felicitar a este joven que da ejemplo, 
que con constancia, con disciplina, con tesón, logra 
cumplir los sueños de ellos, de la juventud que requiere 
tener esos referentes en nuestro país.

También felicitar al alcalde, por supuesto, John Jairo 
Santa María, al exalcalde Carlos Alberto Bejarano y a la 
Directora, la Gerente del Instituto del Deporte, Yamileth 
Murcia, quienes han venido construyendo en todo un 
proceso campeones para dejar en alto, no solo el nombre 
de Yumbo, sino del Valle del Cauca y del país, entonces 
desde aquí, felicitaciones al Valle del Cauca, el municipio 
de Yumbo y un orgullo para Colombia tener estos 
jóvenes, sacando adelante sus sueños, muchas gracias, 
señor Presidente.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

A usted, Representante Adriana, tiene el uso de la 
palabra nuestro colega José Joaquín del departamento de 
Arauca, Partido Liberal quien lleva pocos días en esta 
plenaria, bienvenido y tiene el uso de la palabra por 3 
minutos doctor José Joaquín.

Intervención Representante José Joaquín 
Marchena:

Muchísimas gracias, señor Presidente, saludar a 
los colegas y a quienes nos acompañan en esta tarde. 
Quiero dejar una constancia señor Presidente, referente 
a la realidad que vive nuestro departamento de Arauca, 
realidad que ha sometido a nuestro pueblo a tener que 
soportar una crisis humanitaria, producto de la ola 
invernal que acabó con nuestra estructura vial y que 
sometió a los campesinos de Arauca a perder casi todos 
sus cultivos, campesinos que se dedican al cultivo del 
cacao, prácticamente, lo perdieron todo, agricultores 
que se dedican al cultivo del plátano, también se vieron 
afectados en su patrimonio, en Arauca se produce o se 
produjeron, perdón, de enero a mayo de este año, 77 
millones de kilos de plátano, eso hasta que la ola invernal 
nos afectó fuertemente, no se sabe qué va a pasar en este 
segundo semestre.

Pero además en Arauca se cultivan 13.000 hectáreas 
de arroz, que también se vieron impactadas por la ola 
invernal, entonces llamamos a la solidaridad de este 
Gobierno, del Gobierno de Duque que se solidarice con 
el sector productivo de Arauca, que ha sido impactado 
terriblemente por esta ola invernal; pero qué decir, señor 
Presidente y apreciados colegas, Arauca también fue 
sometida a un apagón de más de 12 días, apagón que 
también impactó fuertemente a la economía y el bolsillo 
de los habitantes de esta tierra.

Hay un plan de contingencia queremos adelantar y 
el cual demandamos el apoyo de este Gobierno, es la 
interconexión con el departamento de Casanare entre 
Alto Corozal en Casanare y Tame en Arauca, esta línea 
que llega hasta Casanare, tiene un excelente importante 
que nos sirve para que, a la hora de acudir, de vernos 
sometidos a otra emergencia eléctrica podamos atenderlo 
y resolverla con esto, excedente energía que hay en el 
departamento de Casanare.

Entonces convocar a la solidaridad de este Gobierno 
para con Arauca la interconexión es una necesidad muy 

urgente si no lo hacemos, el sistema que transporta 
la energía que se consume en Arauca, que arranca en 
el departamento de Santander, es una línea que fue 
construida hace más de 35 años, gracias a Dios, no ha 
fallado más esta línea, pero tenemos que prepararnos 
en la virtualidad que se presente nuevamente otra falla 
en esta línea de conducción eléctrica, muchas gracias 
Presidente.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Usted, doctor José Joaquín, tiene el uso de la palabra 
la doctora María José Pizarro, Movimiento Decentes, 
Bogotá.

Intervención Representante María José Pizarro 
Rodríguez:

Muchas gracias, señor Presidente. Entonces inicio así 
esta constancia; el pasado viernes 30 de julio el Consejo 
de Bogotá, en primer debate, aprobó con 12 votos a favor 
y tres en contra, un proyecto de rescate social, económico 
para Bogotá, pero nos causó una profunda extrañeza que 
de los 1.8 billones de pesos de este proyecto de rescate, 
el 62,83% eran una inversión dirigida a Transmilenio, 
“Bogotá solidaria” por ejemplo, que es este programa de 
ingreso mínimo y aquí quiero recalcar cuando hablamos 
de ingreso mínimo vital para la gente, no estamos 
hablando de renta básica, es un ingreso que requieren hoy 
los bogotanos y las bogotanas, pero para ese programa de 
Bogotá solidaria, solo se destinaron el 16,53%, en una 
ciudad que ha vivido enormes desalojos recibe el 5,95% 
y por ejemplo, educación después de que una ciudad 
entera se movilizó y se viene movilizando desde el 2018, 
exigiendo educación gratuita, universal y de calidad solo 
recibe el uno 62%.

Nosotros entendemos obviamente, la argumentación 
que ha presentado la Alcaldía en relación con la 
reactivación económica y con la movilidad, aquí 
obviamente estamos hablando de una situación es crítica 
en ambos sentidos, pero por supuesto, una ciudad que 
tiene más de un millón de personas en condición de 
pobreza, cuando hemos aumentado del 11% en el 2019, 
al 18,1% en el 2021 en desempleo, cuando hemos tenido, 
como dije, unas movilizaciones y un estallido social, sin 
precedentes definitivamente tiene que plantearse la ciudad 
quienes administran y el mismo consejo, la ciudadanía si 
realmente el deber y la prioridad de seguir financiando a 
los operados, las ganancias de los operadores privados 
del transporte; por lo tanto, aquí desde el Congreso de la 
República, queremos respaldar la propuesta que hizo la 
bancada de la Colombia Humana, en el sentido de que 
lo que se requiere es el rediseño del modelo del sistema 
de transporte Transmilenio, que se presente un proyecto 
de acuerdo exclusivo para debatir financieramente, 
administrativamente, operativamente y sosteniblemente 
este modelo de transporte definitivamente, en una ciudad 
que ha aumentado la pobreza priorizar las ganancias de 
los privados.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Señor Presidente, disculpe, para informarle que ya se 
ha constituido quórum decisorio.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Vale, gracias Secretario por certificarlo, vamos con el 
cierre de la intervención de la doctora María José, sigue el 
doctor Orduz y luego Cala para terminar las constancias.

Intervención Representante María José Pizarro 
Rodríguez:

Gracias, lo importante es tener en cuenta y esta es una 
alerta para la ciudadanía que esta propuesta pasará ahora 
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a la plenaria del Concejo de Bogotá, desde esta curul 
nosotros estaremos muy atentas al desarrollo porque 
la calidad de vida, la situación crítica de millones de 
bogotanos que necesitan un verdadero plan de rescate 
social no puede quedar suspendido para atender las 
ganancias de los operadores privados de transporte en la 
ciudad, muchas gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Doctor Edwin Fabián Orduz, Boyacá, Partido Verde, 
adelante doctor Orduz 3 minutos.

Intervención Representante Edwin Fabián Orduz 
Díaz:

Gracias, señor Presidente. Yo quiero hoy dejar 
una constancia ante la Cámara de Representantes, en 
Boyacá hay un municipio que se llama San Eduardo, 
es un municipio que está ubicado al nororiente del 
departamento; desde el 2018, desde septiembre hubo 
una remoción de masa de más de 700 hectáreas donde 
se perjudicaron cerca de 100 familias campesinas, en su 
momento hicieron presencia muchos políticos, se sacaron 
la foto y estuvo Gestión del Riesgo, Gestión del Riesgo, 
hizo un estudio frente a lo que se había sucedido, pero al 
día de hoy se abandonó lo más importante, esas familias 
que quedaron sin vivienda, esas familias que perdieron 
sus cultivos de café, de caña, que perdieron sus pastos, 
que tuvieron que sacar sus ganados y el Gobierno y las 
entidades del Estado, no han ayudado a estas familias.

Hoy ellas siguen reclamando porque no tienen 
vivienda, porque están pagando arriendo, el subsidio que 
les dieron no les duró sino 6 meses y de ahí en adelante, 
son familias que les ha tocado sobrevivir, al día de hoy 
no se ha adelantado ningún proyecto productivo con 
estas familias campesinas que lo perdieron todo y la 
remoción en masa todavía sigue presente en estas tres 
veredas del municipio de San Eduardo. Quiero invitar, 
señor Presidente y la constancia la dejé por escrito para 
que ojalá, esta constancia le sea llegada al Ministerio de 
Vivienda, al DPS, al Invías, porque también se está viendo 
afectado todo el municipio debido a esta problemática, ya 
que las vías han sido las más afectadas y los campesinos 
hoy, muchos campesinos de allí de este bello municipio, 
no tienen por donde sacar su producción. 

Señor Presidente, esa era mi constancia y espero que 
ojalá esta pueda ser allegada por la Mesa Directiva a 
esta a las entidades del Estado, para que auxilien a estas 
familias campesinas que lo perdieron todo hace 3 años 
y que están abandonadas al día de hoy, muchas gracias, 
señor Presidente.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Cerramos constancias con la intervención del 
Representante Jairo Cala del Partido Comunes, 
Santander, con esto damos cierre a las constancias, Jairo 
Cala, adelante, 3 minutos.

Intervención Representante Jairo Reinaldo Cala 
Suárez:

Muchas gracias, señor Presidente, con las buenas 
tardes para todos los compañeros y quienes nos siguen a 
través de los medios.

La constancia en el día de hoy que queremos dejar en 
la Cámara de Representantes, obedece a la manera como 
en el departamento de Santander se ha venido afectando 
de manera grave el ambiente en distintos territorios del 
departamento, en donde la explotación carbonera a cielo 
abierto, ha venido dejando estragos supremamente graves 
para la salud humana en los municipios del Bajo Simacota, 
en el municipio de Landázuri y estas afectaciones 
ambientales tienen sin agua a más de la mitad de los 

municipios del departamento, en esa dirección hemos 
dejado y esta Cámara aprobó una audiencia pública 
para tratar un problema que está afectando de manera 
grave los intereses de los habitantes del municipio de 
Floridablanca y su área metropolitana.

El Área Metropolitana de Bucaramanga, dado que 
en la construcción de las conectantes C1 y C2 hacia la 
ciudad de Cúcuta, hacia el departamento del Norte de 
Santander se están aplicando de manera grave, fuentes 
importantes de agua y un sector de población que deriva 
su sustento de las actividades agrícolas y pecuarias que 
se desarrollan allí y que con la construcción de estas 
vías, se van a ver muchos más afectados, hay un grupo 
importante de ciudadanos del municipio de Florida 
que están clamando a Invías, que están clamando al 
Gobernador de Santander, al Gobierno nacional, para 
que se reorienta el trazado, en esa dirección estamos 
invitando a todos los santandereanos y estamos invitando 
a todos los congresistas, a todos los Representantes a la 
Cámara, para que nos acompañen el 3 de septiembre a 
escuchar a los habitantes del municipio de Floridablanca 
en el departamento del Santander, en vías a buscar una 
salida concertada que pueda resolver los conflictos 
socio ambientales que se presentan en el departamento 
de manera positiva y de manera concertada para bien 
de todos los santandereanos, muchas gracias, señor 
Presidente.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

A usted, doctor Jairo, hemos terminado constancias, 
señor Secretario, usted ya ha certificado que existe 
quórum suficiente para decidir, así que proceda, por 
favor, señor Secretario dar lectura al orden del día para 
esta sesión.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí, señor Presidente, se da inicio entonces a la sesión 
siendo las 3:00 de la tarde 34 minutos, Orden del Día para 
la sesión ordinaria del día martes 3 de agosto de 2021.

1.	 Llamado lista y verificación del quórum.
2.	 Himno Nacional de la República de Colombia.
3.	 Informe de Conciliación Proyecto de Ley 

número 163 de 2020 Cámara, 370 de 2020 Senado.
4.	 Proyectos para segundo debate: 
Proyecto de ley número 101 de 2020 Cámara.
Proyecto de ley número 035 de 2020 Cámara.
Proyecto de ley número 485 de 2020 Cámara, 418 

de 2021 Senado.
Proyecto de ley número 414 de 2020 Cámara.
Proyecto de ley número 272 de 2020 Cámara.
5.	 Anuncio de proyectos.
6.	 Negocios sustanciados por la Presidencia.
7.	 Lo que propongan los Honorables 

Representantes.
Presidente Jennifer Kristin Arias Falla, Primer 

Vicepresidente Carlos Adolfo Ardila Espinosa, Segundo 
Vicepresidente Luis Alberto Albán Urbano, Secretario 
General Jorge Humberto Mantilla Serrano.

Señor Presidente, ha sido leído el Orden del Día.
Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 

Espinosa:
En consideración con el Orden del Día leído ¿aprueba 

la plenaria el Orden del Día?
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Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Pregunta la presidencia si se aprueba el Orden del 
Día propuesto por la Mesa Directiva, ¿hay algún voto 
en contra?, por favor, manifestarlo, ha sido aprobado el 
Orden del Día, señor Presidente.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Continúe con el Orden del Día, señor Secretario. 
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Segundo punto, Himno Nacional de la República de 

Colombia.
HIMNO NACIONAL
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Muchas gracias, tercero informe de conciliación.
Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 

Espinosa:
Sírvase, señor Secretario, leer el informe de 

conciliación y si lo tienen a bien, quienes lo han presentado 
podrían realizar intervención, la doctora Norma Hurtado 
y el doctor Christian Garcés, adelante entonces señor 
Secretario con la lectura del informe de conciliación.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Informe de Conciliación al Proyecto de Ley número 
163 de 2020 Cámara, 370 de 2020 Senado: por la cual 
se establecen beneficios tributarios para la realización 
de los Primeros Juegos Panamericanos Junior Cali 
2021, Quintos Juegos Panamericanos Juveniles Bogotá 
2022, Décimo Noveno Juegos Deportivo Bolivariano 
Valledupar 2022 y Décimo Noveno Campeonato Mundial 
de Atletismo Sub-20 de Cali 2022 y se dictan otras 
disposiciones.

Publicado en la Gaceta del Congreso número 811 de 
2021, conciliadores: Norma Hurtado Sánchez, Christian 
Garcés Aljure, se anunció julio 27 de 2021.

Dice así el Informe de Conciliación: Señor Presidente, 
doctor Juan Diego Gómez, Presidente Senado de la 
República; Jennifer Kristin Arias Falla Presidente de 
Cámara de Representantes, honorables Presidentes: 
De acuerdo con las designaciones efectuadas por las 
presidencias del honorable Senado de la República 
y de la honorable Cámara de Representantes y de 
conformidad con lo dispuesto en los artículo 161 de 
la Constitución Política y 186 de la Ley 5ª de 1992, 
los suscritos integrantes de la Comisión Accidental de 
Conciliación, nos permitimos someter por su conducto 
a consideración de la plenaria del Senado y de la 
Cámara de Representantes, para continuar su trámite 
correspondiente del texto conciliado del proyecto de ley 
de la referencia, en el siguiente cuadro se relacionan los 
textos aprobados, se anexa el cuadro comparativo de los 
textos aprobados tanto en la Cámara de Representantes, 
como en el Senado de la República y termina el informe 
con la siguiente proposición: 

Con el fin de dar cumplimiento a la designación, 
después de un análisis, hemos decidido acoger en su 
totalidad el texto aprobado en el segundo debate por la 
plenaria del Honorable Senado de la República, con la 
única inclusión del numeral quinto del artículo primero 
aprobado en la Cámara de Representantes, pues así se 
recoge con mayor precisión la intención del legislador 
frente al proyecto de ley, a continuación se anexa el texto 
debidamente conciliado. 

Firma José Alfredo Gnecco Zuleta, Senador de la 
República, Gabriel Velasco Ocampo, Senador de la 
República, Norma Hurtado Sánchez, Representante a la 
Cámara, Christian Munir Garcés Aljure, Representante 
a la Cámara. Ha sido leído el Informe de Conciliación, 
señor Presidente.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Secretario, en consideración la proposición con que 
termina el informe de ponencia, se abre la discusión, 
anuncio que va a cerrarse la discusión, abra el registro, 
señor Secretario.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Se abre el registro para votar el Informe de 
Conciliación del Proyecto de ley número 163 de 2020 
Cámara, 370 de 2020 Senado, se deja constancia que el 
Representante Harold Valencia no vota esta conciliación 
porque no participó en la discusión del proyecto en 
Cámara, igualmente, se deja constancia el registro 
manual del Representante Ángel María Gaitán. 

Ya pueden votar honorables Representantes en la 
plataforma, una vez terminado la votación en plataforma 
recogeremos los votos de los Representantes que se 
encuentran presentes en el registro y que no lo han podido 
hacer por plataforma.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Rogamos a los Representantes realizar su votación 
en plataforma, esto nos facilita este ejercicio de votación 
y logramos ganar tiempo, así que por favor ayúdenme 
votando en plataforma y quien definitivamente no pueda 
hacerlo, atenderemos su voto en la secretaría.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Se deja constancia que el Representante Joaquín 
Marchena no vota esta conciliación, puesto que no 
ostentaba la calidad de Representante cuando se discutió 
dicho proyecto.

Voy a leer las siguientes personas que tengo acá 
votando sí, de los Representantes que están en el salón 
Elíptico, tengo a:

Milton Angulo, David Pulido, Óscar Sánchez, 
Mauricio Toro, Edwin Ballesteros, Víctor Ortiz, Modesto 
Aguilera, Representante Pinedo, Representante Ferro, 
Aquileo Medina, Erwin Arias, Óscar Lizcano, Silvio 
Carrasquilla, Hernán Garzón, Edward Rodríguez, Vicente 
Carreño, Representante Yepes, Representante Crisanto 
Pisso, Nilton Córdoba, Flora Perdomo, John Jairo 
Hoyos, Juan Manuel Daza, Betty Zorro, Felipe Muñoz, 
Hernán Estupiñán, Gabriel Santos, John Jairo Roldán, 
Catalina Ortiz, César Ortiz Zorro, Ángel Gaitán, Nicolás 
Echeverry vota sí, Blanco vota sí, Liliana Benavides 
vota sí, Anatolio vota sí, Rubén Darío Molano vota sí, 
Milene Jarava vota sí, Nidia Osorio vota sí, Zabaraín vota 
sí, Julio César Triana vota sí, Cristancho vota sí ¿algún 
Representante que falte por votar? por favor.

Señor Presidente ya hay decisión de la plenaria.
Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 

Espinosa:
Señor Secretario, sírvase cerrar el registro y anunciar 

el resultado.
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández: 
¿Falta algún Representante por votar? Se cierra el 

registro por orden de la presidencia, el resultado de la 



Página 16	 Miércoles, 6 de abril de 2022	 Gaceta del Congreso  269

votación es el siguiente; por el Sí, 41 votos manuales que 
corresponden a los siguientes Representantes: 

Milton Hugo Angulo Viveros
David Ernesto Pulido Novoa
Óscar Hernán Sánchez León
Mauricio Andrés Toro Orjuela
Edwin Gilberto Ballesteros
Víctor Manuel Ortiz Joya
Modesto Enrique Aguilera Vides
José Luis Pinedo Campo
Ricardo Alfonso Ferro Lozano
Aquileo Medina Arteaga
Erwin Arias Betancur
Óscar Tulio Lizcano González
Silvio José Carrasquilla Torres
Hernán Humberto Garzón Rodríguez
Edward David Rodríguez Rodríguez
José Vicente Carreño Castro
Jaime Yepes Alzate
Crisanto Pisso Mazabuel
Nilton Córdoba Manyoma
Flora Perdomo Andrade
John Jairo Hoyos García
Juan Manuel Daza Iguarán

Gloria Betty Zorro Africano
Felipe Andrés Muñoz Delgado
Hernán Gustado Estupiñán Calvache
Gabriel Santos García
John Jairo Roldán Avendaño
Catalina Ortiz Lalinde
César Augusto Ortiz Zorro
Ángel María Gaitán
John Jairo Cárdenas Morán
Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán 
Germán Alcides Blanco Álvarez
Diela Liliana Benavides Solarte
Anatolio Hernández Lozano
Rubén Darío Molano Piñeros
Milene Jarava Díaz
Nidia Marcela Osorio Salgado
Armando Antonio Zabaraín D’ Arce 
Julio César Triana Quintero 
Jairo Giovanny Cristancho Tarache.
Para un total por el Sí, de 41 votos manuales y 90 

votos electrónicos, para un gran total por el Sí de, 131 
votos. 

Por el No, 0 votos manuales, 0 votos electrónicos. 
Señor Presidente, ha sido aprobado el Informe de 

Conciliación.

PUBLICACIÓN REGISTRO DE VOTACIÓN
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66 67 68 69 

NOTA ACLARATORIA

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Siguiente punto del orden del día señor Secretario. 
Señor Secretario, tenemos proposiciones, proposiciones 
que no hemos leído, hay proposiciones para debates de 
control político, una del Representante Fabián Díaz, otra 
del Representante Juan Fernando Reyes, de la doctora 
Ángela Sánchez y también tenemos una proposición para 
audiencia pública del Representante Buenaventura León, 
sírvase señor Secretario leer las proposiciones.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Sí señor Presidente, doy lectura a las proposiciones 
de control político radicadas en la Subsecretaría General. 
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Proposición
Conforme al artículo 114 de la Constitución Política, 

los artículos 06, 233 y 234 de la Ley 5ª de 1992, y demás 
normas concordantes, solicitamos se cite a debate de 
control político en Buenaventura, al señor Ministro del 
Interior Daniel Palacios Martínez, al señor Ministro 
de Hacienda y Crédito Público José Manuel Restrepo 
Abondano, a la señora Ministra de Educación María 
Victoria Angulo, a la señora Ministra de Transporte 
Ángela María Orozco Gómez, al señor Ministro de 
Salud y Protección Social Fernando Ruiz Gómez, al 
señor Ministro de Vivienda, Ciudad y Territorio Jonathan 
Malangón González, a la señora Ministra de Cultura 
Angélica María Mayolo Obregón; para que en el marco 
de sus competencias y de conformidad con el cuestionario 
anexado, rindan informe sobre el cumplimiento de los 
acuerdos del Gobierno Nacional con el comité del paro 
cívico de Buenaventura, para efectos de escuchar a los 
interesados en el tema.

Igualmente, le solicitamos invitar a la gobernadora 
del Valle del Cauca doctora Clara Luz Roldán, al alcalde 
del distrito de Buenaventura doctor Víctor Hugo Vidal, 
a los voceros del comité ejecutivo del paro cívico de 
Buenaventura y a la Presidenta ejecutiva de la Cámara de 
Comercio de Buenaventura doctora Catherine González 
Ibargüen.

Firman la proposición los Representantes: Juan 
Fernando Reyes Kuri, Catalina Ortiz Lalinde, Luis 
Alberto Albán Urbano, Mauricio Toro Orjuela, Adriana 
Gómez Millán, John Arley Murillo Benítez, Hernán 
Gustavo Estupiñán Calvache, Juan Carlos Lozada 
Vargas, Harry Giovanny González García, Gabriel 
Santos García, Élbert Díaz Lozano, John Jairo García, 
Jorge Eliécer Tamayo Marulanda, Andrés David Calle, 
Julián Peinado Ramírez, Gabriel Vallejo Chujfi, Alfredo 
Deluque Zuleta. También se anexan los cuestionarios, 
incluido el presentado por el Representante John Arley 
Murillo para esta proposición.

Proposición
Doctora Jennifer Kristin Arias. Respetada Presidente.
Por medio de la presente agradezco someter 

a consideración de la plenaria de la Cámara de 
Representantes el siguiente cuestionario en el que se 
solicita citar al señor Ministro de Salud y Protección 
Social, a la señora Ministra de Educación Nacional, al 
señor Ministro de Trabajo, a la Directora del Instituto 
Colombiano de Bienestar Familiar, al Alto Consejero 
para la Participación de las Personas con Discapacidad; 
para que responda las preguntas o inquietudes que 
existen sobre la salud mental de los colombianos, se 
anexan las preguntas correspondientes a cada uno de los 
funcionarios citados. 

Firma Ángela Patricia Sánchez Leal. 
Proposición de control político

Doctora Jennifer Kristin Arias Falla Presidente. 
En virtud de lo establecido en el numeral 3 del artículo 

sexto, de los artículos 234, 237, 249 de la Ley 5ª de 1992, 
con el propósito de que se ponga en consideración de 
los honorables Representantes, la presente proposición 
de debate de control político sobre el estado de las 
concesiones viales en Colombia, para tal efecto cítese 
a: Presidente de la Agencia Nacional de Infraestructura 
doctor Manuel Felipe Gutiérrez, Ministra de Transporte 
doctora Ángela María Orozco Gómez, Director del 
Instituto Nacional de Vías Juan Esteban Gil Echavarría, 
de igual manera, para que atendiendo a sus competencias 
resuelvan el cuestionario que será enviado con 
posterioridad a la aprobación de la proposición, invítese 
también al Gerente del Instituto Financiero para el 

Desarrollo de Santander, doctor Johnny Walter Peñaloza 
niño. Firma Óscar Leonardo Villamizar Meneses. 

Proposición
Fabián Díaz Plata, actual Representante a la Cámara 

por Santander. Mediante la presente se permite presentar 
ante la honorable Mesa Directiva de la plenaria de la 
Cámara de Representantes proposición para la realización 
de un debate de control político de conformidad con lo 
establecido en el artículo 6, el artículo 51 numeral 8° y el 
artículo 249 de la Ley 5ª de 1992, en razón al actual estado 
de la vía que conduce de curos a Málaga Santander teniendo 
en cuenta lo siguiente; es su deber como Representante 
a la Cámara cumplir con sus funciones y atender las 
denuncias allegadas por habitantes del departamento 
de Santander, quienes indican que actualmente la vía 
Curos – Málaga, se encuentra en pésimas condiciones 
y alta peligrosidad afectando directamente a todos los 
habitantes de la zona y hay quienes transitan por esta 
ruta por la inestabilidad de la vía, es importante recalcar 
que en junio de 2019, la sección primera de la sala de 
lo contencioso-administrativo, el Consejo de Estado se 
profirió sentencia de segunda instancia dentro del proceso 
de acción popular en la que ampararon los derechos 
colectivos a la seguridad pública prevención de desastres, 
previsibles técnicamente a la defensa del patrimonio 
público, goce de espacio público y se ordenó al Invías 
y al fondo de adaptación, efectuar actividades para dar 
cumplimiento a la culminación de las obras contratadas 
y que se iniciaran obras faltantes y las necesarias para el 
restablecimiento de la mencionada vía. 

Además en providencia confirmada por el Consejo 
de Estado, se ordenó la toma de medidas inmediatas 
para efectos de conjurar la amenaza y el riesgo que 
representan los 16 puntos críticos de la vía, entre tanto 
se diera cumplimiento a las otras decisiones tomadas por 
el tribunal administrativo de Santander, sin embargo, se 
denuncia que la vía continúa en pésimas condiciones, 
lo anterior justifica plenamente la realización de un 
debate de control político, en el cual se establezcan 
las alternativas de solución para hacer frente a esta 
problemática y mejorar las condiciones de todos los 
habitantes y transeúntes de la vía Curos – Málaga, 
para desarrollo del debate de control político se citará 
e invitará a las siguientes entidades públicas del orden 
nacional, departamental y municipal, con el propósito de 
que sus funcionarios expongan dentro de sus funciones 
las soluciones y compromisos respecto del presente caso, 
citados: Ministra de Transporte Ángela María Orozco 
Gómez, Ministro de Hacienda José Manuel Restrepo, 
dirección del Departamento Nacional de Planeación Luis 
Alberto Rodríguez, dirección de Invías, Juan Esteban Gil 
Echavarría.

Invitados: Gerencia del Fondo Adaptación Raquel 
Garavito Chapaval, Alcalde de Capitanejo, Alcalde de 
Carcasí, Alcalde de Cepitá, Alcalde de Cerrito, Alcalde 
de Concepción, Alcalde de Enciso, Alcalde de Guaca, 
Alcalde de Macaravita, Alcalde de Málaga, Alcalde 
de Molagavita, Alcalde de San Andrés, Alcalde de 
San José Miranda, Alcalde de San Miguel, Alcalde de 
Santa Bárbara, Alcalde de Piedecuesta, Gobernador 
del departamento de Santander, Defensoría del Pueblo, 
Procurador General de la Nación, Representante de la 
comunidad de acción popular. Firma la proposición 
el Representante Fabián Díaz Plata, se anexan los 
cuestionarios correspondientes. 

Proposición
Respetado señor Presidente.
La economía del departamento Archipiélago de San 

Andrés, Providencia y Santa Catalina, depende en un 90% 
de la industria hotelera y turística, debido a la emergencia 
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sanitaria ocasionada por el Coronavirus, fue la región más 
afectada por el cierre de la industria hotelera y el cierre del 
aeropuerto internacional Gustavo Rojas Pinilla durante 6 
meses, gracias a las diversas acciones adelantadas por el 
Gobierno Nacional y el Gobierno departamental, se ha 
reactivado el ejercicio turístico en las islas, no obstante, 
dicha motivación va de la mano con el buen servicio que 
demandan los turistas, el cual inicia desde su arribo hacia 
su único aeropuerto que tiene el departamento, cuya 
infraestructura se encuentra en condiciones precarias, los 
espacios son insuficientes comparado con el volumen de 
pasajeros que se movilizan; según cifras de Cotelco para 
el año 2019, el aeropuerto recibió más de un millón de 
turistas, la calidad de aire acondicionado es deficiente, los 
puentes de abordaje se encuentran dañados, las escaleras 
eléctricas no se encuentran en funcionamiento siendo 
esto un espectáculo vergonzoso para quienes visitan la 
isla.

A la fecha no es claro el futuro del aeropuerto 
internacional, se han anunciado multimillonarias 
inversiones de las cuales no se ven reflejadas en la calidad 
del servicio que ofrece actualmente al aeropuerto, ante 
esta delicada situación que pone en riesgo a San Andrés 
como destino turístico de talla internacional, solicito de 
manera respetuosa la Mesa Directiva de la plenaria de la 
Cámara de Representantes, fijar fecha y hora de citación 
al debate objeto de esta solicitud para que respondan el 
cuestionario que será enviado a la Secretaría General de 
la Cámara.

Citados: Ministra del Transporte doctora Ángela 
María Orozco Gómez, director de la Aeronáutica Civil 
doctor Jair Orlando Fajardo Fajardo, Viceministro de 
Turismo doctor Ricardo Galindo Bueno.

Invitados: Gobernador del departamento de San 
Andrés, Providencia y Santa Catalina, doctor Ebert 
Hawkins Sjögren, Secretario de turismo, doctor Jonathan 
Taylor Díaz; Dirección Asociación Hotelera y Turística 
de Colombia, Cotelco, doctora Cristina Osorio Atehortúa; 
Directora Asociación Colombiana de Agencias de 
Turismo Anato, doctora Nashaly Livingston; Presidencia 
Asociación de Posadas Nativas, Clotilde Harry Valbuena. 

Firma Jorge Méndez Hernández. 
Y hay dos proposiciones de audiencia pública, dicen 

así:
Proposición citación audiencia pública

En nuestra condición de Representantes a la Cámara, 
de acuerdo con lo establecido en la Ley 5ª de 1992, 
proponemos a la Honorable Mesa Directiva de la plenaria 
de la Cámara de Representantes, autorizar la realización 
de 5 audiencias públicas en los departamentos de 
Cundinamarca, Boyacá, Caldas, Caquetá y Valle del 
Cauca, con el objetivo de escuchar a diferentes sectores 
y gremios de la sociedad colombiana y discutir la 
necesidad, relevancia y alcance que tendría el Proyecto 
de ley número 207 de 2020 Cámara. Por medio de la cual 
se crea la categoría especial de campesino o campesina, 
se expiden normas para su protección con enfoque 
diferencial y se dictan otras disposiciones, dichas 
audiencias se llevarán a cabo el día y hora que determine 
la Mesa Directiva de la Corporación. 

Firman: Harry Giovanny González García 
Representante a la Cámara por el departamento del 
Caquetá y César Pachón Achury. 

Proposición de audiencia
De conformidad con el numeral 3° del artículo 264 de 

la Ley 5ª de 1992, comedidamente me permito solicitar 
a la Mesa Directiva de la Honorable Plenaria de la 
Cámara de Representantes, se autorice la realización de 
audiencia pública con el objetivo de generar un espacio 

de participación, que permita conocer las diferentes 
percepciones académicas e institucionales del Proyecto 
de ley número 115 de 2020 Cámara. Por la cual se 
deroga la Ley 743 de 2002, se desarrolla el artículo 38 
de la Constitución Política de Colombia en lo referente 
a los organismos de acción comunal y se establecen 
lineamientos para la formulación e implementación de 
la política pública de los organismos de acción comunal 
y de sus afiliados y se dictan otras disposiciones, y así 
enriquecer el debate.

Firma: Buenaventura León León. 
Y una última proposición que nos acaba de llegar de 

audiencia pública que dice: 
En nuestra condición de Representantes a la Cámara 

y de acuerdo con lo establecido en la Ley 5ª de 1992, 
proponemos a la honorable Mesa Directiva la plenaria 
de la Cámara de Representantes autorizar la realización 
de dos audiencias públicas en los departamentos de 
Antioquia y Valle del Cauca, con el objetivo de escuchar 
a diferentes sectores y gremios de la sociedad colombiana 
y discutir sobre la necesidad, relevancia y alcance que 
tendría el Proyecto de ley 213 de 2020 Cámara. Por 
medio de la cual se declara interés general la promoción 
y desarrollo de sistemas de producción, distribución y 
consumo de productos de base agroecológica y se dictan 
otras disposiciones, acumulado con el Proyecto de ley 
número 544 de 2021 Cámara. Por medio de la cual se 
promueve la agroecología en Colombia, se conforma la 
mesa técnica para la formulación de un Plan Nacional de 
Agroecología PNA, se plantean estrategias e incentivos 
para la producción, comercialización, transformación 
y consumo de productos agroecológicos en el territorio 
nacional y se dictan otras disposiciones. 

Firman los Representantes a la Cámara; Luciano 
Grisales Londoño, César Augusto Pachón Achury y 
Neyla Ruiz Correa.

Señor Presidente, han sido leídas las proposiciones 
para control político y audiencias.

Se han leído ya todas las proposiciones que se han 
radicado en la subsecretaría, están en consideración, 
esperemos un segundo mientras se le organiza el sonido 
al señor Presidente.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Señor Secretario, voy a intervenir desde este atril, 
en consideración las proposiciones leídas, se abre 
la discusión, anuncio que va a cerrarse la discusión, 
queda cerrada la discusión ¿aprueban los honorables 
Representantes las proposiciones leídas?

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Se pregunta a la plenaria si se aprueban las 
proposiciones de control político, de audiencias públicas 
leídas, si hay alguien en contra por favor manifestarlo, 
señor Presidente han sido aprobadas.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Siguiente punto en el orden del día señor Secretario.
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández: 
Siguiente punto, cuarto, proyectos para segundo 

debate.
Proyecto de ley número 101 de 2020 Cámara, 

por medio de la cual se establecen medidas de 
corresponsabilidad para garantizar a los niños, niñas y 
a los adolescentes el derecho a la educación. 
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Autores: Representantes Óscar Hernán Sánchez León, 
José Luis Correa López, Hernán Gustavo Estupiñán 
Calvache, Harry Giovanny González, Rodrigo Arturo 
Rojas Lara.

Ponentes: Martha Patricia Villalba Hodwalker, 
Karina Estefanía Rojano Palacio.

Publicación del proyecto en la Gaceta del Congreso 
número 665 de 2020, publicación ponencia para primer 
debate, en la Gaceta del Congreso número 997 de 
2020, publicación ponencia para segundo debate, en la 
Gaceta del Congreso número 1354 de 2020, aprobado 
en comisión sexta octubre 5 de 2020, se anunció este 
proyecto julio 27 de 2021. 

Señor Presidente, para este proyecto la secretaría 
se permite informarles que han sido radicados 5 
impedimentos, si usted autoriza para dar lectura a los 
mismos.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Sírvase a leer los impedimentos señor Secretario.
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández: 
Se declaran impedidos para este proyecto de ley los 

Representantes:
Erasmo Elías Zuleta Bechara, por tener familiares en 

los grados de consanguinidad establecidos en la ley con 
participación en una institución de educación primaria, 
secundaria y de estudio superior, por tal motivo se podría 
beneficiar con alguna de las disposiciones establecidas en 
la presente iniciativa entre otras.

Henry Cuéllar, también se declara impedido para este 
proyecto de ley, lo anterior porque tiene familiares en el 
primer grado de consanguinidad que trabaja en el sector 
educativo y puede generar un conflicto de interés con el 
artículo del Proyecto de ley en mención.

David Ernesto Pulido Novoa, igualmente se declara 
impedido por lo que con el trámite y aprobación de este 
proyecto podría resultar beneficiado. 

Carlos Eduardo Acosta Lozano también se declara 
impedido, dado que familiares en primer grado pueden 
verse beneficiados con el Proyecto de ley.

El Representante Edwin Alberto Valdés Rodríguez, 
se declara impedido para votar el Proyecto de ley 
debido a que tiene parientes dentro del primer grado de 
consanguinidad en el rango de edad de los 6 a los 16 
años, rango de edad objeto del Proyecto de ley y puede 
ser causal de conflicto de intereses.

Entonces han sido leídos los impedimentos de los 
Representantes: Erasmo Elías Zuleta Bechara, Henry 
Cuéllar, David Ernesto Pulido Novoa, Carlos Eduardo 
Acosta Lozano y Edwin Alberto Valdés, quienes se 
retiran del salón elíptico y de la plataforma mientras se 
vota y se discute su impedimento.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Señor Secretario, sírvase abrir registro para votar las 
proposiciones que ha leído.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Sí señor Presidente, se abre el registro para votar los 
impedimentos de los siguientes Representantes quienes, 
repito, se retiran de la plataforma y del salón elíptico 
mientras se vota el impedimento: Erasmo Elías Zuleta 
Bechara, Henry Cuéllar, David Ernesto Pulido Novoa, 
Carlos Eduardo Acosta Lozano y Edwin Alberto Valdés 
Rodríguez, pueden votar honorables Representantes.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Les rogamos votar en plataforma colegas por favor, 
eso nos facilita el proceso. 

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Martha Villalba ponente vota sí, Rodrigo Rojas 
ponente vota sí, Óscar Sánchez ponente vota sí, John 
Arley Murillo vota no.

Honorables Representantes, esperemos un segundito 
para recoger los votos, posterior a que hayan votado en 
plataforma con mucho gusto.

Modesto Aguilera vota sí, Christian Moreno vota 
sí, Harry González vota sí, María Cristina Soto vota 
sí, Chichi Quintero vota sí, Juan Carlos Rivera Peña 
vota sí, vota sí, Representante Juan Carlos Rivera y el 
Representante Zabaraín votan sí, María José Pizarro vota 
sí, ya se anunció el voto del doctor Juan Carlos Wills 
votando sí, Juanita Goebertus vota sí, Joaquín Marchena 
vota sí, Aquileo medina vota sí, John Arley Murillo vota 
sí.

Voy a leer los votos que tengo acá registrados por si 
falta algún Representante por votar, votando por el Sí 
tengo a los siguientes Representantes:

Rodrigo Arturo Rojas Lara
Óscar Hernán Sánchez León
Martha Patricia Villalba Hodwalker. Doctora 

Martha Villalba se retira su voto manual porque votó en 
plataforma, 

Óscar Tulio Lizcano González
Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán
Emeterio José Montes de Castro
Hernán Humberto Garzón Rodríguez
Juan Carlos Rivera Peña
Buenaventura León León
Elizabeth Jay-Pang Díaz
John Jairo Roldán Avendaño
Catalina Ortiz Lalinde
Diela Liliana Benavides Solarte
Juan Carlos Wills.
Elizabeth Jay-Pang votó en plataforma se retira su 

voto manual.
Alonso José del Río Cabarcas
Milton Angulo Viveros
Julio César Triana Quintero
Karen Violette Cure Corcione
Erwin Arias Betancur
Jaime Yepes Alzate
Gloria Betty Zorro Africano
Víctor Manuel Ortiz Joya
Aquileo Medina Arteaga
Christian José Moreno
Harry Giovanny González,
María Cristina Soto
Eloy Chichi Quintero Romero
Juan Carlos Rivera Peña
Armando Antonio Zabaraín D’ Arce 
María José Pizarro Rodríguez
Juanita María Goebertus Estrada
José Joaquín Marchena
John Arley Murillo Benítez
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Son los que votaron por el Sí.
Por el No, tengo registrados doctor John Arley usted 

aparece registrado, en un comienzo votó no y después 
aparece registrado votando sí, por favor nos aclara el 
sentido de su voto antes de cerrar la votación, si nos 
escucha en la plataforma doctor John Arley Murillo.

John Jairo Hoyos García vota sí. Entonces queda 
como manifestó en un comienzo, vota no el doctor John 
Arley Murillo.

José Vicente Carreño Castro vota no
Anatolio Hernández Lozano vota no
Wadith Alberto Manzur Imbett vota no
Ricardo Alfonso Ferro Lozano vota no
Edward David Rodríguez Rodríguez vota no
Edwin Gilberto Ballesteros vota no
Hernán Gustavo Estupiñán vota sí
Hernán Banguero Andrade vota sí

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Señor Secretario, cierre el registro y anuncie el 
resultado de la votación.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Por orden de la presidencia, se cierra el registro y el 
resultado es el siguiente; por el Sí, 33 votos manuales que 
corresponden a los siguientes Representantes:

Rodrigo Arturo Rojas Lara
Óscar Hernán Sánchez León
Óscar Tulio Lizcano González
Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán
Emeterio José Montes de Castro
Hernán Humberto Garzón Rodríguez
Juan Carlos Rivera Peña
Buenaventura León León
John Jairo Roldán Avendaño
Catalina Ortiz Lalinde
Diela Liliana Benavides Solarte
Juan Carlos Wills Ospina 
Alonso José del Río Cabarcas

Milton Angulo Viveros
Julio César Triana Quintero
Karen Violette Cure Corcione
Erwin Arias Betancur
Jaime Yepes Martínez
Gloria Betty Zorro Africano
Víctor Manuel Ortiz Joya
Aquileo Medina Arteaga
Christian José Moreno
Harry Giovanny González
María Cristina Soto
Eloy Chichi Quintero Romero
Armando Antonio Zabaraín D’ Arce 
María José Pizarro Rodríguez
Juanita María Goebertus Estrada
José Joaquín Marchena
Aquileo Medina Arteaga
John Jairo Hoyos García
Hernán Gustavo Estupiñán Calvache
Hernán Banguero Andrade.
Para un total de 33 votos por el sí, manuales y 36 

votos electrónicos, para un total por el Sí de 69 votos.
Por el no, 7 votos manuales que corresponden a:
John Arley Murillo Benítez
José Vicente Carreño Castro 
Anatolio Hernández Lozano 
Wadith Alberto Manzur Imbett 
Ricardo Alfonso Ferro Lozano
Edward David Rodríguez Rodríguez
Edwin Gilberto Ballesteros.
Serían 7 votos manuales por el No, y 46 votos 

electrónicos, para un total de 53 votos por el No. 
Señor Presidente, han sido aprobados los 

impedimentos de los Representantes: Erasmo Elías 
Zuleta Bechara, Henry Cuéllar, David Ernesto Pulido 
Novoa, Carlos Eduardo Acosta Lozano, Edwin Alberto 
Valdés, por lo tanto, estos Representantes se retiran del 
recinto y de la plataforma mientras estamos debatiendo 
y votando este Proyecto de ley, les ha sido aprobado el 
impedimento a los Representantes. 

PUBLICACIÓN REGISTRO DE VOTACIÓN
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NOTA ACLARATORIA

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Señor Presidente, la proposición con que termina el 
informe de ponencia dice lo siguiente: 

Proposición
Por las anteriores consideraciones, rendimos ponencia 

positiva y solicitamos a los miembros de la plenaria 
de la Cámara de Representantes dar segundo debate al 
Proyecto de ley número 101 de 2020 Cámara. Por medio 
del cual se establecen medidas de corresponsabilidad 
para garantizar a los niños, niñas y a los adolescentes el 
derecho a la educación. 

Firma la proposición: Martha Villalba Hodwalker 
coordinadora ponente, Karina Rojano Palacio ponente.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Se abre su discusión señor Secretario, anuncio que va 
a cerrarse, la discusión queda cerrada.

Intervención Representante Ángela María 
Robledo Gómez:

Presidente, voto nominal por favor, pide Ángela 
Robledo, gracias.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Con todo gusto doctora Ángela María, señor 
Secretario sírvase abrir registro para votar el informe de 
ponencia presentado.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Se abre el registro para votar el informe de ponencia, 
donde se pide dar segundo debate a este proyecto de 
ley, pueden votar honorables Representantes, al final 
recogemos los votos manuales.

Martha Villalba vota sí como ponente, Óscar Sánchez 
como autor y ponente vota sí.

Un segundo doctor Cristancho, estamos recogiendo 
los votos electrónicos y posteriormente recogemos los 
votos manuales, únicamente se recogen los votos de los 
ponentes. Estamos votando honorables Representantes, 
para que por favor lo hagan en plataforma. 

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Cierre el registro señor Secretario y sírvase anunciar 
el resultado. 

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

¿Falta algún honorable Representante por votar?
Queda cerrado el registro por orden de la presidencia, 

el resultado de la votación es el siguiente:
Por el Sí, 21 votos manuales que corresponden a los 

siguientes Representantes:
Martha Patricia Villalba Hodwalker 
Óscar Hernán Sánchez León
Víctor Manuel Ortiz Joya
Juan Carlos Rivera Peña
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Jaime Yepes Alzate
Anatolio Hernández Lozano
Aquileo Medina Arteaga
Kelyn Johana González Duarte
Hernán Banguero Andrade
John Jairo Roldán Avendaño
Rodrigo Arturo Rojas Lara
Luis Fernando Gómez Betancourt
Diela Liliana Benavides Solarte
Hernán Humberto Garzón Rodríguez
Alonso José del Río Cabarcas
Christian José Moreno
Edward David Rodríguez Rodríguez 
Óscar Darío Pérez Pineda
Gloria Betty Zorro Africano
Henry Fernando Correal Herrera

José Joaquín Marchena.
Para un total de 21 votos manuales por el Sí y 80 votos 

electrónicos, para un gran total por el Sí de 101 votos. 
Por el No votaron manual los siguientes 

Representantes:
David Ricardo Racero Mayorca
Ricardo Alfonso Ferro Lozano
María José Pizarro
Jairo Giovanny Cristancho Tarache
Carlos Alberto Carreño Marín.
Para un total de votos manuales por el No de 5 votos 

y 9 votos electrónicos, para un gran total de 14 votos por 
el No. 

Señor Presidente, ha sido aprobada la proposición con 
que termina el informe de ponencia, pidiendo que se dé 
segundo debate a este Proyecto de ley.

PUBLICACIÓN REGISTRO DE VOTACIÓN
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Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Avancemos señor Secretario, este es un Proyecto de 
ley que tiene 8 artículos, los artículos primero y octavo 
no tienen proposiciones ¿eso cierto?

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

El primero tiene, señor Presidente
Señor Presidente, efectivamente este proyecto tiene 8 

artículos de los cuales únicamente el artículo 8 no tiene 
proposición radicada. 

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Doctora Ángela María, perdón, estábamos aquí ya 
agendando las intervenciones, vamos con la coordinadora 
ponente que también ha solicitado intervenir para explicar 
el proyecto y luego vamos con su intervención doctora 
Ángela María, adelante doctora Martha.

Intervención Representante Martha Patricia 
Villalba Hodwalker: 

Gracias señor Presidente, quiero darle un saludo 
muy especial a la Mesa Directiva, de igual manera a los 
Representantes que hoy aquí se encuentran presentes y a 
aquellos que también se encuentran desde la virtualidad, 
de igual forma a quien tienen la oportunidad de seguirnos 
a través de los canales institucionales y de igual manera 
de las redes sociales.

Este es un proyecto de iniciativa parlamentaria, un 
proyecto que surge en la bancada del Partido Liberal y de 
igual forma, nosotros desde la Comisión Sexta tuvimos 
la oportunidad de poder analizar y discutir esta iniciativa 
de gran importancia para la protección de los derechos 
de nuestros niños, de nuestras niñas y de nuestros 
adolescentes. Este Proyecto de ley, que entre otras cosas 
tiene como autores a Óscar Sánchez, José Luis Correa, 
Hernán Gustavo Estupiñán, Harry González y Rodrigo 
Arturo Rojas, todos como lo manifesté desde la bancada 
del Partido Liberal propenden por establecer medidas 
de corresponsabilidad con el objeto de garantizar que 
nuestros niños, que nuestras niñas y nuestros adolescentes 
puedan ejercer y se les valore el derecho que tienen para 
estar en las instituciones de educación.

Así mismo, lo que se busca es propender para que 
los padres de familia y de igual manera, quienes tienen a 
cargo a sus hijos o están en este momento bajo su custodia 

o cuidado también cumplan con las obligaciones que les 
asisten.

Esta iniciativa legislativa propone una escala de 
multas en términos de salarios diarios a aquellos padres, 
aquellos tutores o responsables del cuidado de nuestros 
niños, niñas y adolescentes, la verdad que aquí lo que 
se busca es evitar la ausencia permanente, la ausencia 
temporal de nuestros niños, de nuestras niñas y de nuestros 
adolescentes porque en la medida que se les vulnere sus 
derechos los niños estarían sometidos a los riesgos en los 
cuales comúnmente y que es de conocimiento público, 
podrían estar, como es el caso de que nuestros niños 
puedan ser objeto de sometimientos al trabajo infantil, de 
que nuestros niños, niñas y adolescentes sean sometidos 
a situaciones complejas como maltrato intrafamiliar, 
acceso a las drogas, tener sexo a muy temprana edad y 
todas estas cosas que desvían las condiciones de calidad 
de vida favorables a nuestros niños, a nuestras niñas y a 
nuestros adolescentes. 

Si nosotros miramos hoy existen estadísticas 
importantes que nos marcan organizaciones importantes 
como la ONU, en donde manifiesta que a nivel mundial 
más de 264 millones de niños se encuentran fuera 
del sistema escolar y precisamente producto del no 
cumplimiento de las obligaciones que tienen aquellos 
que son responsables de tenerlos bajo cuidado, ya sean 
sus padres, ya sean sus cuidadores o tutores; en el caso 
muy particular de nuestro país, hoy tenemos también 
cifras en el año 2019, se presentó una tasa de deserción 
escolar que está alrededor del 3.08%, eso quiere decir 
que 311.386 niños se encuentran en condiciones de 
vulnerabilidad y fuera del sistema escolar, estos niños, 
como lo dije anteriormente, están sujetos a la explotación 
sexual, al trabajo infantil, a la delincuencia organizada, 
al consumo de sustancias psicoactivas y demás peligros 
que cada día encontramos en nuestros municipios, en 
nuestras entidades territoriales y que desafortunadamente 
las víctimas son precisamente ellos, por tanto se hace 
necesario establecer medidas, que permitan reducir 
esta tasa de deserción y que entre otras cosas, existen 
disposiciones constitucionales que obligan a que se 
protejan a nuestros niños, a nuestras niñas y adolescentes.

Para nadie es un secreto y sobre todo en este Congreso, 
en esta, en este periodo que pasó, tuvimos la oportunidad 
de aprobar iniciativas legislativas en la búsqueda de 
preservar los derechos de nuestros niños, de nuestras 
niñas y de nuestros adolescentes, precisamente porque 
existen mandatos constitucionales que hoy dejan mucho 
más claro que por encima de cualquier derecho están 
los de nuestros niños, de nuestras niñas y de nuestros 
adolescentes, existen hoy jurisprudencias de la Corte 
Constitucional como las que hoy podemos mencionar, 
la Sentencia T-008 del 2016 en dónde se establece el 
derecho fundamental a la educación de los menores de 
18 años que cobra una relevancia en nuestra sociedad, 
en atención al principio del interés superior de nuestros 
niños y de nuestras niñas y adolescentes el cual responde 
a las necesidades que tiene que garantizar el Estado 
Colombiano, el estado tiene la obligación de determinar 
cuáles son las medidas pertinentes para poderle brindar 
protección a nuestros niños, a nuestras niñas y a nuestros 
adolescentes.

También tenemos la Sentencia T-743, quiero 
manifestarle no solamente, establece la educación como 
un servicio público sino también busca, de todas maneras, 
establecer el tema de la educación como un derecho, 
ante esto nosotros tenemos que velar precisamente por 
las garantías y la corresponsabilidad que tiene el Estado 
Colombiano junto con la sociedad y con la familia para 
que esto efectivamente se deba materializar. 
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Hoy también nosotros tenemos que manifestarles 
a todos ustedes que en materia del derecho comparado 
existen situaciones en países como España donde este tipo 
de medidas han sido acogidas y son exitosas precisamente 
porque obligan a quien tiene la custodia, a quien tiene la 
tutoría, a los padres de familia a garantizar la permanencia 
de nuestros niños, de los niños, de las niñas y de los 
adolescentes en las instituciones de educación, de igual 
manera, en Estados Unidos que es uno de los modelos 
donde efectivamente se materializa mucho más el sentido 
de este Proyecto de ley, la protección de los niños es 
indudablemente lo que caracteriza en la prevalencia de 
sus derechos y es así como el estado de Texas, esta es una 
de las de los moles que fueron tomados por los autores de 
esta iniciativa, en el caso colombiano nosotros tenemos 
que manifestar que la línea política para la prevención y 
erradicación del trabajo infantil y la protección integral 
de nuestros niños, niñas y adolescentes trabajadores.

En Colombia el trabajo infantil ha sido una 
problemática constante, nuestros niños son utilizados, 
si ustedes recorren las calles de cualquier ciudad van a 
encontrar siempre como nuestros niños están en horas de 
clases, pese a todos los beneficios que brinda el Estado 
Colombiano, los encontramos en las calles, quién sabe 
muchas veces ni siquiera son sus padres, son niños que 
son alquilados por sus familias para que se dediquen a 
la mendicidad y nosotros tenemos que evitar porque la 
intención definitivamente es que nuestros niños estén 
en las instituciones, reciban formación, capacitación, 
preparación para el futuro de cada uno de ellos.

Este es un proyecto de ley que quiero manifestarle, 
primero agradecerle a todos los Representantes que 
con sus diversas proposiciones han permitido que se 
logre construir textos sustitutivos que hoy enriquecen 
esta iniciativa legislativa, quiero manifestarles que cada 
una de ellas han permitido enriquecer este proyecto 
que indudablemente va a ser de gran beneficio para la 
protección de los derechos por los cuales nosotros desde 
este Congreso hemos venido luchando de los niños, de 
las niñas y de los adolescentes; yo quiero invitar en la 
plenaria de la Cámara a que de verdad entreguemos este 
instrumento legal para que efectivamente en Colombia 
tengamos todos los elementos y las herramientas para 
la protección de nuestros derechos de los derechos de 
nuestros niños, niñas y adolescentes. 

Señor Presidente, con esto pues le damos una 
explicación de cómo, en qué consiste este Proyecto de ley, 
cuáles son sus fundamentos legales de derecho comparado 
y demás, para que efectivamente sea considerado por la 
plenaria y tenga el trámite pertinente para que pueda ser 
ley de la República, gracias señor Presidente.

Dirección de Presidencia Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Cabina, le rogamos ayudarnos con el sonido por 
favor, tengo 3 solicitudes para intervenir, está el 
doctor Cristancho, la doctora Ángela María y el doctor 
Buenaventura León, doctor Cristancho 3 minutos por 
favor.

Intervención Representante Jairo Giovanny 
Cristancho Tarache:

Presidente buenas tardes, le pediría el favor si me 
regala 5 minutos y con todo respeto, porque creo que 
pocos vamos a intervenir, pero sí quiero decir al país lo 
que me preocupa este Proyecto de ley no solamente a mí 
sino a muchos. Presidente le pido cinco minutos porque 
yo ya estaba apoyando la proposición de archivo del 
doctor Acosta en la cual no sabía que él iba a terminar 
impedido y por eso quiero aclarar, este Proyecto de ley 
que a simple vista si un proyecto más, pero no, es un 
proyecto de mucha relevancia y mucha importancia y por 

eso querido Presidente quiero explicar por qué he votado 
no y por qué voy a seguir votando no, este Proyecto de 
ley,  el cual el título uno dice, bueno vamos a mejorar la 
condición de nuestros niños estudiantes para que no haya 
ausentismo escolar, pero cuando uno se pone a ver las 
posibles soluciones son peores que la enfermedad y eso 
quiero en este momento explicar, por qué no apoyaré y 
espero que me y bancada y muchos compañeros después 
de esta intervención nos apoye, si vemos el Proyecto de 
ley pretende de alguna forma.

Se pretende de alguna forma castigar a los acudientes, 
al padre de familia que no obliga a sus hijos a ir a la 
escuela, al colegio, bueno pero entonces la única causa 
que genera es que el padre no quiera que ese niño vaya 
al colegio, y aquí es donde podemos ver múltiples causas 
del ausentismo escolar, por eso a mí me llama la atención 
que en el mismo 2017 compañeros, en 2017 el DANE 
cuando hizo la encuesta de la pobreza multidimensional 
da ciertos parámetros que nos identifiquen esas causas, 
que pueden ser la verdad del ausentismo escolar y es 
que en las escuelas hace más de 37 años sobre todo la 
población rural y en la población más pobre no hay un 
mejoramiento adecuado de la infraestructura escolar, los 
que no van al colegio, generalmente, son los hijos de los 
pobres, del estrato 1 y 2, el ausentismo escolar según las 
estadísticas es mínimo en estrato 5 y 6 y estoy seguro 
compañeros, que en el estrato 5 y 6 tienen como pagar 
cuando se presenta los 4 salarios mínimos, o los 8, o los 
16 ellos tienen, pero una persona de estrato 1 de zona 
rural, que son más de 11 millones de colombianos, que 
su hijo algún día no vaya a la escuela ir a pagar 16, 30 
salarios mínimos es mucha plata y tal vez por eso jamás 
ese niño va a volver al colegio.

Estamos castigando de una forma económica ¿no 
hay otras medidas que podamos hacer para que el 
ausentismo se disminuya en el país y que no sea una 
sanción económica? yo considero que aquí la solución 
no es esta y en esa estadística del DANE demuestra que 
el 80% de esos 11 millones de colombianos estrato 1 y 
2, sobre todo los que viven en zona rural, no tienen red 
de gas, no cuentan con alcantarillado, están afectados 
por problemas muchas veces de ingreso a la escuela, 
no tienen acueducto, no tienen energía solar, ni energía, 
ni de solar ni de ningún tipo, creo que las causas hay 
que buscar esos problemas económicos que hacen que 
estos niños muchas veces, a veces terminen en la zona 
rural ayudando al padre para no ir al colegio y aquí el 
Ministerio de Educación ha sacado unos programas para 
disminuir esa deserción escolar y están bien enfocados 
y creo doctora Villalba que lo que tenemos que hacer es 
fortalecer el PAE, el Programa de Alimentación Escolar 
que no falte en los municipios más alejados del país.

Que no falte sobre todo en las zonas rurales, mejorar 
la infraestructura educativa, hacia allá tenemos que 
llegar, a que haya un fondo de solidaridad para educación 
más fortalecido, que en la pandemia se han hecho ese 
fondo de seguridad pero que hace falta recursos, querida 
Ministra, hace falta recursos para garantizar el pago de 
pensiones, que muchas veces es la verdadera causa de la 
deserción escolar, pero también fortalecer el transporte 
escolar, que estos niños como tal tengan la oportunidad 
que si no hay transporte tengan una residencia escolar. 

Entonces, por eso considero que debemos identificar 
muchas causas compañeros, que por qué un niño, porque 
es que el ausentismo escolar se ve en las regiones donde 
venimos en las zonas dispersas, muy raro cuando se ve en 
la ciudad, y si se ve en la ciudad y hay ausentismo tenemos 
que buscar cuál es la causa, porque si vamos a castigar 
únicamente a ese padre de familia, que generalmente es 
un padre de familia que no tiene la culpa muchas veces 
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y que no tiene la culpa sobre todo cuando manda al hijo 
al colegio y tal vez este niño no va al colegio porque el 
entorno escolar no quiere su colegio, se siente maltratado 
en su colegio, muchas veces le hacen bullying, o tal 
vez hay profesores que no les llama la atención para 
ellos incentivarlos a ir al colegio, entonces hay muchas 
causas, la pregunta como dice el artículo cuarto, ¿por 
qué solamente castigar al padre o al acudiente habiendo 
tantas causas?

Considero que más que castigar de una forma 
económica, debemos hacer sanciones, si las hay, a 
deber a quien es el causante, si es el profesor, el entorno 
escolar, incluso el mismo Estado, cuando falla el Estado 
con esos muchachos para que poder acceder fácilmente 
a una escuela o a un colegio y si hay algún castigo por 
eso propongo eliminar más adelante el artículo cuarto 
que tiene tema castigos económicos que sean sanciones 
restaurativas, de otro tipo, pero no económicas; 
compañeros, yo así como está este Proyecto de Ley no 
lo apoyaré, la causa de deserción escolar no es única, son 
múltiples y estamos tratando la enfermedad mas no los 
síntomas de ella, muchas gracias, querido Presidente.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Tiene el uso de la palabra la doctora Ángela María 
Robledo.

Intervención Representante Ángela María 
Robledo Gómez:

Gracias, Presidente, bueno, yo lo primero que quisiera 
decir es que comparto en su integralidad los argumentos 
sobre el derecho prevalente de los niños y las niñas en 
Colombia a tener una educación, asistir a las instituciones 
educativas, a que en el marco de la corresponsabilidad 
Estado-familia y sociedad, ese derecho que tienen 
los niños y las niñas que se vuelve deber, se realice y 
se despliegue, entonces en esa medida yo no, no tengo 
ninguna diferencia sobre esa presentación de principios 
y de consideraciones generales, que presenta la doctora 
Martha, pero como el doctor Cristancho, también tengo 
una enorme distancia frente al cómo resolver ese tema 
del ausentismo escolar, lo primero es que el proyecto 
habla de corresponsabilidad y como lo establece el 
Código de Infancia y el artículo 44 de la Constitución, la 
corresponsabilidad implica la concurrencia de acciones, 
en este caso para garantizar el derecho a la educación del 
estado de la familia y la sociedad. 

Este proyecto pone absolutamente como primera y 
única responsabilidad a las familias frente al tema del 
ausentismo, entonces no hay ninguna acción dentro del 
proyecto que hable de corresponsabilidad; en segundo 
lugar, también comparto lo que dice el Representante 
Cristancho, esto puede terminar en una acción de y de 
criminalización de las familias más pobres de Colombia, 
el 40% de los hogares en Colombia tienen jefatura 
femenina y aquí aparece por supuesto la madre como una 
de las responsables de propiciar esa condición, para que 
sus hijos e hijas vayan a la institución educativa, de ese 
40% de hogares con jefatura femenina el 70% vive en 
condiciones de pobreza, aquí según este proyecto habría 
una multa de 4 salarios mínimos para esa mujer jefa de 
hogar, que por distintas circunstancias no, no ha enviado 
a su niño a la escuela o no se han superado obstáculos 
como también señaló el Representante Cristancho

Miren ustedes, hay un estudio que se ha hecho por 
parte de las organizaciones indígenas sobre el estado 
de los internados para que niños, niñas y adolescentes 
indígenas, puedan asistir a las instituciones educativas 
porque sus jornadas son kilómetros de kilómetros 
para llegar a estas instituciones, esos internados llevan 
años desde gobiernos anteriores sin ningún tipo de 

mantenimiento, para acoger a los niños y garantizar el 
proceso de la educación, miren ustedes un elemento que 
parecería menor, pero que también está documentado 
porque la infraestructura muchas veces de esas 
instituciones educativas no están adecuadas para que 
las niñas adolescentes en su período de menstruación 
encuentren condiciones dignas para asistir a la escuela, 
esta es una de las razones de la deserción escolar y otra 
en muchos casos en una mirada mucho más integral es la 
pobreza. Entonces, yo sí creo Honorable Representante 
Martha y autores, amigos del Partido Liberal que el 
propósito es loable, es que no haya ni un solo niño ni 
una niña por fuera de la institución educativa, pero el 
cómo en este caso es precario y tiene un enorme riesgo de 
terminar castigando aún más a las familias más pobres, 
no veo ninguna acción de parte del Estado contemplado 
en el proyecto para evitar el ausentismo, no veo 
ninguna acción de parte de la sociedad, para evitar este 
ausentismo y que ni un niño ni una niña estén por fuera, 
esto es una carga todavía mayor para las familias más 
pobres que han valorado la educación, pero que muchas 
veces no encuentran las condiciones estructurales que 
creen las condiciones materiales y reales para que sus 
niños y niñas, ese 3% que está por fuera no asisten a 
las instituciones educativas, por eso no he apoyado este 
proyecto que en su propósito es muy interesante, pero 
en las formas de resolver este problema se queda muy 
corto y es un enorme riesgo para las familias más pobres, 
gracias, Presidente, por su…

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

A usted, doctora Ángela María. Doctor Gabriel Jaime 
Vallejo tiene el uso de la palabra.

Intervención Representante Gabriel Jaime Vallejo 
Chujfi:

Presidente, muchas gracias, voy a tratar de respetar 
el tiempo de 3 minutos de mi intervención, quiero ser 
muy corto, un saludo para todos los compañeros y 
los colombianos. Coincido con lo expresado por el 
Representante Cristancho y la doctora Ángela María, yo 
creo que este Proyecto de Ley que pone sobre la mesa una 
de las tragedias más grandes que tiene este país, que es el 
tema de ausentismo, y ojo, esto no lo está tocando el tema 
de deserción escolar, el tema deserción escolar sí que es 
otro problema estructural en la educación colombiana, 
especialmente entre los más pobres, que son los de las 
áreas rurales, yo tengo que decir que yo acompañé la 
ponencia del proyecto el informe de ponencia, porque 
creo que pone sobre la mesa un tema importante.

También tengo que decir lo que me opongo de 
manera clara a la forma en que se está planteando 
resolver el problema, es que nosotros en Colombia 
no nos hemos dado cuenta y creo que no está en esta 
discusión las causas del ausentismo, por ejemplo el tema 
nutricional, las estadísticas demuestran, que gran parte 
del ausentismo escolar en Colombia está asociado a 
temas nutricionales, entonces cuando el Estado ha sido 
incapaz de resolverle por qué el PAE no funciona bien, 
por qué los programas de alimentación escolar, muchas 
veces son ineficientes, estamos castigando a los padres 
de familia, gran error, pero hay otra causa, hoy más 
vigente que nunca y que la pandemia nos lo demostró, el 
tema de conectividad, hoy los estudiantes en Colombia 
tienen ausentismo escolar por grandes y deficientes 
problemas en la conectividad, entonces la pregunta que 
yo me hago es, si aquí lo que queremos por supuesto 
resolver el problema al ausentismo, que vuelvo insisto es 
una tragedia social en Colombia, si lo vamos a resolver 
únicamente con multas, yo tengo mis dudas, creo que la 
forma de solucionarlo no es multando al padre de familia, 
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creo que aquí lo que tenemos que generar un sistema para 
que el Instituto de Bienestar Familiar, las secretarías de 
educación y la policía de infancia y adolescencia puedan 
tener un sistema de alertas tempranas eficaces y rápidas 
para poder identificar qué es lo que está ocurriendo en ese 
niño que no asiste al colegio.

Por eso, Presidente y queridos ponentes y autores 
del proyecto, los invito a que, y voy a presentar una 
proposición eliminativa, de eliminar las multas y 
simplemente generar una, un sistema de alertas tempranas 
que permita la intervención rápida del bienestar del 
Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, de la 
policía de infancia y adolescencia y de las secretarías de 
educación, para que revisen qué es lo que le ocurre a ese 
niño que está teniendo ausentismo.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Doctor Buenaventura León, tiene el uso de la palabra.
Intervención Representante Buenaventura León 

León:
Muchas gracias, Presidente, sin lugar a dudas, una de 

las mayores problemáticas que podemos ver en materia 
de educación es el ausentismo y la deserción escolar, 
según cifras del Ministerio de Educación Nacional, a 
agosto del año 2020, más de 100 mil estudiantes se habían 
retirado, algunos jóvenes que les tocó ubicarse por temas 
laborales, también los problemas de conectividad, este es 
un proyecto bien intencionado, doctora Martica, pero que 
sin lugar a dudas falta todavía estructurarlo mucho más 
y ojalá lo puedan hacer en el Senado de la República, 
yo lo vengo acompañando, pero sí, con la fe y con la 
convicción de que es un proyecto que requiere de mejora, 
me alegra mucho que hayan aceptado nuestra propuesta 
de quitarle las funciones a la Policía en ese tema de la 
imposición de las multas y trasladarle esa competencia a 
las secretarías de educación. 

Este proyecto de ley que busca con un motivo 
muy noble altruista, garantizar a los niños niñas y 
adolescentes, en edad de escolaridad, que puedan estar 
y unas sanciones a los tutores, a los cuidadores, a los 
padres, también me alegra mucho que hayan modulado, 
no arrancar de una vez con multas sino que primero unas 
sanciones pedagógicas para luego llegar al tema de las 
multas, reinvertir los recursos de las multas en fortalecer 
la calidad educativa, sin embargo y aquí vienen algunas 
observaciones al doctor Óscar Sánchez, la doctora 
Martha Villalba para que lo miren hacia el Senado de la 
República. 

Lo primero es que ustedes tienen que coordinar y 
revisar la Ley de Infancia y Adolescencia para integrar 
y para coordinar este proyecto con la ley de infancia 
y adolescencia; segundo yo realicé unos censos en los 
motivos por los cuales a los niños no los matriculan y 
hay muchas razones no siempre imputables a los padres, 
por eso habíamos planteado casos o excepciones frente 
al tema de fuerza mayor de caso fortuito, y encontré 
doctora Martha Villalba en esta encuesta, algunos por el 
maestro, no matriculan a los niños, en otras ocasiones por 
la, por la salud, por la EPS, por la discapacidad, por la 
tardía en esos diagnósticos, la atención doctora Martha, 
doctor Óscar, por la distancia en las escuelas, los cierres 
de las escuelas, hoy si no hay un número especialmente 
en el sector rural, un número de estudiantes cierra las 
escuelas y, y eso también impiden que los niños puedan 
los temas de discapacidad, también impiden y generan 
ausentismo, generan deserción escolar, la pérdida del año 
también genera estos fenómenos, los niños muchas veces 
no quieren.

Doctora Martha, revisen eso, hay una estadística 
grande, los niños que intentan suicidarse cuando los 
quieren obligar a estudiar también, porque no tienen las 
prioridades, no tienen el material educativo, no tienen 
el material lucrativo. Muchos jóvenes, muchos niños, 
también ven otros intereses, también el tema de pobreza, 
alumnos rechazados que se sienten rechazados por sus 
compañeros, por la institución educativa, los temas de 
transporte a pesar del esfuerzo del transporte escolar, el 
tema alimentación, muchos niños que requieren es de 
profesores especiales, yo creo que con estos elementos 
que quiero de una manera propositiva dejar en la Plenaria 
de la Cámara, que se pueda estructurar de mejor manera 
el proyecto de ley.

Yo creo que es importante proponer acá un artículo 
sobre un estudio muy concienzudo, un estudio muy 
concienzudo de las situaciones para que no cometamos 
injusticias, los colegios revisen también, les, esas 
encuestas, los colegios no satisfacen a los jóvenes. Los 
programas, aquí, hay que establecer doctora Martha 
un artículo, una disposición para obligar a programas, 
talleres de motivación, talleres de motivación a los niños, 
a las niñas, a la familia.

Para finalizar acompaño este proyecto, proyecto de ley, 
vote afirmativamente la proposición por la cual terminó 
el informe de ponencia, voy a apoyar el articulado, pero 
sí quiero invitar a los autores y a los ponentes a que 
podamos mejorar esta iniciativa, en el curso del Senado 
de la República, gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

A continuación, Jorge Tamayo, Partido de La U, Valle 
del Cauca, hasta por 5 minutos.

Intervención Representante Jorge Eliécer Tamayo 
Marulanda:

Gracias, señor Presidente, muchas gracias a todos los 
colegas cualquier oportunidad que tengamos para estudiar 
aspectos relacionados con nuestro sistema educativo 
colombiano, es bienvenido para mí, que debemos 
centrarnos y la sociedad colombiana está demandando 
mayor atención a la educación en Colombia, se ha 
trabajado en algunos aspectos, como es la eliminación de 
las barreras de acceso a la educación, que hoy permiten 
que los estratos y los niveles socioeconómicos 1, 2 y 3, 
no tengan costos educativos, y eso ha permitido el acceso 
de unos sectores importantes y evita que los niños no se 
queden en la casa.

Pero después viene el otro factor, es la retención 
escolar y resulta que allí necesitamos fortalecer, ya está 
establecido, pero necesitamos fortalecer y garantizar, 
seguridad alimentaria, transporte escolar, textos 
escolares, necesitamos garantizar la jornada única, que es 
otro factor que se estructura dentro la calidad educativa, 
pero también un ambiente escolar que le permita al niño 
y a la niña y a la docente, permanecer en la institución 
educativa, entonces todos aspectos son fundamentales, 
pero hay una realidad también y es que hay padres 
sobre todo de la ruralidad, que consideran que el niño 
no debe estudiar porque debe estar en el campo, porque 
debe estar en otras situaciones, hay sociedades donde es 
conducta punible, el hecho de no mandar los niños a las 
instituciones educativas y aquí lo estamos planteando 
en esta iniciativa, que el niño debe estar en la escuela 
y quien, de una manera por acción o por omisión, no 
permita que el niño llegue a la escuela o que se retire de 
la escuela, incurre en una conducta que es reprochable y 
es sancionada pecuniariamente. 

La iniciativa es un proceso, que me parece a mí 
que hay que garantizar un período de implementación 
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pedagógica, con sanciones que pueden ser sustituidas 
con la parte educativa de los padres y concientizarlos de 
la importancia y la necesidad de que los niños, niñas, y 
jóvenes y adolescentes estén en la escuela y en el colegio, 
que es fundamental garantizar la permanencia de los niños 
en las instituciones educativas, por eso esta iniciativa es 
un aporte a ese debate, a ese análisis y podemos empezar 
con niveles pedagógicos y posteriormente establecer 
un sistema sancionatorio, repito en otras sociedades es 
conducta punible, los niños deben estar educándose, 
formándose, accediendo al conocimiento para poder 
enfrentar los retos del futuro, no deben de estar ni en 
labores distintas como son el trabajo, de la producción, el 
niño no tiene por qué estar en esas actividades.

Existe en nuestras culturas, en nuestras tradiciones 
o por supuestos estados de necesidad, el niño no se le 
permite que llegue a la estación educativa o deserte de 
ella, esta normal lo que busca en esencia es comprometer 
en corresponsabilidad al padre de familia, a los tutores, 
para que ellos estén allí garantizando la presencia del 
niño en la escuela, me parece que es fundamental, es 
parte del sistema y tenemos que apostarle a este estudio, 
a este análisis normativo, que nos va a permitir en un 
futuro establecer como se ha hecho, si la medida no está 
en los resultados, mejorar en la información estadística y 
poder afinar está norma en el tiempo, pero me parece que 
es importante y necesaria para las actuales circunstancias 
en que vive la sociedad colombiana, gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Jairo Cala, tiene el uso de la palabra Partido Comunes.
Intervención Representante Jairo Reinaldo Cala 

Suárez:
Muchas gracias, señor Presidente, desde la bancada 

de Comunes, hemos votado negativo la puesta en 
marcha de este proyecto, porque consideramos que 
los problemas de la educación en Colombia son unos 
problemas estructurales que hay que revisarlos y que 
es tarea del Estado colombiano, como tarea del Estado, 
garantizar la educación a todos los colombianos, se hace 
necesario hacer un análisis socioeconómico, que nos 
permita establecer con absoluta claridad, cuáles son las 
necesidades que tiene la inmensa mayoría de la población 
de los estratos más bajos de la sociedad y sobre todo 
la gente de la Colombia rural, la gente de la Colombia 
campesina, a los que incluso la educación no llega y en 
muchas partes de la ruralidad colombiana, la gente tiene 
que resolver los problemas de educación por cuenta 
propia, porque en los territorios donde no hay terrenos 
formalizados, la excusa del estado local, la excusa del 
estado regional y nacional, es que no pueden invertir en 
educación, porque no hay formalización de los terrenos 
y allí en esos territorios es donde se siente con mayor 
fuerza la pobreza, donde se siente con mayor fuerza 
las necesidades del niño que no tiene, el padre que no 
tiene para comprarle al niño los zapatos, el padre que no 
tiene para comprarle al niño la muda de ropa para que 
vaya a la escuela, para que vaya al colegio, el padre que 
tiene por necesidad muchas veces que impedirle al niño 
que vaya al colegio, porque los riesgos del camino, los 
riesgos del transporte, pueden colocar, pueden amenazar 
la integridad física del niño.

En esa dirección nosotros consideramos que si 
bien es cierto, este proyecto tiene un fin loable, un 
fin importante, sí creemos que como está planteado, 
no resuelve los problemas estructurales que tiene la 
educación en Colombia, creer nosotros que la solución 
es sancionar a los padres, porque sus condiciones de 
pobreza no le permiten mandar al niño a la escuela, 
creemos que es la equivocación más grande, podemos 

terminar condenando o enviando a la justicia a gente que 
comete delitos, que pueden infringir la ley, no porque 
quiera, sino porque la pobreza así se lo impone y en esa 
dirección nosotros consideramos que esa no puede ser 
la justificación, nosotros creemos que hay que avanzar 
en la puesta en marcha de una política educativa, que 
moralice la actividad de la educación en Colombia y 
que no nos ocurra, como lo que nos está ocurriendo con 
los PAE a nivel nacional, que se están convirtiendo de 
alguna manera en fortines que permiten que políticos y 
contratistas inescrupulosos se beneficien de los recursos 
y de los dineros destinados para la educación y para la 
nutrición de los niños en Colombia.

En esa dirección, nosotros consideramos que hay que 
entender este problema como un problema social, no 
como un problema que merezca un trato policial, porque 
volvemos a errar y creemos que ese ha sido uno de los 
errores recurrentes del Estado colombiano, de creer y 
de elaborar todos los días leyes a medias que no tocan 
el fondo del problema y que entonces descargan de 
alguna manera en la Policía y en la fuerza la solución 
de los problemas. Hay que ir a los barrios de los 
asentamientos humanos que existen en Colombia y que 
en la gran mayoría de los casos están ocupados por gente 
desplazada por el conflicto armado y gente desplazada, 
por la pobreza, por la miseria y entonces allí nos vamos 
a encontrar con que las realidades de nutrición, las 
realidades y las condiciones básicas, para que un niño se 
pueda educar no existen y más hoy, con los temas de la 
virtualidad en donde en amplios sectores de la urbanidad, 
de los sectores urbanos en Colombia, y de la ruralidad 
en Colombia no tienen acceso a la conectividad, muchas 
gracias, señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Antes de votar el articulado, tiene el uso de la palabra 
la coordinadora ponente, la doctora Martha Villalba, 
doctora Martha Villalba, 2 minutos, por favor.

Intervención Representante Martha Patricia 
Villalba Hodwalker:

Señor Presidente, yo quiero agradecer a los 
Representantes Cristancho, Ángela María Robledo, 
a Buenaventura León, a Vallejo, al Representante 
Tamayo, a Cala, porque definitivamente sus inquietudes 
son válidas y quiero manifestarles que efectivamente 
nosotros a través de las diferentes proposiciones, hemos 
hoy generado unas proposiciones sustitutivas, que 
tienden a enmendar todo lo que ustedes aquí hoy han 
manifestado, pero es importante aquí, y es que decirles 
a ustedes que no es la ley, la que va a imponer este tipo 
de sanciones y es la que busca proteger, es que existe 
un mandato constitucional que a nosotros nos imponen, 
el garantizar la educación para nuestros niños, nuestras 
niñas y nuestros adolescentes, es una obligación que hoy 
tenemos el Estado colombiano, que tiene la sociedad y que 
tienen las familias, y aquí hay algo claro y es que, muchas 
veces pese a todos los esfuerzos que se vienen haciendo 
tampoco podemos desconocer que hoy existen algunos 
beneficios, algunas mejoras que se vienen realizando 
en materia de educación, aquí la educación primaria es 
gratuita, aquí hoy muchas familias, pobres vulnerables, 
reciben subsidios del estado para la educación de sus hijos, 
hoy también quiero decirles que no podemos generalizar 
ante el plan de alimentación escolar, porque hay muchos 
departamentos donde estos programas son exitosos, es 
más quiero decirles que en pandemia los niños recibieron 
la alimentación escolar en sus respectivas viviendas o 
muchas veces en las instituciones se hacían la entrega 
de estos alimentos, entonces, también decirles a ustedes 
que es importante que el padre también asuma un rol y 
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decirles también a ustedes que todas estas proposiciones 
hoy sustitutivas, recogen lo que ustedes han manifestado 
frente a las preocupaciones que tienen por las sanciones.

Quiero decirles que efectivamente ya nosotros aquí 
hemos establecido sanciones pedagógicas que no estaban 
inicialmente en el Proyecto de Ley, y quiero decirles 
también a ustedes de que hoy la ponencia establece 
causales que eximen de responsabilidad a los padres, 
cuando se incumplen, porque efectivamente y ustedes 
lo han dicho, cuando hay inconvenientes en el tema de 
transporte, cuando los niños tienen inconvenientes desde 
el punto de vista psicológico frente al bullying y demás, 
pero tienen que tener hoy y esto también con el proyecto 
de ley buscamos, es que se garantice de alguna manera 
la defensa de los padres, frente a la inasistencia de los 
niños a las instituciones de educación, de igual manera 
queremos decirles que es cierto que este Proyecto de 
Ley tiene que nutrirse mucho más, aún le hacen falta 
algunos debates, pero créanme ustedes que hoy con estas 
sustitutivas, vamos a satisfacer esas preocupaciones que 
hoy todos y cada uno de ustedes tienen.

La verdad que hoy queremos ser garantistas, porque 
entre otras cosas como lo dije, aquí hoy la educación es 
gratuita, el Estado colombiano viene haciendo esfuerzos 
enormes para mejorar la infraestructura educativa, en 
muchos municipios del país el transporte, los municipios 
suministran el transporte a los niños, entonces yo creo 
que si existen unas condiciones mínimas, para que 
nuestros niños, nuestras niñas y nuestros adolescentes 
estén en las escuelas, no hay razón para que sus padres 
se abstengan, están colocando en riesgo a nuestros 
niños, están colocando en riesgo a nuestras niñas, están 
colocando en riesgo a nuestros adolescentes, los niños 
y el Estado colombiano, tienen unos derechos que este 
debe garantizarles, pero vuelvo y repito, aquí también 
tiene que haber una responsabilidad frente a todo esto por 
parte de los padres.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Gracias, señora coordinadora ponente, señor 
Secretario, vamos a votar el artículo primero y octavo 
que son artículos que no tienen proposición, ¿alguien más 
pidió la palabra?, ¿Cristancho ya intervino?, no lo veo.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí, señor Presidente, hay dos artículos en este 
proyecto que no tienen proposición, corresponden al 
artículo primero, el artículo octavo, entonces, si usted 
lo considera para que someta a la plenaria el artículo 1 
y el artículo número 8, como vienen en el informe de 
ponencia. 

Señor Presidente, acaban de radicar una proposición 
para el artículo primero, o sea que el único artículo que 
no tendría proposición sería…

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Someta a votación el artículo octavo, señor Secretario.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Entonces, para que se someta a consideración de 

la plenaria el artículo 8, como viene en el informe de 
ponencia.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Anuncio que va a cerrarse su discusión, queda cerrada, 
¿aprueba la plenaria el artículo octavo como viene en la 
proposición?

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Se pregunta a la plenaria si aprueba el artículo 8 como 
viene en el informe de ponencia.

Señor Secretario, sírvase abrir registro, para someter 
a votación el artículo octavo, artículo que no tiene 
proposición.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Por orden de la Presidencia, se abre el registro para 
votar el artículo 8 como viene en el informe de ponencia.

Rodrigo Rojas ponente Vota Sí 
Óscar Sánchez ponente Vota Sí
Martha Villalba, como ponente Vota Sí 
Óscar Camilo Arango Vota Sí 
Juan David Vélez Vota Sí 
Méndez Vota Sí 
Ángel Gaitán Vota Sí
Aquileo Medina Vota Sí
Crisanto Pisso Vota Sí
Eloy Chichi Quintero Vota Sí 
Hernán Garzón Vota Sí
David Racero, Vota.
Yenica Acosta Vota Sí
Juan Espinal Vota Sí
John Jairo Roldán Vota Sí
Estupiñán Gustavo Vota Sí
Germán Blanco Vota Sí 
Karen Cure Vota Sí
Buenaventura Vota Sí
Henry Correal Vota Sí 
Yepes Vota Sí
Zabaraín Vota Sí
Milton Ángulo Vota Sí
Ardila Carlos Vota Sí
Víctor Ortiz Vota Sí 
Liliana Benavides Vota Sí
Óscar Darío Pérez Vota Sí 
Edwin Ballesteros Vota Sí
José Luis Pinedo Vota Sí
Cristian Moreno Vota Sí
Juan Pablo Celis Vota Sí
Edward Rodríguez Vota Sí 
Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán Vota Sí
Gabriel Santos Vota Sí
John Arley Murillo Vota Sí
Juan Carlos Lozada Vota Sí
Anatolio Vota Sí
Óscar Villamizar Vota Sí 

José Amar, vota sí, se retira el voto de Amar, porque votó 
en plataforma.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Señor Secretario, sírvase cerrar registro y anunciar 
resultado.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:
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¿Alguien falta por votar?

Alfredo Rafael Deluque Vota Sí. 
César Lorduy Vota Sí. 
Carlos Carreño Vota No. 
Joaquín Marchena Vota Sí.

¿Algún Representante que falte, por votar?
Elizabeth Jay-Pang, Vota Sí.
Betty Zorro, vota sí, se retira el voto de Alfredo 

Deluque porque lo hizo electrónicamente.
Se cierra el registro, el resultado de la votación es el 

siguiente:
Por el No, 2 votos manuales, que corresponden a los 

Representantes:
David Ricardo Racero Mayorca
Carlos Alberto Carreño Marín
2 votos manuales, por el No, y 9 votos electrónicos, 

para un total por el No, de 11 votos.
Por el Sí, 41 votos manuales, que corresponden a los 

siguientes Representantes:
Rodrigo Arturo Rojas Lara
Óscar Hernán Sánchez León
Martha Patricia Villalba Hodwalker
Óscar Camilo Arango
Juan David Vélez Trujillo
Jorge Méndez Hernández
Ángel María Gaitán
Aquileo Medina Arteaga
Crisanto Pisso Mazabuel
Eloy Chichi Quintero Romero
Hernán Humberto Garzón Rodríguez
Yenica Sugein Acosta Infante
Juan Fernando Espinal Ramírez
John Jairo Roldán Avendaño
Gustavo Estupiñán Calvache

Germán Alcides Blanco Álvarez
Karen Violette Cure Corcione
Buenaventura León León
Henry Fernando Correal Herrera
Jaime Yepes Alzate
Armando Antonio Zabaraín de Arce
Milton Ángulo Viveros
Carlos Adolfo Ardila Espinosa
Víctor Manuel Ortiz Joya
Diela Liliana Benavides Solarte
Óscar Darío Pérez Pineda
Edwin Gilberto Ballesteros
José Luis Pinedo Campo
Christian José Moreno Villamizar
Juan Pablo Celis Vergel
Edward David Rodríguez Rodríguez
Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán
Gabriel Santos García
John Arley Murillo Benítez
Juan Carlos Lozada
Anatolio Hernández Lozano
Óscar Leonardo Villamizar Meneses
César Augusto Lorduy Maldonado
José Joaquín Marchena
Elizabeth Jay Pang Díaz
Gloria Betty Zorro Africano
Para un total por el Sí, 
¿Quién? 
Se retira el voto de la Representante Elizabeth Jay 

Pang, porque lo hizo electrónicamente, entonces serían 
40 votos por el Sí manuales, y 78 electrónicos, para un 
total de 118 votos por el Sí. 

Señor Presidente, ha sido aprobado el artículo octavo 
de este Proyecto de Ley como viene en el informe de 
ponencia.

PUBLICACIÓN REGISTRO DE VOTACIÓN
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Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Señor Secretario, los artículos, cuarto y quinto, tienen 
proposiciones eliminatorias y otras proposiciones, por 
favor someter a votación artículo cuarto y quinto, las 
proposiciones eliminatorias como lo manda la Ley Quinta, 
¿cómo vota la coordinadora ponente?, proposiciones 
señor secretario, por favor.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí, señor Presidente, para el artículo cuarto, hay 3 
proposiciones de eliminación, dichas proposiciones 
piden eliminar el artículo y la firman José Daniel 
López, César Augusto Lorduy, y se retira, usted retira la 
proposición doctor Lorduy, bueno, entonces quedarían 
dos proposiciones de eliminación para este artículo, 
señor Presidente, también la deja como constancia, 

el doctor José Daniel López, quedaría una del doctor 
Jairo Cristancho, que pide eliminar el artículo cuarto la 
proposición del Representante Jairo Cristancho, sería la 
única proposición de eliminación para este artículo, señor 
Presidente, cuarto. 

Y para el artículo 5°, hay una proposición de 
eliminación que presenta el Representante Juan Carlos 
Lozada Vargas, que pide eliminar el artículo quinto 
del Proyecto de Ley, están leídas las dos proporciones 
de eliminación para el artículo cuarto y quinto, señor 
presidente.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

El Representante Cristancho pidió la palabra, tiene el 
uso de la palabra el doctor Cristancho, para que sustente 
su proposición.

Intervención Representante Jairo Giovanny 
Cristancho Tarache:

Gracias, querido Presidente, Presidente, aquí no es ir 
en contra de los autores, ni la doctora Villalba, porque 
ellos me dicen, que hay una proposición sustitutiva, pero 
lo que sé es que, nosotros lo que nos llega a nuestros 
correos es la forma en que se ha radicado la ponencia, 
entonces por eso no conocíamos unas sustitutivas, pero, 
aun así, voy a explicar el por qué no estoy de acuerdo con 
este proyecto de ley, más bien a fortalecer y más con este 
artículo cuarto, como venía la ponencia.

Querido Presidente y compañeros, habla de una 
autoridad policial, que impondrá las multas, eso como 
estaba y si va a seguir así, no lo apoyaré, porque es que, 
tras de que no hay policías en este País doctor Edward, 
cómo será cada policía, buscando a los padres de familia 
para hacerles llegar esas sanciones, me parece que ahí 
estamos ya exagerando en la forma de hacer llegar las 
sanciones a los padres de familia, segundo estamos en 
Colombia no en Suiza, donde hay muchas dificultades de 
acceso sobre todo en las zonas dispersas, muchos hablan 
que no hay sanciones positivas en algunos Países, sí pero 
es un País diferente, y yo si critico a nuestro Gobierno y la 
Ministra de Educación, han hecho mucho por fortalecer 
el PAE para estimular que los niños vayan al colegio, 
para fortalecer el transporte escolar, para que hayan 
residencias escolares, que eso es parte de la solución para 
que no haya el hecho de que inasistencia escolar.

A mí sí me preocupa que aun así, porque alcancé a 
ver una proposición sustitutiva, sigan insistiendo en que 
deben haber sanciones punitivas sobre todo cuando hay 
una ausencia temporal o definitiva, o sea sigue como 
que el objetivo no, aún no se cambia que hayan algunas 
sanciones pedagógicas y aun así, doctora Villalba, si 
hubiesen sanciones pedagógicas, que ustedes involucran 
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al Bienestar Familiar y a los entes territoriales, yo no 
me imagino muchos padres de familia en este País, por 
muchas causas que no son culpa de ellos, desincentivando, 
o sea van a generar, que ellos como tal, el estímulo para 
matricular a esos muchachos, porque van a decir, yo 
prefiero no matricularlo, porque tal vez por esa ley que 
aprobaron los congresistas, algún día no pueda llevar mi 
hijo más de 10 días en el mes y entonces esto genere una 
sanción económica.

Creo que en ninguno debe llevarse sanciones 
económicas, si es así, apoyaría el proyecto, porque si 
hay sanciones económicas o como está planteado en las 
definitivas o no los matriculados, yo creo que aquí la 
causa es diferente, hay que ir con el apoyo gubernamental 
de los alcaldes, gobernadores, secretarías de educación, 
bienestar familiar, a ver cuál es la problemática de 
esta comunidad o de esta persona, por el cual no está 
estimulado llevar su hijo a la escuela o al colegio, yo por 
eso sigo insistiendo que a pesar que se han hecho algunas 
modificaciones no puedo aceptar como está, y aun así 
pretendo que se vote este artículo, la eliminación, porque 
y lo sigo, sí, está planteado de esta manera muchos padres, 
ojo con esto, va a desestimular, matricular a sus hijos, 
porque prefieren no matricularlos, porque muchos padres 
es preferible tener un hijo en su casa, tal vez, porque no 
tienen con qué comer y que los ayude a trabajar, lo que 
tenemos que incentivar facilidades de que este niño vaya 
al colegio, pero no sancionando al padre, porque si se 
sanciona a ese padre, tal vez, va a generar mayor des 
estimulación para la matrícula, ojo con esto, que puede 
ser contraproducente, gracias señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Doctor Jorge Eliécer Tamayo, 2 minutos, por favor.
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Señor Presidente, disculpe el doctor Juan Carlos 

Lozada, deja como constancia su proposición de 
eliminación para el artículo 5°, únicamente quedaría 
entonces la proposición del cuarto, eliminación del 
Representante Jairo Cristancho

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Perfecto, doctor Jorge Eliécer Tamayo, dos minutos, 
por favor.

Intervención Representante Jorge Eliécer Tamayo 
Marulanda:

Gracias, Presidente, mire lo que hay que garantizar es 
que el Estado cumpla con los otros factores de permanencia 
en el aula para los niños, lo que hay que lograr es que se 
cree la superintendencia para la educación, con capacidad 
técnica, para sancionar a las instituciones y a los sistema 
educativos que no cumplan, que no garanticen seguridad 
alimentaria, textos, uniformes y también el transporte 
escolar, eso es lo que hay que garantizar, el padre que no 
mande el hijo a la escuela, inclusive debería penalizarse, 
debería sancionarse, es un delito, negarle la posibilidad 
a un niño de acceder al conocimiento, es un delito, eso 
hay que reclamarlo, ósea los niños tienen que estar en 
la escuela y jugando, recreando, aprender a ser felices 
y no estar en otras actividades, por eso es imperioso, 
empezar al menos con esta medida normativa que no 
sanciona con cárcel, pero al menos debe establecer 
un mecanismo pedagógico y también una sanción 
pecuniaria, posteriormente es lo mínimo que tenemos 
que hacer, gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

A usted, Representante Jorge Eliécer, doctor 
Cristancho, pregunto ¿deja como constancia su 
proposición o avanzamos con la votación?

Intervención Representante Jairo Giovanny 
Cristancho Tarache:

No presidente, yo la someto a votación, porque 
considero que no se elimina el castigo, aquí el problema 
hay que buscarlo de otra manera, la solución involucrar a 
todos los estamentos y no solamente el padre de familia, 
la someto a votación querido presidente.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Así será, anuncio que va a cerrarse su discusión, 
señor secretario abra el registro y someta a votación la 
proposición.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Se abre el registro para votar la proposición de 
eliminación al artículo cuarto, presentado por el 
Representante Jairo Cristancho.

Martha Villalba, ponente Vota No. 
Rodrigo Rojas Vota No.
Óscar Sánchez, ponente Vota No.
José Luis Correa Vota No.
Jairo Cristancho Vota sí.
Andrés Calle Vota No.

Disculpe, honorables Representantes, vamos a esperar 
que voten en plataforma y con mucho gusto al final 
recojo los votos manuales.

¿Cómo vota, doctora Gloria?
Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 

Espinosa:
Señor Secretario, sírvase cerrar registro y anunciar 

resultado, cierre registro en plataforma, reciba los votos 
que faltan de los colegas que están presentes en la plenaria 
y anuncie de registro.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Bueno, voy a leer los Representantes que tengo acá 
registrados votando, señor presidente, entonces, se cierra 
el registro. 

Por el Sí, tenemos 7 votos manuales, por el sí y 27 
electrónicos, para un total de 34 votos por el Sí, los votos 
manuales por el sí, son de los siguientes Representantes: 

Jairo Giovanny Cristancho Tarache
Alexander Harley Bermúdez Lasso
Hernán Humberto Garzón
Henry Fernando Correal Herrera
Juan David Vélez 
José Daniel López
Yenica Sugein Acosta Infante 
Para un total de 7 votos, por el Sí manuales y 27 

electrónicos para un total por el Sí, de 34 votos.
Por el No, han votado los siguientes Representante:
Martha Patricia Villalba Hodwalker
Rodrigo Arturo Rojas Lara
Óscar Hernán Sánchez León
Andrés David Calle Aguas
Óscar Camilo Arango
Héctor Javier Vergara Sierra
Crisanto Pisso Masabuel
Juan Fernando Espinal Ramírez
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José Luis Pinedo Campo 
Milton Ángulo Viveros
Karen Violette Cure Corcione
Eloy Chichi Quintero Romero
Gabriel Santos García
Juan Carlos Lozada
Jorge Méndez Hernández
Víctor Manuel Ortiz Joya
Buenaventura León León
Se retira del voto el Representante Buenaventura 

León, porque lo hizo en la plataforma.
John Arley Murillo Benítez 
Germán Alcides Blanco Álvarez

Jaime Yepes Alzate
Ángel María Gaitán
Óscar Leonardo Villamizar Meneses
Mónica Liliana Valencia Montaña
Modesto Enrique Aguilera Vides
Gloria Betty Zorro Africano
Hernán Gustavo Estupiñán Calvache
Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán
Felipe Andrés Muñoz Delgado
Astrid Sánchez Montes de Oca.
Para un total de 28 votos manuales por el no, y 59 

votos electrónicos para un gran total por el no de 87 votos. 
Señor Presidente, ha sido negada la eliminación del 

artículo 4°.
PUBLICACIÓN REGISTRO DE VOTACIÓN
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Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Señor Secretario, señor Secretario, sírvase leer 
la proposición avalada del artículo primero y las 
proposiciones de los artículos, segundo, tercero, cuarto, 
quinto, sexto, y séptimo, proposiciones sustitutivas.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí, señor Presidente, para el artículo segundo, hay 
3 proposiciones de las cuales es una sustitutiva, para el 
artículo primero, proporción avalada presentada por los 
Representantes: 

Harry Giovanny González García, José Luis Correa, 
Álvaro Monedero, y Jorge y Jorge Méndez, pide esta 
proposición avalada adicionar un parágrafo transitorio 
al artículo primero del Proyecto de Ley número 101 de 
2020 Cámara. 

Parágrafo transitorio. 
Las disposiciones contempladas en esta ley entran a 

regir una vez superada la pandemia ocasionada por el 
Covid-19. 

Esa sería la proposición avalada del artículo primero, 
para el artículo segundo. Hay una proposición sustitutiva 
señor Presidente, que firman los Representantes Alfredo 
Deluque, Martha Patricia Villalba ponente, Óscar 
Sánchez León ponente, José Luis Pinedo y otra firma, 
que pide proposición sustitutiva, entonces, el artículo 
segundo, quedaría de la siguiente forma:

Artículo segundo. Ámbito de aplicación. La presente 
ley se aplicará a todos los padres y madres de familia 
y cuidadores de niños niñas y adolescentes, en edad de 
escolaridad, que se encuentren en el Territorio Nacional 
matriculados en una institución educativa pública o 
privada y que no garanticen su asistencia a dichas 
instituciones, está leída la proposición sustitutiva para el 
artículo segundo. 

Proposición sustitutiva para el artículo tercero, la 
firman, Alfredo Deluque, Jorge Méndez, Óscar Sánchez, 

Jorge Tamayo, Martha Villalba y José Luis Pinedo, el 
artículo tercero quedaría así: 

Artículo tercero. Definiciones. Ausentismo escolar: 
para efecto de esta ley, se entiende ausentismo escolar, 
como la ausencia ocasional, temporal, permanente o 
definitiva no justificada de un niño, niña o adolescente 
al establecimiento educativo, se considera también como 
ausentismo escolar, el hecho que una persona en edad 
comprendida entre los 5 y 16 años, no esté escolarizado 
en ningún establecimiento educativo, sin perjuicio de la 
excepción descrita en el parágrafo 4° del artículo cuarto, 
de la presente ley, ausencia ocasional: Para efectos de 
esta ley, se entiende, ausencia ocasional, la inasistencia 
no justificada por más de tres días consecutivos del 
calendario escolar.

Ausencia temporal: para efecto de esta ley se entiende 
ausencia temporal la inasistencia no justificada al 
establecimiento educativo de un niño, niña o adolescente 
por 30 días consecutivos de calendario escolar.

Ausencia permanente: para efecto de esta ley se 
entiende por ausencia permanente cuando un niño, niña 
o adolescente, se retira del establecimiento educativo 
en el transcurso del año lectivo, según el seguimiento 
mensual de estudiantes retirados que realiza el Ministerio 
de Educación Nacional.

Ausencia definitiva: para efecto de esta ley se entiende, 
ausencia definitiva, cuando un niño niña o adolescente no 
se matrícula habiéndolo estado en el año inmediatamente 
anterior. 

Parágrafo transitorio. 
El Ministerio de Educación reglamentará en el término 

máximo de 6 meses contados a partir de la entrada en 
vigencia de la presente ley, lo pertinente al sector, los 
lineamientos y las estrategias de divulgación de las 
medidas de corresponsabilidad de las que trata esta ley, 
teniendo cuenta estas definiciones para armonizarlas con 
los estándares nacionales e internacionales vigentes en 
la materia y de acuerdo a la diversidad de características 
sociales, demográficas y geográficas, en todo el territorio 
nacional. Es la proposición sustitutiva para el artículo 
tercero. 

Proposición sustitutiva, para el artículo cuarto, el 
artículo cuarto quedará de la siguiente manera. 

Artículo cuarto.
Sanciones por consentir la inasistencia; los padres 

y madres de familia y cuidadores de niños, niñas 
y adolescentes en edad escolaridad, que permitan, 
consientan o incentiven la ausencia ocasional no 
justificada, incurrirán en una amonestación por parte de 
la dirección educativa en la cual se hará una advertencia 
sobre las consecuencias por repetición de la falta. 

Los padres y madres de familia y cuidadores de 
niños, niñas y adolescentes en edad de escolaridad, que 
permitan, consientan o incentiven la ausencia temporal 
no justificada, incurrirán en una sanción de carácter 
pedagógica, la cual consistirá en la participación en 
programa comunitario o actividad pedagógica de 
convivencia en la misma institución educativa. 

Los padres y madres de familia y cuidadores de 
niños, niñas y adolescentes en edad de escolaridad que 
permitan, consientan o incentiven la ausencia permanente 
no justificada, incurrirán en multa de 6 salarios mínimos 
diarios legales vigentes. 

Los padres y madres de familia y cuidadores de niños, 
niñas y adolescentes en edad de escolaridad que de manera 
injustificada no los inscriban y/o matriculen en el sistema 
escolar, incurrirán en multa de 8 salarios mínimos diarios 
legales vigentes, se exceptúa de lo anterior, las causales 
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por caso fortuito o fuerza mayor previo a la observancia 
del debido proceso. 

Parágrafo 1°. 
Las instituciones educativas, la secretaría de 

educación correspondiente o las autoridades competentes, 
impondrán las sanciones previstas en la presente ley, 
garantizando el debido proceso en caso de demora o no 
pago, se aplicarán las disposiciones establecidas en la 
Ley 1801 de 2016. 

Parágrafo 2°.
Cuando se presenten dos sanciones o más por la 

ausencia ocasional no justificada, la institución educativa 
remitirá el caso a la Secretaría de Educación del respectivo 
territorio, para que se realice el respectivo seguimiento 
en el caso de ausencia temporal, permanente o definitiva, 
la secretaría de educación del respectivo territorio, 
remitirán de inmediato el caso al Instituto Colombiano 
de Bienestar Familiar, para que se realice el respectivo 
seguimiento. 

Parágrafo 3°.
Siempre que la institución educativa identifique que 

las causas de ausentismo rebasan la órbita al control de 
la familia del menor de edad afectado, se debe activar 
una ruta de atención interinstitucional entre la secretaría 
educación e Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, 
en los términos previstos en el presente artículo y de 
conformidad con los artículos 6 y 7 de la presente ley, se 
deberá activar el proceso de restablecimiento de derechos 
en favor del menor de edad afectado siempre que haya 
lugar. 

Parágrafo 4°.
Están exentos de las disposiciones previstas en 

la presente ley, los padres y madres de familia y 
cuidadores a cargo de niños, niñas y adolescentes en 
edad de escolaridad que estén vinculados a programas 
de educación alternativa, del mismo modo se respetará 
la formación basada en situaciones étnicas, religiosas o 
similares. 

Firman esta proposición sustitutiva, Juanita 
Goebertus, Juan Carlos Lozada y César Lorduy, 
Alejandro Carlos Chacón, Martha Patricia Villalba, 
Modesto Enrique Aguilera, Buenaventura León León y 
Óscar Sánchez León, para el artículo cuarto. 

Para el artículo 5°, proposición sustitutiva. 
Artículo 5°.
Los recursos obtenidos por incurrir en cualquiera de 

los comportamientos mencionados en el artículo cuarto 
se destinarán a las secretarías de educación de cada 
municipio o distrito en una cuenta especial, que no hará 
unidad de caja con otros recursos, los dineros obtenidos 
por este concepto tendrán por única finalidad fortalecer la 
calidad educativa en las instituciones educativas. 

Parágrafo transitorio.
Durante el primer año de vigencia de la presente ley, 

todas las sanciones previstas en el artículo 4°, serán de 
carácter pedagógico, los padres y madres de familia 
y cuidadores de niños, niñas y adolescentes, deberán 
participar en actividades pedagógicas de convivencia 
o comunitarias en las instituciones educativas, según 
disposición de las secretarías de educación competentes. 

Firman, Martha Patricia Villalba, Óscar Sánchez 
León, Alejandro Carlos Chacón Camargo, para el 
artículo quinto. 

Para el artículo 6°, dice así la proposición sustitutiva. 
Artículo 6°: 

Responsabilidad de las instituciones educativas: las 
instituciones educativas públicas y privadas, tendrán 
como responsabilidad.

a)	 Llevar el control riguroso de la asistencia de 
los niños, las niñas y los adolescentes, asimismo hacer 
seguimiento particular y periódico con los padres y 
madres de familia y cuidadores a cargo de los menores, 
para confirmar la causa de la inasistencia, en conjunto 
con los niños, niñas o adolescentes, que presenten alguna 
de las ausencias de que trata esta ley en aras de establecer 
las necesidades y soluciones para la continuidad escolar. 

b)	 Secretarías de educación y al instituto 
colombiano bienestar familiar, para que activen una ruta 
de acción, cuando los niños, las niñas y los adolescentes 
presenten ausencia ocasional temporal permanente o 
definitiva no justificada al centro educativo, para atender 
las causas que dieron lugar a la ausencia o absentismo. 

c)	 Socializar a la comunidad educativa las 
medidas contempladas en la presente ley y promover 
un acompañamiento diferencial a padres y madres de 
familia y cuidadores de niños, niñas y adolescentes en 
edad escolar, que se encuentran en absentismo escolar 
por dificultades familiares, económicas demográficas y 
de conectividad. 

d)	 Hacer el seguimiento y registro de las diferentes 
variables de deserción escolar y reportarlas anualmente 
a las secretarías de educación del ente territorial 
competente, con el objetivo de establecer políticas 
públicas focalizadas en las necesidades de cada territorio.

Firman esta proposición, para el artículo sexto, 
proposición sustitutiva, los Representantes: Gloria Betty 
Zorro, Juan Carlos Lozada Vargas, Martha Patricia 
Villalba, Óscar Sánchez León, Oscar Leonardo Villamizar 
Meneses, Víctor Manuel Ortiz y Buenaventura León. 

Para el artículo 7°, la proposición sustitutiva dice: 
Artículo 7°. Responsabilidad del Instituto Colombiano 

Bienestar Familiar ICBF. El Instituto Colombiano 
de Bienestar Familiar, tendrá la obligación de iniciar 
proceso y seguimiento a los padres y madres de familia 
y cuidadores a cargo de los niños niñas y adolescentes 
y activar el proceso de restablecimiento de derechos en 
favor del menor de edad en atención a lo previsto en 
el artículo 4° de la presente ley, y obrará en razón a lo 
contemplado en la Ley Quinta de 1979. 

Firman la proposición, Juan Carlos Lozada Vargas, 
Óscar Sánchez León y Martha Patricia Villalba 
Hodwalker. 

Esas serían las proposiciones sustitutivas, señor 
Presidente, para los artículos 2°, 3°, 4°, 5°, 6° y 7°, y la 
proposición avalada para el artículo 1°.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Tiene el uso de la palabra, la coordinadora ponente, 
doctora Martha Villalba, para concluir estas proposiciones.

Intervención Representante Martha Patricia 
Villalba Hodwalker:

Gracias señor Presidente, al iniciar mi intervención 
manifesté la importancia de todas y cada una de 
las proposiciones presentadas por los distintos 
Representantes de las distintas bancadas que integran 
la Cámara de Representantes. La verdad que muchas 
de ellas nos sirvieron mucho para nutrir para mejorar 
la redacción, para aclarar, algunas se convirtieron en 
parágrafos, algunas se convirtieron en el artículo mismo 
y la verdad logramos concertar un número importante 
de proposiciones, más de 46 proposiciones que hoy se 
presentan en estas sustitutivas, así que yo quiero señor 
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Presidente, agradecer la voluntad, el compromiso de 
todos y cada uno de ellos, porque permitieron mejorar 
la redacción, permitieron generar un Proyecto de Ley 
mucho más sustancioso, un Proyecto de Ley, que busca 
definitivamente mejorar las condiciones de nuestros 
niños, de nuestras niñas, de nuestros adolescentes, frente 
al sistema educativo. 

Quiero aprovechar esta oportunidad, para expresar 
mis agradecimientos a todos y a cada uno de ellos, 
porque nos sirvió mucho para hoy, tener un mejor texto 
y una mejor redacción. Así que, señor Presidente, quiero 
invitar a la Plenaria de la Cámara a que votemos sí, a 
estos artículos de proposiciones sustitutivas.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Doctora Ángela María Robledo, tiene usted el uso de 
la palabra y luego la doctora Juanita Goebertus, por 2 
minutos, doctora Ángela María, adelante.

Intervención Representante Ángela María 
Robledo Gómez:

Gracias Representante Ardila, Presidente, hoy 
yo quisiera hacerle una solicitud y lo mismo a la 
Representante Martha, si se pudiera separar la votación 
del artículo cuarto de este bloque de artículos, la verdad 
es que me parece que se hizo un buen esfuerzo, que lo 
que yo señalaba de la ausencia clara y contundente del 
tema de corresponsabilidad, queda mucho más explícito 
que el tema digamos la traza pedagógica del proyecto, 
se fortalece, el cuarto mantiene las multas con los cuales 
yo no estoy de acuerdo, pero si fuera posible Presidente 
Ardila, que se pudiera separar el artículo 4°, los otros 
artículos me parece que recogen mucho del espíritu del 
debate, como lo dice la Representante Martha, los aportes 
de los colegas y a mí me gustaría poderlos apoyar, gracias, 
Presidente.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

A usted doctora Ángela María, doctora Juanita 
Goebertus.

Intervención Representante Juanita María 
Goebertus Estrada:

Gracias, Presidente, un saludo para usted, para todos 
mis colegas y, en particular, un agradecimiento a la doctora 
Martha, que realmente tuvo muchísima apertura como 
coordinadora ponente, para concertar estas proposiciones, 
yo anuncio que dejaré todas mis proposiciones distintas 
a la sustitutiva como constancia, justamente porque me 
veo recogida en la sustitutiva, y quisiera brevemente por 
supuesto respaldando, si la decisión de la mesa es separar 
los artículos, no hay ningún problema, pero quisiera 
referirme justamente al artículo 4°, porque creo que gran 
parte de las preocupaciones que aquí se han expresado, 
quedan resueltas con un articulado que creo que avanza 
en garantizar que efectivamente evitemos la inasistencia 
de los jóvenes a los, a los colegios a los distintos centros 
educativos.

Pero graduemos las sanciones de tal forma que la 
multa no sea la primera opción, ni mucho menos para 
los casos menos graves, entonces lo que hace esta 
proposición, en ausencia ocasional, que antes tenía 
cuatro salarios mínimos de multa, eliminamos la multa 
y queda una amonestación, en ausencia temporal, que 
antes tenía 6 salarios mínimos de multa, eliminamos 
la multa definitivamente y ahora queda una sanción 
de carácter pedagógico, en ausencia definitiva y en no 
inscripción, que ya son por supuesto faltas muchísimo 
más graves que afectan de manera seria el desarrollo de 
niños niñas jóvenes y adolescentes, mantenemos multas 

pero reducimos significativamente, pasamos en ausencia 
definitiva de 10 salarios mínimos a 6 salarios mínimos 
y en no inscripción de 12 salarios mínimos a 8 salarios 
mínimos, entonces insisto, entiendo por supuesto si 
hay quienes como la Representante Robledo, quieren 
separar la votación, simplemente quería hacer referencia 
a que en mi caso personal, siento que el artículo mejoró 
sustantivamente y gradúa de manera mucho más justas la 
sanciones, para que la multa no sea la sanción en los casos 
que son menos graves y que aquellos más graves haya 
una multa reducida con respecto a la que se contemplaba 
en el proyecto original, gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

A usted doctora Juanita, señor Secretario, a pesar 
de que hemos dado cumplimiento a lo que reza la Ley 
Quinta, votamos la proposición eliminatoria del artículo 
cuarto y en este momento tenemos una proposición 
sustitutiva, avalada por la coordinadora ponente, le pido 
excluir el artículo cuarto, para que la doctora Ángela 
María pueda acompañar el artículo 1°, 2°, 3°, 5°, 6° y 7°. 
Someta a votación, los artículos 1°, 2°, 3°, 5°, 6° y 7°, 
señor Secretario. 

Anuncio que va a cerrarse la discusión, queda cerrada, 
¿aprueba la plenaria los artículos leídos?

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Pregunta la Presidencia, ¿si aprueba el articulado 1° 
con proposición avalada el artículo 2°, 3°, 5°, 6° y 7° con 
las proposiciones sustitutivas leídas y avaladas? ¿si hay 
algún voto en contrario, por favor manifestarlo? señor 
Presidente, ha sido aprobado este bloque de artículos.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Artículo 4°, señor secretario.
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Ya fue leída la proposición sustitutiva, señor 

Presidente para este artículo 4°, que cuenta con el aval de 
la señora ponente.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Artículo cuarto, señor secretario, anuncio que va a 
cerrarse la discusión, queda cerrada, abra registro señor 
Secretario, para votar el artículo cuarto.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Se abre el registro, por orden de la Presidencia para 
votar el artículo cuarto. como viene, con la proposición 
sustitutiva avalada.

Martha Villalba Vota Sí 
Óscar Sánchez Vota Sí 

Alexander Bermúdez Vota Sí
Alejandro Carlos Chacón Vota Sí
Yenica Acosta Vota Sí
Víctor Ortiz Vota sí,
Rodrigo Rojas Vota Sí
Héctor Vergara Vota Sí 
Nicolás Albeiro Echeverry Vota Sí 
Milton Angulo Vota Sí
Edwin Ballesteros Vota Sí 
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José Luis Pinedo Vota Sí
Astrid Sánchez Montes de Oca Vota Sí
Hernán Banguero Vota Sí 
Anatolio Vota Sí
Karen Cure Vota Sí
Ricardo Ferro Vota Sí
Luis Fernando Gómez Vota Sí
Andrés Calle Vota Sí
José Luis Correa Vota Sí 
Edward Rodríguez Vota Sí
Estupiñán Vota Sí
Eloy Quintero Vota Sí
Juan David Vélez Vota Sí
Yepes Vota Sí
Felipe Muñoz Vota Sí
Liliana Benavides Vota Sí
Méndez Jorge Vota Sí
Aquileo Medina Vota Sí
Germán blanco Vota Sí
Modesto Aguilera Vota Sí
Óscar Villamizar Vota Sí
Betty Zorro Vota Sí
Óscar Tulio Lizcano Vota Sí

Se retira el voto de Óscar Tulio Lizcano, porque lo 
hizo en plataforma. 

Gabriel Santos.

Soto de Gómez Vota Sí
Mónica Valencia Vota Sí

Ya registré su voto doctora María Cristina Soto, votando 
sí. 

Óscar Darío Pérez 	 Vota Sí.
Voy a leer los Representantes que tengo registrados 

votando:

Juan Carlos Lozada Vota Sí.
Juan Espinal, Vota Sí.

Voy a leer los Representantes que tengo registrados 
votando, son ellos: 

Martha Villalba, Óscar Sánchez, Alexander Bermúdez, 
todos por el sí, Alejandro Chacón, Yenica Acosta, 
Víctor Ortiz, Rodrigo Rojas, Héctor Vergara, Nicolás 
Echeverry, Óscar Camilo Arango, Milton Ángulo, Edwin 
Ballesteros, ahora lo repito, José Luis Pinedo, Astrid 
Sánchez, Hernán Banguero, Anatolio Hernández, Karen 
Cure, Ricardo Ferro, Luis Fernando Gómez, Andrés 
Calle, José Luis Correa, Edward Rodríguez, Gustavo 
Estupiñán, Eloy Chichi Quintero, Juan David Vélez, 
Jaime Yepes, Felipe Muñoz, Liliana Benavides, Jorge 
Méndez, Armando Zabaraín, Germán Blanco, Modesto 
Aguilera, Óscar Villamizar, Betty Zorro, María Cristina 
Soto, Mónica Valencia, Óscar Darío Pérez, Juan Carlos 
Lozada y Juan Espinal Aquileo Medina, ¿cómo vota? 
vota sí, Aquileo Medina ¿falta alguien? Ángel María 
Gaitán, vota sí. Lorduy, vota sí, César Lorduy, vota sí, 
César Lorduy, ¿alguno me falta, por votar? 

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Señor Secretario, sírvase cerrar registro y anunciar el 
resultado.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Se cierra el registro por orden de la Presidencia, el 
resultado de la votación es el siguiente: 

Por el no, 0 votos manuales, 7 votos electrónicos. 
Por el sí, 43 votos, manuales, que corresponden, 

repito, a los siguientes Representantes: 
Martha Patricia Villalba Hodwalker
Óscar Sánchez León
Alexander Harley Bermúdez Lasso
Alejandro Carlos Chacón Camargo
Yenica Sugein Acosta Infante
Víctor Manuel Ortiz Joya
Rodrigo Arturo Rojas Lara
Héctor Javier Vergara Sierra
Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán
Óscar Camilo Arango
Milton Angulo Viveros
Edwin Gilberto Ballesteros
José Luis Pinedo Campo
Astrid Sánchez Montes de Oca
Hernán Banguero Andrade
Anatolio Hernández Lozano
Karen Violette Cure Corcione
Ricardo Alfonso Ferro
Luis Fernando Gómez Betancourt
Andrés David Calle Aguas
José Luis Correa López
Édward David Rodríguez Rodríguez
Hernán Gustavo Estupiñán Calvache
Eloy Chichi Quintero Romero
Juan David Vélez Trujillo 
Jaime Yepes Alzate
Felipe Andrés Muñoz
Diela Liliana Benavides Solarte
Jorge Méndez Hernández
Armando Antonio Zabaraín D´Arce
Germán Alcides Blanco Álvarez
Modesto Enrique Aguilera Vides
Óscar Leonardo Villamizar
Gloria Betty Zorro Africano
Gabriel Santos García
María Cristina Soto
Mónica Liliana Valencia
Óscar Darío Pérez Pineda
Juan Carlos Lozada Vargas
Juan Fernando Espinal
Aquileo Medina Arteaga
Ángel María Gaitán Pulido
César Augusto Lorduy Maldonado.
Para 43 votos manuales por el SÍ, y 84 votos 

electrónicos, para un total de 127 votos, por el SÍ. 
Señor Presidente, ha sido aprobado el artículo 4° con 

la proposición sustitutiva.
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Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin Arias 
Falla:

Señor Secretario, por favor darles lectura a los 
artículos nuevos.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí, señora Presidenta, han sido radicados 4 artículos 
nuevos, todos cuentan con el aval de los ponentes y me 
permito darles lectura a los mismos, un artículo nuevo, 
que presenta la Representante Gloria Betty Zorro, que 
dice así, firmado también por la doctora Juanita Goebertus 
Estrada. 

Artículo nuevo 
Responsabilidad de las Secretarías de Educación. 

Las Secretarías de Educación en coadyuvancia con las 
instituciones educativas facilitarán y garantizarán el 
acceso y permanencia de los niños, niñas y adolescentes en 
el sistema educativo, teniendo en cuenta las condiciones 
sociales, económicas, demográficas y de conectividad del 
territorio. 

Parágrafo 1°. Con el objetivo de buscar el retorno al 
sistema educativo de los niños las niñas y los adolescentes 
en edad de escolaridad, las Secretarías de Educación de 
las entidades territoriales deberán desarrollar estrategias 
para la búsqueda activa de quienes desertaron de sus 
instituciones educativas, como resultado del cierre 
de la educación presencial durante la pandemia por 
COVID-19. Para esto, las Secretarías contarán con un 
plazo de 6 meses, luego de la aprobación de la presente 
ley, para los casos de deserción que se hayan presentado 
hasta ese momento y de tres meses, una vez finalizada la 
emergencia sanitaria.

Esta proposición también es firmada por los 
Representantes,

Óscar Sánchez, Martha Patricia Villalba, Gloria 
Betty Zorro, Juanita Goebertus Estrada. 

Artículo nuevo
Evaluación y seguimiento. El Gobierno nacional a 

través del Ministerio Educación y en conjunto con la 
Contraloría General de la República y las Secretarías 
de Educación del orden departamental, municipal y 
distrital, luego de 3 años de implementación de la 
presente ley, deberán en el término de un año y por una 
sola vez, realizar una evaluación de la implementación 
y resultados de la presente ley, para ello se analizarán si 
hubo disminución de la deserción escolar, el monto de 
recaudo y adecuado uso de los dineros a que se refiere 
el artículo 4°, los resultados de la evaluación serán 
presentados al Congreso de la República.

Firman este artículo nuevo, 
Martha Patricia Villalba, Óscar Sánchez León, 

Alejandro Carlos Chacón. 
Artículo nuevo 
El Ministerio de Educación Nacional en el término 

de seis meses reglamentará el procedimiento por medio 
del cual los padres y madres de familia y cuidadores 
de niños, niñas y adolescentes en edad de escolaridad, 
puedan evidenciar las circunstancias que les impiden 
garantizar el derecho a la educación de los menores. 

Martha Patricia Villalba, firma la proposición con el 
Representante Óscar Sánchez León. 

Artículo nuevo 
Sistema de alertas tempranas. Créase el Sistema 

Nacional de Alertas Tempranas de ausentismo escolar, el 
cual tendrá como objetivo garantizar a los niños, niñas 
y a los adolescentes del país el derecho a la educación, 
mediante la intervención oportuna y eficaz y pertinente 
de todas las autoridades gubernamentales competentes y 
del gobierno escolar para evitar enfrentar y erradicar la 
abstención escolar. 

Parágrafo. El Gobierno nacional, en cabeza del 
Ministro de Educación Nacional, reglamentará la materia 
dentro de los seis meses posteriores de la entrada en 
vigencia de la presente ley. 

Firman la proposición los Representantes,  Gabriel 
Vallejo Chujfi, Jairo Cristancho, Martha Patricia 
Villalba y Óscar Sánchez, Rodrigo Rojas también firma 
esta proposición, señor Presidente. 

Han sido leídos, entonces, 4 proposiciones de artículos 
nuevos, todos avalados, señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Doctora Martha, cuentan con aval los artículos que ha 
elegido el señor Secretario.

Intervención Representante Martha Patricia 
Villalba Hodwalker:

Sí, señor Presidente, la verdad que estos artículos, 
como bien lo hemos mencionado de manera reiterativa, 
que han sido presentados por la doctora Betty Zorro, 
por Juanita Goebertus, por Alejandro Carlos Chacón, 
por Gabriel Vallejo, han sido avalados, porque esto le 
da un alcance mayor al proyecto de ley, se habla sobre 
la responsabilidad de la Secretarías de Educación, aquí 
también tenemos todo el tema de la evaluación y el 
seguimiento a este proyecto de ley, también algo que aquí 
hemos hablado y es lo relacionado con el debido proceso, 
ser garantistas dentro del ejercicio mismo de esta actividad 
y de igual manera hablamos de las alertas tempranas, que 
son instrumentos fundamentales para poder determinar 
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que un niño está siendo objeto de una situación compleja, 
que no le permite llegar a una institución educativa de 
nuestro país, la verdad que quiero agradecerle también 
a todos y a cada uno de ellos, porque con estos artículos 
nuevos le damos un alcance importante a esta iniciativa 
legislativa.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Doctora Juanita Goebertus.
Intervención Representante Juanita María 

Goebertus Estrada:
Gracias Presidente, no, muy breve, simplemente señalar 

que el artículo nuevo que radicamos conjuntamente y que 
fue avalado contempla un fenómeno muy importante de 
coyuntura para el país, según estimaciones del Ministerio 
de Educación, aproximadamente 100 mil niños, niñas, 
jóvenes y adolescentes habrían desertado del sistema de 
educación en el marco de la pandemia del COVID-19, 
por el cierre de la educación presencial, esto genera unas 
dinámicas muy complejas, no solo de mecanismos muy 
desafortunados de violencia intrafamiliar, vinculación 
incluso en algunos territorios a grupos armados ilegales, 
inicio de consumo problemático de alcohol, de drogas en 
varios escenarios y varios de los expertos en educación 
han insistido en que esto no se va a arreglar a la mañana, 
porque abran los colegios.

Hay que hacer procesos de búsqueda activa para 
eso, este proyecto genera herramientas importantes para 
poder decir, hay que garantizar que las familias sí tomen 
una corresponsabilidad en enviarlos, pero no se puede 
simplemente recaer en que la familia lo haga o no, por 
eso este artículo es fundamental, porque garantiza que 
efectivamente los municipios tengan que hacer procesos 
casa a casa para buscar a los niños y niñas y que regresen 
al colegio, así que creo que aquí hacemos un vehículo 
muy importante con el fenómeno de la pandemia, que 
hemos venido experimentando y los efectos sobre el 
sistema educativo, gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Anuncio que va a cerrarse su discusión, queda cerrada, 
¿aprueba la plenaria los artículos nuevos avalados?

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Pregunta la Presidencia, si aprueban los artículos 
nuevos leídos y avalados. Si hay algún voto en contra por 
favor manifestarlo. Han sido aprobados, señor Presidente, 
los cuatro artículos nuevos leídos avalados.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Título y pregunta, señor Secretario.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Título: 

Por medio del cual se establecen medidas de 
corresponsabilidad para garantizar a los niños, niñas y 

a los adolescentes el derecho a la educación.
La pregunta
¿Quiere la plenaria que este proyecto de ley continúe 

su trámite para ser ley de la república?
Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 

Espinosa:
En consideración el título y pregunta, anuncio que va 

a cerrarse la discusión, queda cerrada, señor Secretario, 
sírvase a abrir registro.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Se abre el registro para votar el título y la pregunta de 
este proyecto de ley.

Recogemos los votos manuales al final, por favor.

Martha Villalba, ponente Vota SÍ.
Óscar Sánchez Vota SÍ. 
Rodrigo Rojas Vota SÍ. 
Juan David Vélez Vota SÍ.

Los demás, los recojo posteriormente, cuando voten 
electrónicamente

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Señor Secretario, cierre. Reciba los votos de los 
colegas que se encuentran en el recinto.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Antes de cerrar el registro, por si falta alguno, pues 
me avisa por favor, son ellos los que tengo registrados 
votando, todos por el SÍ: 

Martha Patricia Villalba Hodwalker
Óscar Sánchez León
Rodrigo Arturo Rojas Lara
Juan David Vélez Trujillo
Juan Carlos Lozada Vargas
José Luis Pinedo Campo
Hernán Gustavo Estupiñán Calvache
Karen Violette Cure Corcione
Andrés David Calle Aguas
Eloy Chichi Quintero Romero
Harry González
Jorge Méndez Hernández
José Daniel López
Óscar Darío Pérez Pineda
Óscar Tulio Lizcano
Se retira el voto de Óscar Tulio Lizcano, porque lo 

hizo en plataforma. 
Juan Fernando Espinal
Luis Fernando Gómez Betancourt
Milton Ángulo Viveros
Víctor Manuel Ortiz Joya
Alejandro Carlos Chacón Camargo
Edwin Gilberto Ballesteros
Anatolio Hernández
Gloria Betty Zorro Africano
Édward David Rodríguez Rodríguez
Gabriel Santos García
Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán
Buenaventura León León
Ángel María Gaitán Pulido
Armando Antonio Zabaraín D´Arce
Felipe Andrés Muñoz
Óscar Leonardo Villamizar
¿Me falta algún Representante por votar? 

Modesto Aguilera Vota SÍ. 
Aquileo Medina Vota SÍ. 
Germán Blanco Vota SÍ. 
Hernán Banguero Vota SÍ. 

Ya anoté su voto por el SÍ doctora Yenica Acosta, ¿alguien 
más? 
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Por orden de la Presidencia se cierra el registro, el 
resultado de la votación es el siguiente:

Por el NO, 4 votos electrónicos y 0 votos manuales, 
para un total por el NO, de 4 votos. 

Por el SÍ, votaron los siguientes Representantes: 
Martha Patricia Villalba Hodwalker
Óscar Sánchez León
Rodrigo Arturo Rojas Lara
Juan David Vélez Trujillo
Juan Carlos Lozada Vargas
José Luis Pinedo Campo
Hernán Gustavo Estupiñán Calvache
Karen Violette Cure Corcione
Eloy Chichi Quintero Romero
Andrés David Calle Aguas
Harry Giovanny González
Jorge Méndez Hernández
José Daniel López
Óscar Darío Pérez Pineda
Jaime Yepes Alzate
Juan Fernando Espinal
Luis Fernando Gómez Betancourt
Milton Ángulo Viveros

Víctor Manuel Ortiz Joya
Alejandro Carlos Chacón Camargo
Edwin Gilberto Ballesteros
Anatolio Hernández
Gloria Betty Zorro Africano
Édward David Rodríguez Rodríguez
Gabriel Santos García
Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán
Buenaventura León León
Ángel María Gaitán Pulido
Armando Antonio Zabaraín D´Arce
Felipe Andrés Muñoz
Óscar Leonardo Villamizar
Yenica Sugein Acosta Infante
Modesto Enrique Aguilera Vides 
Aquileo Medina Arteaga
Germán Alcides Blanco Álvarez
Hernán Banguero Andrade.
Para un total por el SÍ, en votos manuales de 36 votos 

manuales por el SÍ y 86 votos electrónicos para un total 
por el SÍ de 122 votos. 

Han sido aprobados, señor Presidente, el título y la 
pregunta de este proyecto de ley.

PUBLICACIÓN REGISTRO DE VOTACIÓN
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Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Señor Secretario, debemos aprobar la sesión 
permanente, pregúntele a la plenaria, señor Secretario, si 
se declara en sesión permanente.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Pregunta la Presidencia si la plenaria quiere declararse 
en sesión permanente.

Así lo quiere señor Presidente.
Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 

Espinosa:
Doctora Martha Villalba, en calidad de coordinadora 

ponente, tiene el uso de la palabra y luego sigue el doctor 
Óscar, Representante a la Cámara por el departamento de 
Cundinamarca, autor del proyecto de ley que acaba de 
aprobar esta plenaria. Doctora Martha Villalba...

Intervención Representante Martha Patricia 
Villalba Hodwalker:

Gracias, señor Presidente, de verdad muy complacida 
en este ejercicio de defender una iniciativa legislativa 

de iniciativa parlamentaria, es para mí, de verdad, una 
enorme satisfacción, por cuanto aquí está el sentimiento 
de un partido, de una bancada que defiende a los niños, 
niñas y adolescentes de nuestro país, quiero darles 
las gracias a los autores, gracias a la Comisión Sexta, 
porque ella definitivamente nos apoyó, nos ayudó y sacó 
adelante esta iniciativa en su primer debate y hoy también 
mis agradecimientos a la Plenaria de la Cámara, muchas 
veces la gente del común se pregunta que qué hacemos 
nosotros aquí en el Congreso y yo quiero decirles que 
aquí estamos defendiendo a los más vulnerables, a los 
más pobres, a los necesitados y sobre todo defendemos 
los supremos, lo más supremo que tenemos en nuestro 
país que son nuestros niños y nuestras niñas, la verdad 
complacida y aquí le decimos al pueblo colombiano que 
para nosotros el compromiso con los niños se mantiene, 
sigue vigente y estaremos aquí defendiéndolos para 
que tengan todos y cada uno de los beneficios que la 
Constitución nacional y las leyes de este país les otorga.

Esta será una ley que entrará a obligar a los padres 
de familia, a los cuidadores, a los que tienen a su cargo 
a los niños, niñas y adolescentes a que estén dentro del 
sistema escolar y que tengan todas las posibilidades de 
crecer y de tener un mejor futuro, que no se les cercene 
a los niños de Colombia la posibilidad de educarse, de 
prepararse, de mejorar la calidad de vida que ellos de 
verdad lo merecen y eso augura un futuro mejor para este 
país, así que muchísimas gracias a todos, por ese voto de 
confianza y, señor Presidente, de verdad, a ustedes como 
Mesa Directiva mil gracias, porque nos permitieron hacer 
un debate con la participación de todos los actores de esta 
Cámara de Representantes, gracias a todos.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Doctor Óscar Sánchez, autor del proyecto de ley.
Intervención Representante Óscar Hernán 

Sánchez León:
Gracias Presidente, un agradecimiento grande a la 

doctora Martha Villalba, por supuesto a la Comisión 
Sexta, a los compañeros de la Comisión Sexta que 
vienen trabajando y entregando herramientas jurídicas 
al servicio de los niños, niñas y adolescentes de ese 
país, por supuesto a todos los compañeros que con sus 
proposiciones mejoraron este proyecto que busca la 
protección y la garantía del derecho a la educación a 
niños, niñas y adolescentes de nuestro país, creando 
unas corresponsabilidades y obligaciones a los padres 
y madres de familia al igual que sus cuidadores mil 
gracias, a toda esta Cámara, a esta plenaria por respaldar 
y mejorar este proyecto y esperamos que desde el 
Senado de la República sea ley para que los niños, niñas 
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y adolescentes se vean garantizando sus derechos a la 
educación, y haya una corresponsabilidad del Estado 
a través de las Secretarías de Educación, del Instituto 
Colombiano de Bienestar Familiar y de las instituciones 
educativas, gracias, señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa:

Felicitaciones al autor del proyecto de ley, a la 
coordinadora ponente, a la doctora Martha y por 
supuesto a los colegas que a través de sus proposiciones 
enriquecieron la discusión y por supuesto el debate. 
Señor Secretario, continúe con el orden del día.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Proyecto de Ley número 035 de 2020 Cámara, por 
medio de la cual se adopta el uso del sistema braille en 
los empaques de los productos alimenticios cosméticos, 
plaguicidas de uso doméstico, aseo, médicos y en 
servicios turísticos, así como en los sitios de carácter 
público y se dictan otras disposiciones. 

Autor: Senadora María del Rosario Guerra de la 
Espriella. 

Ponentes: Representantes: Luis Fernando Gómez 
Betancourt, Milton Ángulo Viveros. 

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso número 
643 de 2020. 

Publicación ponencia, para primer debate, Gaceta del 
Congreso número 1265 de 2020. 

Publicación ponencia, para segundo debate, Gaceta 
del Congreso número 617 de 2021. Aprobado en 
Comisión Sexta: mayo 2 de 2021.

Se anunció este proyecto: julio 27 de 2021.
Señor Presidente a este proyecto se le han radicado 

dos impedimentos, si usted autoriza para darles lectura.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin Arias 

Falla:
Por favor, deles lectura a los impedimentos.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández: 
Con gusto, señora Presidenta, dicen así los 

impedimentos. 
Impedimentos

Erasmo Elías Zuleta Bechara se declara impedido 
para este proyecto por tener familiares en los grados de 
consanguinidad establecidos en la ley, con participación 
en una institución educativa de educación básica primaria, 
secundaria y de estudio superior, por tal motivo se podría 
beneficiar con alguna de las disposiciones establecidas 
en la presente iniciativa, tales como la implementación 
por parte de los textos y guías escolares, establecidos por 
el Ministerio de Educación Nacional para el uso de las 
instituciones educativas, que deberán ser impresos en 
braille y distribuidos a los establecimientos educativos, 
conforme a la estrategia de focalización definida por el 
ministerio en cada vigencia, entre otras. 

El Representante Christian Garcés Aljure, también 
se declara impedido para este proyecto de ley, en razón 
a que tiene parientes en primero y segundo grado 
de consanguinidad, así como primero de afinidad 
involucrados con sectores empresariales, que pueden 
verse impactados por este proyecto de ley. 

Esos serían, señora Presidenta, los impedimentos que 
han sido radicados hasta el momento en la Subsecretaría 
para el proyecto.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin Arias 
Falla:

Secretario, por favor, certificar que en la plataforma 
ni en el recinto se encuentran los Representantes que 
han solicitado sus impedimentos, y vamos entonces a 
someter, doctor José Daniel, tiene el uso de la palabra.

Intervención Representante José Daniel López 
Jiménez:

Gracias, Presidente, es que yo radiqué tanto 
impedimento como constancia por el eventual impacto 
de estos, no los radiadores de mi campaña, así que 
agradecería que en su momento sea en este bloque o 
si hay un bloque posterior, pueda hacerle yo, tanto el 
impedimento como la constancia, a la cual acabo de 
hacer referencia, gracias.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin Arias 
Falla:

Perfecto, entonces vamos a leer la constancia del 
Representante José Daniel, en el entendido que no es 
un impedimento, sino una constancia, y sometemos a 
votación, señor Secretario, los impedimentos, el doctor 
Erasmo Zuleta, escribe que se retira de la plataforma y 
certifiquemos que están los Representantes por fuera del 
recinto también.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Sí, señora Presidenta, dice así la constancia radicada 
por el Representante José Daniel López. 

Señora:
Jennifer Arias Falla.
Presidenta, Cámara de Representantes.
Respetada señora Presidenta:
De manera atenta y de conformidad con lo establecido 

en el artículo primero de la Ley 2003 de 2000 de 19 de 
noviembre, por la cual se modifica parcialmente la Ley 
5ª de 1992 y se dictan otras disposiciones y las demás 
normas concordantes, me permito informar que varios de 
mis financiadores de campaña pueden verse perjudicados 
o beneficiados por la votación del Proyecto de Ley 
035 Cámara, por medio de la cual se adopta el uso del 
sistema braille en empaques de productos alimenticios, 
médicos y en servicios turísticos, así como en los sitios de 
carácter público y se dictan otras disposiciones. 

Esta leída la constancia del Representante José Daniel 
López y, señora Presidenta, los Representantes Christian 
Garcés, Erasmo Elías Zuleta Bechara abandonan la 
plataforma, mientras se discute y votan sus impedimentos.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin Arias 
Falla: 

Igualmente el Representante José Daniel López se va 
del recinto. 

Señor Secretario, abra el registro para votar los 
impedimentos leídos.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Se abre el registro por orden de la Presidencia, para 
votar los impedimentos de los Representantes Christian 
Garcés y Erasmo Elías Zuleta Bechara. 

Pueden votar honorables Representantes.

Édward David Rodríguez Vota NO 
Ricardo Ferro Vota NO 
Jorge Méndez Vota NO 
Juan Espinal Vota NO  
Óscar Villamizar Vota NO  
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Óscar Sánchez Vota NO  
Inti Asprilla Vota NO 
José Luis Correa Vota NO  
Luis Fernando Gómez Betancourt Vota NO 
Nicolás Albeiro Echeverry Vota NO  
Andrés Calle Vota NO 
Gabriel Santos Vota SÍ 
Muñoz Vota NO 
Rodrigo Rojas Vota NO  
Joaquín Marchena Vota NO  
Milton Ángulo Vota No  
Irma Herrera Vota SÍ 
John Arley Murillo Vota NO 
Gloria Betty Zorro Vota NO 
Alexánder Bermúdez Vota NO 

Víctor Manuel Ortiz Joya, vota Sí. Ya lo mencioné doctor 
Ángel María Gaitán, votando NO.

Modesto Aguilera, vota NO.
Vicente Carreño, de Arauca		      Vota NO.
Dirección de Presidencia Jennifer Kristin Arias 

Falla: 
Secretario, por favor cierre el registro, anuncie el 

resultado de la votación. 
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández: 
Por orden de la Presidencia se cierra el registro. 

Vicente Carreño, se registró su voto por el NO, para estos 
impedimentos. 

Por el SÍ, 4 votos manuales que corresponden a los 
Representantes:

Gabriel Santos García 
Irma Luz Herrera Rodríguez
Víctor Manuel Ortiz Joya
Élbert Díaz Lozano

4 votos manuales y 18 votos electrónicos, para un 
total por el SÍ, de 22 votos.

Por el NO, 23 votos manuales, que corresponden a los 
Representantes:

Édward David Rodríguez Rodríguez
Ricardo Alfonso Ferro
Jorge Méndez Hernández
Juan Fernando Espinal
Óscar Leonardo Villamizar Meneses
Óscar Hernán Sánchez León
Inti Raúl Asprilla Reyes
José Luis Correa
Luis Fernando Gómez Betancourt 
Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán
Andrés David Calle Aguas
Felipe Andrés Muñoz
Rodrigo Arturo Rojas Lara
José Joaquín Marchena
Aquileo Medina Arteaga
Carlos Adolfo Ardila Espinosa
Milton Ángulo Viveros
John Arley Murillo Benítez
Ángel María Gaitán Pulido
Gloria Betty Zorro Africano
Alexánder Harley Bermúdez Lasso
Armando Antonio Zabaraín D´Arce
José Vicente Carreño Castro
Modesto Enrique Aguilera Vides. 
Para un total por el NO de 23 votos manuales y 69 

votos electrónicos, para un gran total por el NO de 92 
votos.

Señora Presidenta, han sido negados los impedimentos 
de estos Representantes, el doctor Christian Munir Garcés, 
Erasmo Zuleta Bechara, pueden ingresar nuevamente a la 
plataforma y participar de la discusión de este proyecto.

PUBLICACIÓN REGISTRO DE VOTACIÓN
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(NOTA ACLARATORIA)

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin Arias 
Falla:

Perfecto. Doctor Tamayo tiene usted el uso de la 
palabra.

Intervención Representante Jorge Eliécer Tamayo 
Marulanda:

Gracias Presidenta, Secretario yo dejé anotación 
también a constancia, dejé sobre este mismo asunto, pero 
como constancia. Jorge Eliécer Tamayo, Secretario.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin Arias 
Falla:

El doctor Tamayo dejó una constancia que quiere que 
sea leída. 

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Doctor, no ha sido radicada en la Subsecretaría, 
si usted es tan amable y nos la presta, con gusto le 
damos lectura a esa constancia doctor Tamayo, quedará 
para publicación en el acta de la sesión del día de hoy, 
entonces, señora Presidenta. 

Dirección de Presidencia Jennifer Kristin Arias 
Falla: 

Gracias, Secretario.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández: 
Si usted autoriza, para leer la proposición con que 

termina el informe de ponencia de este proyecto de ley.
Dice así

Proposición
Por todas las consideraciones anteriores, solicitamos 

a la plenaria de la Cámara de Representantes aprobar en 
segundo debate la ponencia al Proyecto de Ley número 
035 de 2020 Cámara, “por medio de la cual se adopta 
el uso del sistema braille en empaques de productos 
alimenticios médicos y en servicios turísticos, así 
como en los sitios de carácter público y se dictan otras 
disposiciones”. 

Firman la proposición los Representantes, 
Luis Fernando Gómez Betancourt, Coordinador 

ponente; Milton Ángulo Viveros, Ponente. 
Ha sido leído, señora Presidenta, la proposición con 

que termina el informe de ponencia.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin Arias 

Falla:
Se abre la discusión para votar el informe de ponencia, 

anuncio que se va a cerrar, se cierra la discusión, ¿aprueba 
la plenaria el informe de ponencia?

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Pregunta la Presidencia, si la plenaria aprueba el 
informe de ponencia leído. Si hay algún Representante 
que quiera votar en contra, por favor manifestarlo. 



Página 54	 Miércoles, 6 de abril de 2022	 Gaceta del Congreso  269

Ha sido aprobado, señora Presidenta.
Dirección de Presidencia Jennifer Kristin Arias 

Falla: 
Gracias Secretario, bueno, este proyecto de ley tiene 

13 artículos; de esos artículos, el artículo 6°, 11 y 13 no 
tienen proposiciones; los artículos 1°, 2°, 3°, 4°, 5°, 7°, 
8°, 9°, 10 y 12 tienen proposiciones, todas ellas avaladas 
por los ponentes. Entonces, vamos ah, bueno, en una 
que tenía de eliminación del Representante Vallejo, que 
nos dicen que ha sido dejada como constancia, entonces 
vamos a someter los artículos sin proposiciones y los 
artículos con proposiciones avaladas. Señor Secretario, 
por favor leer las proposiciones del articulado.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández: 

Señora Presidenta, este proyecto para el artículo 
primero tiene 4 proposiciones avaladas, una primera 
proposición que presenta el Representante José Luis 
Pinedo Campo que pide modificar el inciso primero, el 
inciso primero del proyecto, el cual quedaría así: 

Objeto. El objeto de la presente ley es asegurar el 
acceso a la información sobre productos alimenticios, 
cosméticos, plaguicidas de uso doméstico, aseo, 
medicamentos producidos en serie y servicios turísticos, 
así como de los sitios de interés de carácter público a las 
personas en condición de discapacidad visual, por medio 
del sistema de lectoescritura, braille.

Una proposición presentada por la Representante 
Ángela Sánchez, que pide adicionar la palabra con en el 
inciso primero del artículo. 

Entonces, quedaría:
Objeto. El objeto de la presente ley es asegurar el 

acceso a la información sobre productos alimenticios, 
cosméticos, plaguicidas de uso doméstico, aseo, 
medicamentos, producidos en serie y servicios turísticos, 
así como de los sitios de interés de carácter público a 
las personas, le agrega ella “con discapacidad visual por 
medio del sistema braille”, esa es la proporción de la 
Representante Ángela Sánchez para el artículo 1°. 

También para el artículo 1°, Nicolás Albeiro Echeverry 
presenta una proposición que pide adicionar una frase, en 
el inciso 1°, quedaría entonces: 

Artículo 1°. Objeto. El objeto de la presente ley es 
asegurar el acceso a la información sobre productos 
alimenticios, y le adiciona la frase: “en las facturas de 
servicios públicos domiciliarios’’, lo demás como viene 
en el informe de ponencia. 

La proposición de Nicolás Albeiro Echeverry, una 
proposición del Representante Harry Giovanny González, 
que también le adiciona una frase en el inciso 1°

Objeto. El objeto de la presente ley es asegurar el 
acceso a la información sobre productos alimenticios, 
cosméticos, plaguicidas de uso doméstico, aseo, 
medicamentos, y le agrega la frase “de uso humano y 
animal’’, lo demás como viene en el informe de ponencia 
para el artículo 1°.

Para el artículo 2°, señora Presidenta, hay radiadas 
5 proposiciones, para el artículo 2°, una la firma el 
Representante José Luis Pinedo que pide modificar 
el inciso primero, donde agrega una frase, entonces 
quedaría así:

El inciso primero. Productos nacionales. Toda 
empresa que comercialice al público productos 
alimenticios, cosméticos, plaguicidas de uso doméstico, 
aseo, medicamentos producidos en serie nacionales o 
importados, deberán incluir en las etiquetas informativas 
el sistema, y le agrega, el Representante José Luis Pinedo, 

la frase de “lectoescritura braille”, lo demás como viene 
en la ponencia. 

En cuanto a el inciso primero y modifica el parágrafo 
1° también, el cual quedaría así: 

El Invima, será el encargado de establecer la 
información obligatoria que debe aparecer en él, y le 
agrega el doctor José Luis Pinedo la frase: “En el sistema 
de lectoescritura braille”, lo demás como viene en la 
ponencia, el parágrafo 2° como viene en la ponencia. 

Y el parágrafo 3° lo modifica, quedaría así:
No estarán obligados a realizar, le agrega el 

Representante José Luis Pinedo, el etiquetado en este 
sistema de lectoescritura, lo demás como viene en el 
informe de ponencia, para este parágrafo 3°.

El Representante Luis Fernando Gómez Betancourt y 
Milton Ángulo presentan una proporción para el artículo 
2°, una proposición aditiva que pide que se adicione el 
artículo 2° con un parágrafo 2°, que dice:

El responsable del registro sanitario notificará y 
radicará esta información, como anexo al expediente 
atendiendo al listado de trámites con notificación 
automática del Invima, sin perjuicio del no cumplimiento 
de lo establecido por la autoridad regulatoria. 

Firman, Luis Fernando Gómez, Milton Ángulo 
Alfredo. 

Rafael Deluque presenta una proposición también 
para el artículo 2°, modificando el inciso 1° el cual 
quedaría así:

Productos nacionales. Toda empresa que comercialice 
al público productos alimenticios, cosméticos, 
plaguicidas de uso doméstico, aseo, medicamentos, 
producidos en serie, nacionales o importados, deberá 
incluir en las etiquetas informativas el sistema braille 
y le adiciona el Representante Deluque, la frase, “o 
cualquier otro mecanismo que permita que las personas 
con discapacidad visual, ciegas (ciegas o de baja visión) 
adquieran los productos de acuerdo con sus necesidades”, 
sería la proporción del Representante Alfredo Deluque. 

También Alfredo Deluque y la Representante Martha 
Villalba presentan otra proposición que modifica el inciso 
1° del artículo 2°, que quedaría así:

Productos nacionales. Toda empresa que comercialice 
al público productos alimenticios, cosméticos, 
plaguicidas, de uso doméstico, aseo, medicamentos, 
producidos en serie nacionales o importados, deberán 
incluir en las etiquetas informativas el sistema braille 
o cualquier, le agrega los proponentes “o cualquier 
otro mecanismo, que permita que las personas con 
discapacidad visual”, lo demás como viene en el informe 
de ponencia. 

También para el artículo segundo, Harry Giovanny 
González García, una proposición que pide modificar el 
artículo 2° y modifica el inciso 1°, el cual quedaría así:

Artículo 2°. Productos nacionales. Toda empresa 
que comercializa al público productos alimenticios, 
cosméticos, plaguicidas de uso doméstico, aseo, 
medicamentos, le agrega la expresión “de uso humano 
y animal”, y lo demás como viene en el informe de 
ponencia.

Y también le adiciona un parágrafo 4° a este artículo 
2°, que dice:

Parágrafo 4°. Los productos a que se refiere este 
artículo deberán contener el sistema braille en los 
empaques primarios y secundarios, esas serían las 
proposiciones presentadas avaladas. 

Para el artículo 2°, para el artículo 3° hay una 
proposición que firma la Representante Ángela Sánchez 



Gaceta del Congreso  269	 Miércoles, 6 de abril de 2022	 Página 55

Leal, que pide adicionar una palabra en el inciso primero, 
quedaría de la siguiente manera, entonces:

Artículo 3°. Servicios turísticos. Todo prestador de 
servicios turísticos contemplados en el artículo 12 de la 
Ley 1101 de 2006 y el artículo 2 2 4 1 1 12 del Decreto 
número 229 de 2017 y demás normas que los modifiquen 
o complementen, deberán incluir el sistema braille u otras 
herramientas de accesibilidad para personas, le agrega la 
doctora Ángela Sánchez, “con discapacidad visual en 
la prestación de servicios”, sería la proposición para el 
artículo 3°. 

Para el artículo 4°.
Tiene radicadas 3 proposiciones, una proposición 

modificatoria al parágrafo del artículo 4° presentada por 
Edwin Fabián Orduz, entonces, quedaría el artículo 4°, 
de la siguiente manera: 

Parágrafo. Las entidades territoriales, gobernaciones, 
alcaldías y Parques Nacionales Naturales de Colombia 
serán las entidades encargadas de integrar el sistema 
braille en los avisos y puntos de información de su 
competencia, esa sería la proporción de Fabián Orduz, 
que modifica el parágrafo del artículo 4°. 

José Luis Pinedo, también presenta una proposición 
para el artículo 4°, que modifica el inciso primero, le 
adiciona una frase, quedaría entonces: 

Artículo 4°. Lugares públicos y sitios de interés. El 
Gobierno nacional trabajará coordinadamente para que 
en los lugares públicos y sitios de interés contengan 
en avisos, en sus avisos informativos el sistema de 
lectoescritura braille, y modifica también el parágrafo, 
quedando así: 

Parágrafo. Parques Nacionales Naturales de 
Colombia será la entidad encargada de integrar el 
sistema de lectoescritura braille en los avisos y puntos 
de información, que se encuentran al interior del Sistema 
Nacional de Áreas Protegidas (Sinap) y que estén bajo su 
administración y/o manejo. José Luis Pinedo firma, esa 
proposición para el artículo 4°. 

Para el artículo, para el artículo 4°, también, ha 
radicado una proposición el Representante Alejandro 
Carlos Chacón Camargo, dice así: 

Modifica el artículo 4°.
Artículo 4°. Lugares públicos y sitios de interés. El 

Gobierno nacional trabajará coordinadamente con las 
entidades territoriales para que los lugares públicos y 
sitios de interés contengan en sus avisos informativos el 
sistema braille. 

Parágrafo. Parques Nacionales será la entidad 
encargada de integrar el sistema braille en los avisos y 
puntos de información de su competencia. 

Esa sería la proposición del Representante Alejandro 
Carlos Chacón a la exposición de motivos, artículo 4°, 

Para el artículo 5°, señora Presidenta, hay radicados 
dos proposiciones, una de la Representante Ángela 
Sánchez que pide modificar el artículo 5° en su inciso 
primero, el cual quedaría así: 

Artículo 5°. Establecimientos de crédito y sociedades 
de servicios financieros, los establecimientos de crédito 
de servicios financieros. Los establecimientos de crédito, 
las sociedades de servicios financieros deberán integrar 
en sus extractos bancarios impresos, el sistema braille 
para las personas con, le adiciona esa palabra la doctora 
Ángela, “discapacidad visual’’, también le adiciona que 
lo soliciten, lo demás como viene en la ponencia para el 
artículo 5°. 

Igualmente el Representante José Luis Pinedo radica 
la proposición modificando el artículo 5°, en su inciso 
primero, para adicionarle una frase, dice:

Artículo 5°. Establecimientos de crédito y sociedades 
de servicios financieros. Los establecimientos de crédito, 
las sociedades de servicios financieros deberán integrar 
en sus extractos bancarios impresos, el sistema, le 
adiciona el Representante de “lectoescritura braille”, lo 
demás como viene en el informe de ponencia. 

Esas serían las proporciones para el artículo, señora 
Presidenta, nos informan que el doctor José Luis Pinedo 
retira su proposición para el artículo 5°, o sea, no se tiene 
en cuenta, listo, para el artículo 6° sí.

Dirección de Presidencia Jennifer Kristin Arias 
Falla: 

Doctor Pinedo, me permite, terminamos de leer las 
proposiciones. Claro que sí, tiene el uso de la palabra, 
por 2 minutos.

Intervención Representante José Luis Pinedo 
Campo:

Presidenta no, es muy breve, ahí lo que pretende esa 
proposición es simplemente agregar lo mismo de las 
anteriores, que es la identificación del sistema braille, 
como sistema de lectoescritura, entonces, no entiendo 
por qué el retiro si esa sí, es muy sencillo, es igual a las 
anteriores.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Doctor José Luis Pinedo, usted radicó una carta donde 
pide retirar la proposición al artículo 5° de este proyecto 
de ley, está radicada en la Secretaría, la tenemos acá, el 
documento doctor Pinedo, por eso se ha retirado.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin Arias 
Falla:

Doctor Pinedo, tenemos aquí una carta que recibimos 
hoy a las 11:03 del 27 el julio, en donde se solicita retirar 
la proposición del artículo 5° del proyecto y por esa razón 
se da por retirada.

Intervención Representante José Luis Pinedo 
Campo:

Sí, Presidenta, yo verificó que tengo una confusión, 
muchas gracias. 

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Continúo señora Presidenta, entonces para el artículo 
6°, hay una proposición también del Representante José 
Luis Pinedo que modifica este artículo, el cual quedaría 
así:

Artículo 6°. Sistema de lectoescritura braille en actos 
públicos, ofertas de servicio y espacios de participación. 
Intégrese el sistema de lectoescritura braille y lo demás 
como viene en el informe de ponencia. Esa sería la 
proposición para el artículo 6°. 

Para el artículo, para el artículo 7°, señora Presidenta, 
hay dos proposiciones, una de José Luis Pinedo, que dice 
lo siguiente:

Artículo 7°. Los textos y guías escolares en sistema 
de lectoescritura braille. Los textos y guías escolares 
establecidos por el Ministerio de Educación Nacional 
para el uso de las instituciones educativas, deberán ser 
impresos en sistema de la escritura braille y distribuidos 
a los establecimientos educativos. Lo demás como viene 
en el informe de ponencia. 

Y la Representante Ángela Sánchez también radica 
proposición para este artículo 7°, donde adiciona la frase 
con, quedaría entonces:

Artículo Séptimo. Textos y guías escolares en braille. 
Los textos y guías escolares establecidos por el Ministerio 
de Educación Nacional, para el uso de las instituciones 
educativas, deberán ser impresos en braille y distribuidos 
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a los establecimientos educativos, conforme a la estrategia 
de focalización definida por el Ministerio en cada 
vigencia y de acuerdo con el número de estudiantes con 
discapacidad visual, reportados por el Simat, cuando los 
textos se provean de manera digital, el Gobierno nacional 
deberá garantizar mecanismos para que las personas, le 
agrega la proponente “con discapacidad visual puedan 
tener acceso a los mismos”. Ángela Sánchez. 

Para el artículo 8°, una proposición, dos proposiciones, 
una de José Luis Pinedo que modifica el inciso primero, 
que quedaría la siguiente manera: 

Artículo 8°. Facturación de servicios públicos 
domiciliarios. Las empresas de servicios públicos 
deberán integrar el sistema de lectoescritura braille, de 
forma progresiva en un término no mayor a 3 años a partir 
de la entrada en vigencia de esta ley, en sus facturas de 
servicios para aquellos usuarios con discapacidad visual, 
que lo soliciten permitiendo el acceso a la información 
de la factura, lo demás como viene en el informe de 
ponencia. 

Firman,
José Luis Pinedo, Luis Fernando Gómez Betancourt. 
También, presenta una proposición aditiva para el 

inciso primero de este artículo 8°, entonces quedaría: 
Artículo 8°. Sistema braille en las facturas de 

servicios públicos domiciliarios. Las empresas de 
servicios públicos, le agrega el Representante Luis 
Fernando Gómez la palabra, domiciliarios, deberán 
integrar el sistema braille o el mecanismo adecuado en 
su factura de servicio, lo demás como viene en el informe 
de ponencia, serían las proposiciones para el artículo 8°. 

Para el artículo 9°, hay una proposición del 
Representante José Luis Pinedo, que modifica el inciso 
primero. 

Artículo 9°. Día Nacional del Sistema de 
Lectoescritura Braille. Se declara el día 4 de enero 
como el Día Nacional del Sistema de Lectura, Escritura 
Braille, los Ministerios de Cultura y de Comercio, 
Industria y Turismo, en coordinación con el Instituto 
Nacional para Ciegos (Inci), el Ministerio de Educación 
Nacional, realizarán las actividades necesarias para 
exaltar a la población con discapacidad visual y a su vez 
la importancia de este sistema de información, generando 
conciencia e inclusión de esta comunidad en la sociedad. 

Firma,
José Luis Pinedo. 

Para el artículo décimo, otra proposición del 
Representante José Luis Pinedo, que modifica tanto el 
Inciso primero como el parágrafo, los cuales quedarían 
así:

Artículo 10:
Imprenta Nacional del Braille, la imprenta del 

sistema de lectoescritura Braille del Instituto Nacional 
para Ciegos INCI, se reconocerá como la imprenta 
nacional del Braille en Colombia, ella está facultada para 
expedir certificación de calidad en el uso del sistema de 
lectoescritura Braille en documentos material informativo 
y demás instrumentos que lo usen.

Parágrafo.
La impresión de documentos oficiales del Estado 

en el sistema, le agrega el proponente en sistema de 
lectoescritura Braille, lo demás como con, como viene en 
el informe de ponencia, para el artículo 10.

Para el artículo 11, una proposición del Representante 
José Luis Pinedo, que dice así:

Modifíquese el Inciso 1°. Es una aditiva, artículo 11, 
criterio de interoperabilidad, las entidades encargadas de 

cumplir con los requisitos contemplados en los artículos 
tercero, cuarto, quinto, séptimo, octavo y octavo deberán 
garantizar la interoperatividad en los escenarios en 
que el sistema, le agrega el Representante Pinedo de 
lectoescritura Braille, lo demás como viene en el informe 
de ponencia para el artículo 11.

Para el artículo 12, dos proposiciones, una del 
Representante José Luis Pinedo.

Artículo 12, es una aditiva, dice:
Reglamentación. A partir de la entrada en vigencia de 

la presente ley, el Gobierno nacional contará con un plazo 
de 2 años, para determinar el porcentaje de productos o 
documentos, a los que se les deberá incluir el sistema, le 
agrega el proponente de lectoescritura Braille, lo demás 
como viene en el informe de ponencia.

Parágrafo transitorio. No tiene modificación.
Otra para el artículo 12, señora presidenta, firmada 

por el Representante Jorge Méndez, modifica el inciso 
primero, el doctor Jorge Méndez dice:

Artículo 12.
Reglamentación a partir de la entrada en vigencia de 

la presente ley, el Gobierno nacional y le adiciona, “en 
coordinación con el Instituto Nacional para Ciegos – 
INCI”; lo demás, como viene en el informe de ponencia.

Otra proposición para el artículo 12, presentada 
por el Representante de Arauca José Vicente Carreño 
Castro, que modifica el artículo 12, en su Inciso primero, 
adicionándole una frase, quedaría así:

Reglamentación a partir de la entrada en vigencia de 
la presente ley, el Gobierno nacional contará con un plazo 
de 2 años para determinar el porcentaje de productos o 
documentos, a los que se les deberá incluir el sistema 
Braille por parte de los sujetos obligados y le adiciona 
la siguiente frase “más un plazo no mayor a 6 meses 
para reglamentar los plazos y condiciones, para dar 
cumplimiento a los artículos 4°, 5°, 6°, 7° y 8°”.

Para el artículo 12, también una proposición de la 
Representante Milene Jarava, proposición aditiva que 
adiciona un para, un inciso al parágrafo transitorio. Dice 
así:

Inciso.
El Gobierno nacional podrá modificar el término de 

tres años estipulado en el Inciso anterior. Si al término de 
este, los efectos económicos ocasionados por la pandemia 
del COVID19, persisten sobre el tejido empresarial, 
sobre el que recaen en las obligatoriedades de las que 
trata la presente ley. Milene Jarava Díaz presenta esta 
proposición.

Y el Representante Juan Carlos Losada también 
propone para el artículo 12 lo siguiente, propone adicionar 
un parágrafo, perdón, adicionar un Inciso que dice:

En el mismo plazo de 2 años, el Gobierno nacional 
deberá desarrollar la reglamentación necesaria para 
que los documentos, establecimientos, productos, 
servicios turísticos y financieros lugares públicos y de 
interés, así como los materiales escolares se adecuen y 
sean accesibles a las personas con discapacidad, en los 
términos previstos en esta ley.

Adiciona también un parágrafo que sería el parágrafo 
1°; esta proposición es del Representante Juan Carlos 
Losada.

Parágrafo 1°.
El Gobierno nacional, a través del Sistema Nacional 

de Discapacidad y en particular del Consejo Nacional de 
Discapacidad, el organismo que haga sus veces, deberá 
poner esta ley en conocimiento de las personas con 
discapacidad visual y participarlas durante su proceso 
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de reglamentación, la reglamentación debe considerar e 
incorporar las experiencias y voluntades de las personas 
con discapacidad visual, que estén relacionadas con los 
asuntos de los que trata esta ley.

Firma: Juan Carlos Losada.
Señora presidenta y acaban de radicar una proposición 

también avalada para el artículo segundo, que me permito 
leer. Esta proposición modifica el Inciso primero y el 
parágrafo 1° del artículo segundo; entonces, el artículo 
2° quedaría así:

Artículo 2°.
Productos nacionales. Toda empresa que fabrique 

productos alimenticios cosméticos, lo demás sigue como 
viene en el informe de ponencia. Y en el Parágrafo 1°, 
quedaría: el Ministerio de Salud y Protección Social 
deberá establecer una información mínima que debe 
aparecer en Braille para cada producto y de acuerdo con 
las características propias de cada categoría de productos 
y servicios, atendiendo criterios de proporcionalidad en 
relación con la información; el Invima será el encargado 
de vigilar el cumplimiento.

Disculpe, señora Presidenta, también aquí modifica el 
parágrafo 2°, quedaría así:

Parágrafo 2°.
El titular elimina la palabra responsable; entonces, 

sería el titular del registro sanitario notificará y radicará lo 
demás como en el informe de ponencia. Esta proposición 
es presentada por el Representante Carlos Eduardo 
Acosta.

Esas serían, señora Presidenta, las proposiciones 
avaladas.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin Arias 
Falla:

Gracias, secretario. Entonces, vamos a someter 
los siguientes artículos a votación, artículos con 
proposiciones avaladas 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 
y el artículo 13, que no tiene proposiciones.

Anuncio que se abre la discusión, anuncio que se va 
a cerrar, se cierra la discusión. Secretario, ¿aprueba esta 
plenaria los artículos en consideración?

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Pregunta a la plenaria, ¿si aprueban los artículos 1, 
2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11 y 12 con las proposiciones 
avaladas y el artículo 13 como viene en el informe de 
ponencia? ¿Hay alguno, algún Representante que vote en 
contra? Ha sido aprobado el articulado, señora presidenta.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin Arias 
Falla:

Perfecto. Secretario, entonces tenemos un artículo 
nuevo avalado del doctor José Eliécer Salazar; por favor, 
dale lectura al artículo nuevo avalado.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí, señora presidenta; el Representante José Eliécer 
presenta este artículo nuevo. Las entidades estatales 
deberán habilitar sus estructuras físicas con demarcación 
y señalización, utilizando el sistema Braille en las zonas 
comunes, para garantizar el acceso de usuarios con 
discapacidad visual y así poder prestar un mejor servicio 
al público.

Parágrafo.
Las entidades públicas realizarán las modificaciones 

a la estructura física de forma gradual con el presupuesto 
asignado funcionamiento por vigencia anual. Jorge 
Eliécer Salazar firma.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin Arias 
Falla:

Se abre la discusión del artículo nuevo avalado, 
anuncio que se va a cerrar, se cierra la discusión, ¿aprueba 
esta plenaria el artículo nuevo avalado?

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Pregunta la presidencia si aprueban el artículo nuevo 
leído y avalado. Ha sido aprobado, señora presidenta.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin Arias 
Falla:

Secretario, el título y la pregunta tienen también una 
proposición avalada del doctor José Luis Pinedo; por 
favor, leerla.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Dice así el título, según la proposición presentada por 
el Representante José Luis Pinedo.

Título.
“Por medio de la cual se adopta el uso del sistema 

de lectoescritura Braille en empaques de productos 
alimenticios médicos y en servicios turísticos, así 
como en los sitios de carácter público y se dictan otras 
disposiciones” y la pregunta, ¿si quiere la plenaria que 
este proyecto de ley continúe su trámite, para ser ley de 
la República?

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin Arias 
Falla:

Se abre la discusión con el título y la pregunta con la 
proposición avalada, anuncio que va a cerrar, se cierra 
la discusión, abra registro señor secretario, para votar el 
título y la pregunta.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Se abre el registro para votar título y pregunta de este 
Proyecto de ley número 035 de 2020 Cámara.

Jorge Méndez Vota Sí. 
Rodrigo Rojas Vota Sí.
Gabriel Santos Vota Sí.
Karen Cure Vota Sí. 
Hernán Banguero Vota Sí.
Yenica Acosta Vota Sí.
Jorge Gómez Vota Sí.
Óscar Sánchez Vota Sí.
Ángel María Gaitán Vota Sí.
Carreño, Carreño Castro Vota Sí.
Fernando Gómez Vota Sí. 
Milton Angulo Vota Sí. 
Julián Peinado Vota Sí. 
Juan Espinal Vota Sí. 
Joaquín Marchena Vota Sí.
Henry Correal Vota Sí.
David Pulido Vota Sí. 
Henry Correal Vota Sí, ya lo ha 

mencionado.
Betty Zorro Vota Sí.
Juan David Vélez Vota Sí.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin Arias Falla:
Señor Secretario, cierre el registro, anuncie el 

resultado.
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Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

¿Algún Representante que falte por votar? Por favor.

Ricardo Ferro Vota Sí.
Víctor Manuel Ortiz Joya Vota Sí.
Nidia Marcela Osorio Vota Sí. 
Aquileo Medina Vota Sí. 
Óscar Villamizar Vota Sí.
Irma Luz Herrera Vota Sí. 

Por orden de la señora presidenta, se cierra el registro, el 
resultado de la votación es el siguiente:

Por el No, 0 votos electrónicos y 0 votos manuales, 
para 0 votos por el No.

Por el sí, 27 votos manuales y 100 votos electrónicos 
para un total de 127 votos, por el sí, que corresponden los 
votos manuales a los siguientes Representantes:

Jorge Méndez Hernández
Rodrigo Arturo Rojas Lara
Gabriel Santos García
Karen Violette Cure Corcione
Hernán Banguero Andrade
Yenica Sugein Acosta Infante
Jorge Alberto Gómez Gallego
Óscar Sánchez León
Ángel María Gaitán
José Vicente Carreño Castro
Luis Fernando Gómez Betancourt

Milton Angulo Viveros
Esteban Quintero Cardona
Julián Peinado Ramírez
Se retira el voto del Representante Julián Peinado, 

porque lo hizo en plataforma.
Juan Fernando Espinal
José Joaquín Marchena
Henry Fernando Correal
David Ernesto Pulido Novoa
Gloria Betty Zorro Africano
Juan David Vélez Trujillo
Ricardo Alfonso Ferro Lozano
Edwin Gilberto Ballesteros
Víctor Manuel Ortiz Joya
Nidia Marcela Osorio Salgado
Aquileo Medina Arteaga
Óscar Leonardo Villamizar Meneses
Irma Luz Herrera
En vista de que se retira el voto del Representante 

Julián Peinado, quien lo hizo electrónicamente, entonces 
el resultado por el Sí sería.

Ferro también votó en plataforma, se retira el voto 
del Representante Ferro; entonces, el resultado retirando 
estos dos votos por el Sí, sería de 125 votos manuales y 
electrónicos.

Señora presidenta, ha sido aprobado el título y 
pregunta con la proposición presentada.

PUBLICACIÓN REGISTRO DE VOTACIÓN
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también a cada uno de los congresistas que presentaron 
proposiciones, 27 proposiciones, el 95% avaladas, y esto 
lo que permitió enriquecer este proyecto tan importante. 
También quiero felicitar al doctor Carlos Parra, director 
del INCI, que su equipo contribuyó mucho para que 
este proyecto hoy fuera de gran importancia para esta 
población.

Presidenta, hoy día nos tenemos que sentir orgullosos 
porque casi más de un millón de colombianos que 
tienen problemas de discapacidad visual van a tener la 
oportunidad de acceder a la información, no solamente 
en productos sino en servicios y eso le va a generar una 
mejor calidad de vida. De verdad que otra vez la Cámara 
de Representantes le cumple al país y le cumple a esta 
población. A todos ustedes gracias y bendiciones.

Intervención Representante Luis Fernando Gómez 
Betancourt:

Buenas noches, Presidenta, le agradezco. Agradecerle 
a la doctora María del Rosario por este proyecto tan 
importante, 1.948.332 personas incapacitadas en el país, 
hoy se van a beneficiar de este proyecto tan importante, 
agradecerles a todos y cada uno de los congresistas que 
presentaron proposiciones para mejorar el proyecto 
y agradecerles a todos y cada uno de los congresistas 
que hoy acompañan con su voto un proyecto que va a 
beneficiar a 1.948.332 personas incapacitadas en el 
país. Doctor Carlos Parra, Dios le agradezca, Dios lo 
bendiga por estar pendiente de sus compañeros con esta 
discapacidad; Dios los bendiga a todos.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin Arias 
Falla:

Doctora María del Rosario Guerra, está en plataforma.
Intervención Senadora María del Rosario Guerra 

de la Espriella:
Gracias, Presidente, a usted muy buenas noches, a 

los Honorables Representantes mi gratitud, de manera 
especial a los ponentes Luis Fernando Gómez y Milton 

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin Arias 
Falla:

Gracias, secretario. Vamos a darles el uso de la palabra 
a los ponentes. Doctor Milton Angulo, tiene el uso de la 
palabra por 2 minutos, posteriormente a esto el doctor 
Luis Fernando Gómez por 2 minutos y luego le damos 
la palabra a la senadora María del Rosario Guerra, 2 
minutos que ella se encuentra en la plataforma. Adelante, 
doctor Milton.

Intervención Representante Milton Hugo Angulo 
Viveros:

Gracias, Presidenta. Primero que todo agradecerle 
a la Senadora María del Rosario Guerra, que colocó 
en consideración de esta plenaria un proyecto tan 
importante para la población en discapacidad, agradecerle 
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Angulo por su trabajo importante de coordinación y de 
lograr este consenso.

Déjeme decirle que este es el primer proyecto de ley 
en la historia del Congreso que se radica en lenguaje 
Braille, es muy importante porque es dar un paso más 
en la inclusión social, es darles la posibilidad a casi dos 
millones de colombianos, que tienen o ceguera total o 
una gran disminución visual, con lo cual la posibilidad 
de tener la lectoescritura en el sistema Braille les va a 
permitir incluirse socialmente, incluirse culturalmente y 
adicionalmente a ello, poder tener mayor autonomía y en 
las diferentes actividades el INCI, fue fundamental en la 
estructuración de este proyecto de ley y, por eso, quiero 
agradecerles al doctor Carlos Parra y a todo el equipo 
del INCI, que acompañó este proyecto y esperamos ahora 
que siga su curso en el Senado de la República. Muchas 
gracias, Presidente, muy buenas noches tenemos hoy una 
gran satisfacción en esta comunidad por este proyecto de 
ley.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin Arias 
Falla:

Gracias, Senadora. Le vamos a dar el uso de la 
palabra a Carlos Parra, director del INCI, pero para esto 
necesitamos declarar sesión informal, así que le pregunto 
a esta plenaria si declara en sesión informal. Señor 
secretario.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Se pregunta a la plenaria, ¿si se declara sesión 
informal? Así lo quiere, señora presidenta.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin Arias 
Falla:

Carlos, tiene usted el uso de la palabra durante 3 
minutos.

Intervención Director del INCI, Carlos Parra 
Dussán:

Gracias, Presidenta, y a todos los Representantes a la 
Cámara, quiero agradecerles por este espacio, en verdad 
es muy importante para el Instituto Nacional Para Ciegos 
y los dos billones de colombianos ciegos y con baja 
visión que se regule el Braille en Colombia. Recuerdo 
que en la anterior legislatura, en el último debate se 
nos fue la ilusión de las manos de poder leer Braille en 
todos los productos; por eso en este momento traje la 
Constitución en Braille, que el pasado 7 de julio hicimos 
el relanzamiento en los 30 años de la Constitución con la 
Corte Constitucional y con el doctor Antonio Lizarazo, 
que hicimos esta edición especial en la Constitución en 
Braille, el país.

El país ha avanzado porque tenemos billetes en 
Braille, tenemos los, los ascensores, tienen que estar en 
Braille para no quedar encerrados y las tarjetas electorales 
y el Instituto Nacional para Ciegos las produce en Braille, 
pero sin duda sigue faltando la regulación que podamos 
ir a un restaurante y leer el menú en Braille, que podamos 
saber qué medicamentos tenemos en Braille, porque es 
angustioso que nosotros como ciegos a medianoche, 
nos tomemos un producto médico y no sepamos ni qué 
estamos tomando, ni siquiera si está vencido, y sería una 
cosa muy extraña, porque el Concejo de Bogotá aprobó 
los medicamentos en Braille y sería muy raro que solo 
la ciudad tuviera medicamentos con el sistema y el resto 
del país.

No por eso es tan importante el sistema de lectura 
Braille, porque si bien es cierto que es magia leer Braille, 
es difícil encontrar productos que nos traigan o que nos 
den la información en Braille. El Braille nos da autonomía, 
nos da confianza, nos da identidad y son de los elementos 
identitarios de los ciegos. Por eso le agradecemos a la 

Cámara de Representantes que haya aprobado el tratado 
de Marrakech, que también nos va a permitir leer, leer con 
libros o audiolibros, pero nos hace falta ese reforzamiento 
del sistema Braille, porque definitivamente en los dos 
millones de colombianos ciegos, merecemos que el país 
reglamente el uso del Braille en Colombia y podamos así 
tener autonomía.

Por eso, esta Constitución del 91 en Braille refleja 
la importancia del sistema que inventó hace 200 años 
el francés ciego Luis Braille y que hoy lo seguimos 
utilizando y lo seguimos necesitando, para tener 
autonomía a la hora de acceder a la información, en 
la ley es amplia y por eso no solamente se reduce a 
medicamentos, a textos de turismo, sino también a guías 
educativas, porque recuerdo que desde que quedé ciego, 
nunca he tenido libro, un texto o una guía educativa de los 
que han tenido mis compañeritos al lado del salón. Gozo 
y disfruto que ellos me lean por ser ciego, pero yo no 
las he tenido transcritas a Braille para tener autonomía, 
me las han leído y me las han grabado en casetes, pero 
con este proyecto de ley vamos a disfrutar de las guías 
y textos escolares que desde la imprenta nacional para 
ciegos que yo dirijo como director del INCI las podremos 
imprimir, así que muchísimas gracias y quedamos en sus 
manos para la aprobación del Braille. Gracias.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin Arias 
Falla:

Secretario, le pregunto a la plenaria si desea volver a 
la sesión formal.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

¿Desea la plenaria volver a sesión formal? Así lo 
quiere, señora presidenta.

Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin Arias 
Falla:

Gracias, secretario. Por favor anuncie proyectos para 
la próxima sesión que será citada por secretaría.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Se anuncian los siguientes proyectos de ley para 
la siguiente Sesión Plenaria, que será notificada por 
secretaría.

Proyecto de ley número 485 de 2020 Cámara, 418 
de 2020 Senado.

Proyecto de ley número 414 de 2020 Cámara.
Proyecto de ley número 074 de 2020 Cámara.
Proyecto de ley número 443 de 2020 Cámara.
Proyecto de ley número 153 de 2020 Cámara.
Proyecto de ley número 513 de 2021 Cámara.
Han sido anunciados los proyectos de ley, señora 

presidenta.
Dirección de Presidencia, Jennifer Kristin Arias 

Falla:
Se levanta la sesión, señor secretario; anuncie el cierre 

y la hora por favor.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Por orden de la Presidencia, se levanta la sesión, 

siendo las 8:18. Damos las gracias a todos los Honorables 
Representantes que nos han acompañado en el salón 
Elíptico y en la plataforma; igualmente a toda la opinión 
pública que nos ha seguido por las redes sociales, por 
el canal del Congreso de la República. Una feliz noche, 
para todos ustedes.

Por secretaría, Honorables Representantes, se les 
notificará el día y la hora de la siguiente Sesión Plenaria.
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